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Τ
ην περίοδο που το θέμα των Τεμπών βρέθηκε σε
έξαρση, οδηγώντας χιλιάδες Έλληνες στις μαζι-
κότερες διαδηλώσεις που είχε γνωρίσει ποτέ η

χώρα στο πρόσφατο παρελθόν της, ήταν εμφανής η αδυ-
ναμία των κομμάτων της αντιπολίτευσης να τις κεφαλαι-
οποιήσουν πολιτικά. Δημοσκοπικά ευρήματα που τα
κρατούσαν χαμηλά υπέκρυπταν μια επιφυλακτικότητα
του κόσμου στην υιοθέτηση των θεωριών συνωμοσίας. 

Από την άλλη, εξίσου εμφανές (καθότι και αυτονόητο)
ήταν το πάνδημο αίτημα της «κοινωνικής αντιπολίτευ-
σης». Ποιος θα διαφωνούσε ότι είναι χρέος της Πολιτεί-
ας να αποδώσει δικαιοσύνη; Ποιος είπε ότι δεν θέλει να
λάμψει η αλήθεια; Το αίτημα διατυπώθηκε γενικά από
πολίτες όλων των ιδεολογικών πεποιθήσεων και πολιτι-
κών προτιμήσεων, οι οποίοι δεν υπεισέρχονται στις λε-
πτομέρειες της υπόθεσης -κάτι που αντικειμενικά δεν
ήταν σε θέση να κάνουν, έτσι κι αλλιώς.

Σε αυτήν τη συνθήκη η κυβέρνηση επέδειξε εξαιρετι-
κά ανακλαστικά. Υιοθέτησε το κοινωνικό αίτημα και το

έκανε σημαία της, προσπαθώντας με επιχειρήματα από
στελέχη πρώτης γραμμής να αποδείξει ότι και την αλή-
θεια έλεγε, και την επεδίωκε, καθώς δεν είχε τίποτα να
κρύψει, ούτε να συγκαλύψει.

Η στάση της είχε δυο συνέπειες. Αφενός ο κόσμος
ηρέμησε. Και αφετέρου άρχισε να ακούει με προσοχή
τους δημοσιολογούντες. Έτσι, παράλληλα με το πολιτικό
αφήγημα περί συγκάλυψης, άρχισε να ακούει και το επι-
χείρημα περί πολιτικής εργαλειοποίησης της ανείπωτης
τραγωδίας. Έκτοτε κάθε κουβέντα που έπεφτε στην αν-
τίληψή του αποδιδόταν στη μια ή την άλλη εκδοχή.

Όσο ο χρόνος περνούσε και νέα στοιχεία έβλεπαν το
φως της δημοσιότητας, το ενδεχόμενο να έχει επιχει-
ρηθεί πολιτική εργαλειοποίηση ενισχυόταν και το πολι-
τικό αφήγημα περί συγκάλυψης εξασθενούσε. Αν αρχι-
κά η πλειονότητα των πολιτών ήταν καχύποπτη με την

αντιπολίτευση, σταδιακά η καχυποψία έγινε βεβαιότη-
τα. Κάποιοι, με προφανή πολιτική ιδιοτέλεια, θέλησαν
και πάλι να τους εξαπατήσουν. Και αυτό είναι πολύ σο-
βαρότερο παράπτωμα από το όποιο πολιτικό ή επιχει-
ρησιακό λάθος της κυβέρνησης.

Τα βίντεο Καπερνάρου αρχικά που κατέρριψαν τη θε-
ωρία του παράνομου φορτίου και η έκθεση Καρώνη τώ-
ρα που καταρρίπτει τους ισχυρισμούς για την πρόκληση
της πυρόσφαιρας αποδομούν κάθε θεωρία συνωμο-
σίας. Κάπως έτσι, τα ευρήματα της πρόσφατης δημο-
σκόπησης της Interview για λογαριασμό της «Ρ» επιβε-
βαιώνουν την επαναφορά της πολιτικής ζωής στην κα-
νονικότητα. Το ενδιαφέρον των πολιτών επιστρέφει
στην καθημερινότητα, τα πολιτικά κόμματα που επιχεί-
ρησαν μια πολιτική τυμβωρυχία στην απαξία των χαμη-
λών και χαμηλότερων ποσοστών τους και η υπόθεση
των Τεμπών από τα τηλεοπτικά παράθυρα, τις οθόνες
smartphones και tablets στις δικαστικές αρχές και
σύντομα και στην αίθουσα του δικαστηρίου…
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Επιστροφή στην κανονικότητα
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ο κόσμος ηρέμησε. 
Και αφετέρου άρχισε 

να ακούει με προσοχή 
τους δημοσιολογούντες





Η
έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που
αφορά τη διετία 2023-24 για την Τουρ-
κία ήταν μια τεράστια επιτυχία της Αθή-

νας και της Λευκωσίας. Η διπλωματική δραστη-
ριότητα εκ μέρους του Κυριά-
κου Μητσοτάκη αποδίδει
καρπούς. Υιοθετήθηκαν όλες
οι ελληνικές θέσεις και ανα-
δείχτηκε η αναθεωρητική
φύση της πολιτικής της γείτο-
νος.

Η δουλειά που γίνεται στην
Αθήνα από το 2019 και μετά σε επίπεδο πολιτι-
κό, οικονομικό, διπλωματικό και στρατιωτικό
(βλ. εξοπλισμοί) έχει δημιουργήσει άριστη ει-
κόνα για την πατρίδα μας σε διεθνές επίπεδο και
συνιστά πολλαπλασιαστή ισχύος. 

Η επίσκεψη στο Βερολίνο
Η κινητικότητα εκ μέρους του Έλληνα πρω-

θυπουργού είναι μεγάλη. «Πρέπει να ενισχύ-
σουμε την ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία, αλ-
λά για να συμβεί αυτό έχουμε την ευθύνη να
επιλέξουμε προσεκτικά τους συνομιλητές μας
στο πεδίο αυτό. Θα πρέπει να ευθυγραμμίζονται
με την ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτική, διαφο-
ρετικά θα τίθενται σε κίνδυνο συμφέροντα
ασφάλειας των επιμέρους κρατών-μελών, όσο
τελικά, όμως, και η αυτονομία και η ίδια η αξιο-
πιστία της Ευρώπης», δήλωσε μετά τη συνάντη-
σή του με τον Γερμανό καγκελάριο Φρίντριχ
Μερτς. 

Στη συνέχεια πρόσθεσε για το ζήτημα των
Eurofighter ότι «υπάρχει μια, θα σας έλεγα, κα-
τανόηση ως προς την ανάγκη τέτοιου είδους
πωλήσεις, αλλά και ενδεχόμενες μελλοντικές
αμυντικές συνεργασίες να πληρούν ορισμένες
βασικές προϋποθέσεις. Και οι προϋποθέσεις
αυτές έχουν να κάνουν με το γεγονός ότι οι τρί-
τες χώρες οι οποίες θέλουν με κάποιον τρόπο
να συνδεθούν αμυντικά με την Ευρώπη, θα πρέ-
πει να δείχνουν, αν μη τι άλλο, μια υψηλή συμ-
μόρφωση ως προς την κοινή πολιτική εξωτερι-
κών και ασφάλειας ή -γιατί όχι;- να υπογρά-
ψουν και μια συμφωνία αμυντικής συνεργασίας
με την ΕΕ. Να υπάρχει, δηλαδή, ένα πλαίσιο στο
οποίο θα λαμβάνονται υπόψη και οι ιδιαιτερότη-
τες όλων των κρατών-μελών. Νομίζω ότι αυτό
είναι κάτι λογικό, το οποίο κατανοεί και ο καγκε-
λάριος, και πιστεύω ότι θα έχουμε την ευκαιρία
να εμβαθύνουμε σε αυτή τη συζήτηση και στην
εξειδίκευση του σχετικού Κανονισμού SAFE,
όταν αυτό συζητηθεί σε επίπεδο των αρμόδιων
υπουργών».

Διάσταση απόψεων για ReArm 
Europe Plan και Eurofighter

Το βραβείο «Ludwig Εrhard» που παρέλαβε
ο πρωθυπουργός προχθές στο Βερολίνο, πα-
ρουσία του ομολόγου του, από το γερμανικό Οι-
κονομικό Συμβούλιο (Wirtschaftsrat), συνιστά
απόδειξη της καλής εικόνας που έχει δημιουρ-
γήσει για την πατρίδα μας και την κυβέρνησή

της. Ο χριστιανοδημοκράτης πολιτικός στην το-
ποθέτησή του τόνισε απευθυνόμενος στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη ότι «είναι πραγματικά σημαν-
τικά όλα αυτά τα οποία επιτεύχθηκαν στη χώρα
σου και σε συγχαίρω πραγματικά για αυτές τις
μεγάλες επιτυχίες των τελευταίων χρόνων». 

Και ναι μεν υπάρχει διάσταση απόψεων μετα-
ξύ των δύο ανδρών για τη συμμετοχή της Άγκυ-
ρας στο ReArm Europe Plan και για το ζήτημα
των Eurofighter που θέλει να αποστήσει η Τουρ-
κία, όμως η Αθήνα είναι εκεί, διαπραγματεύεται
και παίρνει για την Ελλάδα. Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης επισημαίνει πάντα στους Ευρωπαίους
συνομιλητές του τον κίνδυνο όπλα που αυτοί θα

πουλήσουν στους Τούρκους να χρησιμοποι-
ηθούν κατά της Ελλάδας. 

Τι «υπενθύμισε» στη Μελόνι
«Είναι κρίσιμο να επιλέξουμε τους συνομιλη-

τές μας με κριτήριο εάν ευθυγραμμίζονται με την
εξωτερική πολιτική και τα συμφέροντα της ΕΕ.
Γιατί η στρατηγική αυτονομία δεν εξυπηρετείται
με νέες εξαρτήσεις. Και υπό την προϋπόθεση ότι
υπάρχει συμπόρευση με τα κοινά μας ενδιαφέ-
ροντα και λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες
κάθε χώρας να δούμε τις συνεργασίες». 

Με αυτά του τα λόγια, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ο οποίος επισκέφθηκε τη Ρώμη προ ημε-

ρών και αμέσως μετά τον Ταγίπ Ερντογάν (που
ήταν εκεί με μεγάλη κουστωδία στο πλαίσιο της
4ης Διακυβερνητικής Συνόδου Τουρκίας-Ιτα-
λίας), «υπενθύμισε» στην Τζόρτζια Μελόνι τις
υποχρεώσεις της που απορρέουν από την εται-
ρική σχέση της Ιταλίας με την Ελλάδα. Για την
Ιταλίδα πολιτικό ισχύει εδώ το «you have been
warned». Οι Τούρκοι έχουν κάνει το entry τους
στην Ιταλία διά της απόκτησης της Piaggio Aero-
space από την Baykar και της συνεργασίας της
τελευταίας με τη Leonardo. Η Αθήνα προειδο-
ποίησε τη Ρώμη και πήρε αυτό που ήθελε για τον
εκσυγχρονισμό των ελληνικών σιδηροδρόμων. 

Οι Τούρκοι θέλουν να μπουν σφήνα στο πρό-
γραμμα ReArm Europe Plan/Readiness 2030.
Το σχετικό υποστηρικτικό χρηματοδοτικό μέσο,
η Δράση Ασφάλειας για την Ευρώπη (SAFE), θα
παράσχει στα κράτη-μέλη δανειοδότηση από
τον προϋπολογισμό της Ένωσης, ύψους 150 δισ.
ευρώ.

«Η από κοινού αγορά θα διασφαλίσει τη δια-
λειτουργικότητα για τις ένοπλες δυνάμεις των
κρατών-μελών και την προβλεψιμότητα για την
ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία, θα μειώσει το
κόστος και θα δημιουργήσει την κλίμακα που
απαιτείται για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής
αμυντικής βιομηχανικής βάσης», λέει η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. 

Η Αθήνα κάνει εδώ ό,τι πρέπει, ώστε η Άγκυ-
ρα να μην αποκτήσει ανεξέλεγκτη πρόσβαση
στις αμυντικές υποδομές της Ευρώπης και ως
εκ τούτου περισσότερα ερείσματα. Η συνεχιζό-
μενη κατοχή μέρους της Κύπρου μας -κράτους-
μέλους της ΕΕ- από τον «Αττίλα» δημιουργεί
πολλά και ανυπέρβλητα εμπόδια στην Άγκυρα
και την περιορίζει. 

Η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αποτε-
λεί πισωγύρισμα για την Τουρκία και μπλόκο για
τις φιλοδοξίες της. Το ίδιο ισχύει και για την
αναγνώριση της Κυπριακής Δημοκρατίας από
τέσσερα τουρκογενή κράτη, το Καζακστάν, την
Κιργισία, το Ουζμπεκιστάν και το Τουρκμενι-
στάν, κατόπιν ευρωπαϊκών πιέσεων στην 1η Σύ-
νοδο Κορυφής Κεντρικής Ασίας - ΕΕ, στη Σα-
μαρκάνδη, τον περασμένο Απρίλιο. 

Το πλεονέκτημα
Ο Έλληνας πρωθυπουργός αποδεικνύεται

δεινός διπλωμάτης και διαπραγματευτής. Απο-
φεύγοντας τις εντάσεις με την Άγκυρα κινείται
με σύνεση, βραχυκυκλώνοντάς την. Παράλλη-
λα, κλείνει τις όποιες τρύπες ανοίγει διά των
ελιγμών του ο πρόεδρος της «επιτηδείως ουδέ-
τερης» γειτονικής μας χώρας Ταγίπ Ερντογάν. 

Και το κάνει αυτό ο πρωθυπουργός χρησιμο-
ποιώντας το μεγάλο πλεονέκτημα που δίνουν
στην πατρίδα μας έναντι της Τουρκίας η συμμε-
τοχή της Αθήνας στη λήψη αποφάσεων στις
Βρυξέλλες, η συμμετοχή της Νέας Δημοκρα-
τίας στο -κυρίαρχο στις Βρυξέλλες- ΕΛΚ, αλλά
και οι καλές διαπροσωπικές σχέσεις που ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης διατηρεί με τους ηγέτες της
Γηραιάς Ηπείρου. 
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του Νίκου 
Χιδίρογλου 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟΣ ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Μπλόκο στα σχέδια 
της Τουρκίας να… 

αλώσει την Ευρώπη

Τι ζητήματα θέτει ο πρωθυπουργός στις συναντήσεις 
που έχει με τους ηγέτες της Γηραιάς Ηπείρου -

Πόσο κινδυνεύει η Ελλάδα από την εμπλοκή της Άγκυρας 
στα εξοπλιστικά προγράμματα της ΕΕ 
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O
πως τονίζουν από την κυβέρνηση,
καταρρίπτονται με πάταγο όλοι οι
ισχυρισμοί και τα σενάρια που δια-

κινούσαν επί ενάμιση χρόνο τα κόμματα
της αντιπολίτευσης, εργαλειοποιώντας τον
πόνο των συγγενών των θυμάτων των Τεμ-
πών. Πάντως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
κρατά χαμηλούς τόνους, καθώς τον τελικό

λόγο θα έχει η Δικαιοσύνη,
η οποία και θα αποφανθεί
για τα αίτια και τις ευθύνες
για το τραγικό σιδηροδρο-
μικό δυστύχημα. Επιπρό-
σθετα, αυτές τις μέρες η
κυβέρνηση αναμένει την
πρόταση του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ για σύσταση Προανα-

κριτικής Επιτροπής για τον πρώην υπουρ-
γό Κώστα Καραμανλή, προκειμένου να το-
ποθετηθεί στη Βουλή, όπως άλλωστε προ-
ανήγγειλε χθες ο πρωθυπουργός. 

Μητσοτάκης: «Θα τα πούμε 
όταν έρθει η ώρα»

«Αποδεικνύεται ότι τελικά το ψέμα έχει
κοντά ποδάρια», είπε χθες ο κ. Μητσοτά-
κης, ερωτηθείς κατά τη διάρκεια του συνε-
δρίου ygeiamou για το πόρισμα Καρώνη
για τα Τέμπη. Ο κ. Μητσοτάκης πρόσθεσε
ότι δεν θα πει πολλά τώρα, γιατί θα τοποθε-
τηθεί για τα ζητήματα αυτά και στη Βουλή.
«Τα υπόλοιπα θα τα πούμε όλα όταν έρθει
η ώρα τους. Και βέβαια τον τελικό λόγο για
όλα αυτά τα οποία συμβαίνουν τον έχει η
Δικαιοσύνη. Αυτή θα αξιολογήσει τελικά τι
έχει συμβεί και τι δεν έχει συμβεί. Αλλά
νομίζω ότι όλοι οι καλόπιστοι πολίτες
έχουν καταλάβει πια τι πήγε να συμβεί και
είναι ενθαρρυντικό ότι έστω και με καθυ-
στέρηση φωτίζουμε τα πραγματικά περι-
στατικά», κατέληξε ο πρωθυπουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης κράτησε πάντως κλει-
στά τα χαρτιά του σε ό,τι αφορά τη στάση
που θα κρατήσει η κυβερνητική πλειοψη-
φία στο διαφαινόμενο αίτημα για σύσταση
Προανακριτικής Επιτροπής για πιθανές
ευθύνες του πρώην υπουργού Υποδομών
Κώστα Καραμανλή από το ΠΑΣΟΚ. «Ουδέν
σχόλιο», απάντησε.

Μαρινάκης: «Πού είναι 
ο κ. Ανδρουλάκης;»

Από την πλευρά του, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, κατά τη
διάρκεια ραδιοφωνικής του συνέντευξης,
έκανε λόγο για «χαώδη διαφορά μεταξύ
του Κυριάκου Μητσοτάκη και του Νίκου
Ανδρουλάκη στο πώς αντιλαμβάνονται τα
πράγματα, και της Νέας Δημοκρατίας με
το ΠΑΣΟΚ». 

Όπως είπε, «ο ένας, ο Μητσοτάκης, δη-
λαδή, περιμένει τους επίσημους πραγμα-
τογνώμονες να αποφανθούν και τη Δικαιο-

σύνη -και καλά κάνει, δεν παίρνει θέση-, ο
άλλος, ο κύριος Ανδρουλάκης, ο αρχηγός
της αντιπολίτευσης, προαναγγέλλει μια
πρόταση δυσπιστίας πάνω σε μια πιθανο-
λόγηση». 

«Βγαίνει το πόρισμα του ΕΜΠ, το επίση-
μο πόρισμα της Δικαιοσύνης, και έχουμε
αφωνία 24 ωρών από τον κύριο Ανδρουλά-
κη. Πού χάθηκε ο κύριος Ανδρουλάκης
που σε άλλες περιπτώσεις έβγαινε live
στην τηλεόραση; Πού είναι ο κ. Ανδρουλά-
κης; Δεν πρέπει να βγει και να μιλήσει; Εί-
ναι αρχηγός της αντιπολίτευσης», διερω-
τήθηκε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, δί-
νοντας ένα στίγμα της στάσης της ΝΔ έναν-
τι του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ.

Φλωρίδης: «Η Δικαιοσύνη κάνει
σωστά τη δουλειά της»

Παρέμβαση με φόντο το πόρισμα του κ.

Καρώνη, όμως, έκανε χθες και ο υπουρ-
γός Δικαιοσύνης. Από το βήμα της Βουλής,
ο Γιώργος Φλωρίδης ανέφερε ότι οι βου-
λευτές της ΝΔ «βρίσκονται όλο αυτό το
διάστημα αντιμέτωποι με κατηγορίες ότι
είναι “δολοφόνοι” ή ότι “έχουν βάψει τα
χέρια τους με αίμα” για την υπόθεση των
Τεμπών, ενώ η κυβέρνηση, εδώ και ενάμι-
ση χρόνο, βρίσκεται κάτω από μια πλαστή,
ψευδή κατηγορία μέσα από μια συνωμο-
σιολογία πως επιχείρησε να κάνει κάτι
στον χώρο της σιδηροδρομικής τραγωδίας
για να συγκαλύψει εγκλήματα. Για να απο-
δειχθεί, τελικά, ότι αυτό ήταν μια συνωμο-
σιολογία η οποία κατευθυνόταν και από
εδώ και από έξω. Ναι, και από έξω, με έναν
και μοναδικό στόχο, μέσα από ένα ψέμα να
πέσει μια κυβέρνηση, κατά παράβαση κά-
θε συνταγματικής διαδικασίας, κάθε νο-

μοθετικής λειτουργίας, κάθε θεσμικής
λειτουργίας της χώρας. Ευτυχώς, όμως, η
προσπάθεια αυτή απέτυχε και ο ενταφια-
σμός της ήρθε χθες (εν. με το πόρισμα του
ΕΜΠ)».

Κλείνοντας την παρέμβασή του, ο κ.

Φλωρίδης υπογράμμισε ότι «η Δικαιοσύνη

κάνει σωστά τη δουλειά της και χθες απο-

δείχτηκε για μια ακόμη φορά ότι πράττει

εξαιρετικά τη δουλειά της. Αυτό που απο-

δείχθηκε χθες και ενταφιάστηκε ήταν η

πολιτική συνωμοσιολογία που επιχείρησε

να προκαλέσει μια αποσταθεροποίηση της

πολιτικής στη χώρα, εργαλειοποιώντας

συναισθήματα του ελληνικού λαού, με τε-

ρατώδη ψέματα». Και κατέληξε: «Αφήστε,

λοιπόν, τη Δικαιοσύνη για την πολιτική σάς

μιλάω. Εσείς σπεύδετε να καταδικάσετε

και να κηρύξετε ενόχους ανθρώπους που

δεν έχουν καμία σχέση με όλα αυτά τα

οποία λέτε. Εσείς μας καταδικάζετε εδώ

και ενάμιση χρόνο με ψέματα και συκο-

φαντίες. Με προτάσεις μομφής, με προτά-

σεις παραπομπής, με ψέματα».

Μητσοτάκης για Τέμπη: 
«Το ψέμα έχει κοντά ποδάρια» 

Δικαιωμένος εμφανίζεται ο πρωθυπουργός μετά τα συμπεράσματα 
στα οποία κατέληξε στο πόρισμά του ο καθηγητής του ΕΜΠ

κ. Καρώνης για το σιδηροδρομικό δυστύχημα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



ΠΕΜΠΤΗ 15 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL 6

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Φίλος μου πηγαίνει ανά τακτά χρονικά διαστήματα στο Λουτράκι. Εντάξει, καίει βενζίνη και δίνει λεφτά, αλλά θέλει να
ξεφεύγει, καθώς το σπίτι του είναι κοντά στην παραλία και αναπνέει καθαρό αέρα. Μου είπε λοιπόν ότι στο Λουτράκι

βολτάρει συχνά πυκνά ένας πρώην πρωθυπουργός. Μου εξήγησε ότι
διαθέτει «εξοχικό» κοντά στο καζίνο, όχι τίποτα σπουδαίο σε σχέση με τα
άλλα σπίτια που ήδη έχει. Ναι, πρόκειται για μονοκατοικία, 150 τμ, κατα-
σκευής του 2005 (το δηλώνει στο πόθεν έσχες, το διαπίστωσα). Εκεί άλ-
λωστε περνούσε τις μέρες της πρώτης καραντίνας για τους «μυημέ-
νους». Μου είπε λοιπόν ο φίλος μου ότι σε αυτό το «εξοχικό» (ανήκει στη

σύζυγο) περνάει πολύς κόσμος τώρα τελευταία. Και «γείτονες» έχουν καταλάβει ότι δεν είναι μόνο πολιτικοί αλλά και
επιχειρηματίες. Ο φίλος μου μού είπε ότι θα μάθει. Και θα σας πω!

Po
lit
ic
a
lly
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co

rr
ec

t 
Στο παρά... τσακ γλίτωσα χθες να με πάρουν σηκωτό

από το γραφείο με αυτά που διάβαζα στη στήλη του
γείτονά μου δημοσιογράφου με το παρατσού-
κλι «Βοναπάρτης» για τον γραμματέα των
σκουπιδιών, τον Μανώλη Γραφάκο! Ξαφ-
νικά άρχισα να τα βλέπω διπλά και μου
ήρθε μια ζάλη. Ευτυχώς που στο γρα-
φείο βρίσκονταν εκείνη την ώρα ο γιος
μου και ένας από τους στενούς μου συ-
νεργάτες (με ανέχεται 25 συνεχή χρόνια)
και μου έδωσαν ένα ποτήρι νερό και μια
τσικουδιά από την πατρίδα μου τη Σητεία κι
έτσι την έβγαλα καθαρή! Παρακαλώ τον «αυτοδημι-
ούργητο» γείτονα μην τα γράφει έτσι ωμά επειδή είμαι
και σε ευαίσθητη ηλικία και κινδυνεύω να πάω από καρ-
διακό επεισόδιο...

Μα τέτοια αγάπη ο «Βοναπάρτης» άρχοντας των συσ-
σιτίων; Τέτοιον έρωτα; Τέτοια φιλία με τον Γραφάκο; (Θυ-

μάμαι πριν από μερικά χρόνια τους λίβελλους που εξα-
πέλυε εναντίον του, όταν τον αποκαλούσε ΑΤΖΕΝΤΗ

ΤΩΝ ΜΠΛΕ ΚΑΔΩΝ…) Διάβασα λοιπόν στο
άρθρο 88 λέξεων για τον αμετακίνητο

γραμματέα! Για τον «θεό» του… Χρηματι-
στηρίου, όπως τον αποκαλούσαν τα θύ-
ματά του μέχρι που τους έστειλε στον
κουβά! Τη λατρεία του! Τον «Μανώλη»
του! Ότι στον ανασχηματισμό των γραμ-

ματέων που επίκειται δεν πρόκειται κα-
νείς να τον κουνήσει! Διάβασα δε πόσο άρι-

στες σχέσεις έχει ο γραμματέας με τον αντι-
πρόεδρο της κυβέρνησης και με τον νέο υπουργό

Σταύρο Παπασταύρου με το παρατσούκλι Mr Chevron.
Θα τρελαθώ, αλήθεια σας λέω. Την επόμενη φορά που θα
διαβάσω τέτοιο κείμενο θα «πηδηχτώ από το παράθυ-
ρο», όπως είχε πει ο Γιώργος Λεβέντης από το τηλεπαι-
χνίδι «X-Factor». Μπα, δεν τη γλιτώνω... 

Ο Μανώλης που σηκώνει χέρι σε γυναίκες
Τέλος, θέλω να ρωτήσω κάτι τελευταίο. Και δεν ρω-

τάω ήρεμα. Αλήθεια, πού βρίσκεται η υπόθεση του
«νταή» Γραφάκου για την ποινική δίωξη που του έχει
ασκηθεί για τον ξυλοδαρμό της γυναίκας του; Το λέω
αυτό γιατί έχουμε στα χέρια μας τις ένορκες καταθέ-
σεις εναντίον του (σύντομα θα δουν το φως της δημο-
σιότητας). Ειλικρινά έτριβα τα μάτια μου με τις καταθέ-
σεις των μαρτύρων που πραγματικά δεν τολμώ να τις
γράψω. Και, παρ’ όλα αυτά, ο Γραφάκος των «Μπλε Κά-
δων» παραμένει στο... απυρόβλητο, ενώ υπό φυσιολο-
γικές συνθήκες θα έπρεπε να συλληφθεί βάσει του νέ-
ου νόμου Φλωρίδη περί ενδοοικογενειακής βίας. Αυτό
δεν έγινε ποτέ επειδή ποτέ δεν είδαν το φως της δημο-
σιότητας τα καταγγελλόμενα περιστατικά... Γίνονται
αυτά τα πράγματα; Γίνονται, γίνονται! Λίγη υπομονή και
θα επανέλθουμε και θα ενημερωθούν και τα κόμματα
της αντιπολίτευσης και όχι μόνο...

Η λατρεία του «Βοναπάρτη» δημοσιογράφου για τον Γραφάκο

Μεγάλη απάτη 
με online ενοικιάσεις
αυτοκινήτων 
στο στόχαστρο 
των υπουργείων 
και της ΑΑΔΕ;

Κόκκινος συναγερμός έχει σημάνει, όπως
μαθαίνω από έγκυρες πηγές, τις τελευταίες μέ-
ρες στα υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, Υποδομών και Μεταφορών, Τουρι-
σμού αλλά και στην ΑΑΔΕ εξαιτίας μιας μεγά-
λης διαφημιστικής καμπάνιας που «τρέχει» στα
social media, η οποία ουσιαστικά παροτρύνει
τους πολίτες να παρανομήσουν. Μιλάμε για
μπίζνα πολλών χιλιάδων ευρώ με πλατφόρμες
ενοικίασης αυτοκινήτων και τεράστια φοροδια-
φυγή! Πώς γίνεται η παρανομία; Όπως μου
σφύριξαν κάποια λαγωνικά από την ΑΑΔΕ, διά-
φοροι επιτήδειοι ιδιώτες (απατεώνες δηλαδή)
και όχι εταιρείες νοικιάζουν online αυτοκίνητα
σε καταναλωτές, κάτι που είναι παντελώς παρά-
νομο, και το διαφημίζουν μάλιστα από τα social
media. Μόνο που η ΑΑΔΕ τους πήρε χαμπάρι
(διότι παρακολουθεί στενά Instagram και Fa-
cebook) και στέλνει τις λίστες των συγκεκριμέ-
νων απατεώνων στα συναρμόδια υπουργεία
ώστε να επιβληθούν τα πρόστιμα. Κάθε τέτοια
ενοικίαση και ένα πεντοχίλιαρο πρόστιμο θα
πέφτει, όπως μαθαίνω… Χώρια η φοροδιαφυ-
γή. Αυτό είναι άλλο κεφάλαιο.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
Ο... χρήσιμος Τάσος (της καγκελαρίας)

Θα με ρωτήσετε «ποιος είναι, ρε Νίκο, ο Τάσος της… καγκελαρίας;». Εντάξει, δεν θα σας μπερδέψω.
Αναφέρομαι στον Τάσο Χατζηβασιλείου, τον υφυπουργό Εξωτερικών, ο οποίος από το πουθενά απέκτησε
«μπόνους» σε ό,τι αφορά την τοποθέτησή του στο ΥΠΕΞ, καθώς έχει ισχυρές φιλίες που εκτιμώνται ιδιαίτερα
στο Μαξίμου. Τι εννοώ; Ο Χατζηβασιλείου είναι φίλος με τον νέο chief της καγκελαρίας Γιάκομπ Σροτ, ο οποίος
ακολουθεί χρόνια τον Μερτς. Και επειδή ρώτησα να μάθω περισσότερα, να σημειώσω πως ο Γερμανός φίλος του Χατζηβασιλείου
(γνωρίζονται πάνω από δέκα χρόνια) ασκεί σημαντική επιρροή στις πολιτικές εξελίξεις του ΕΛΚ, ενισχύοντας τη γερμανική παρουσία
και επιρροή στην ευρωπαϊκή Κεντροδεξιά. Και κάτι άλλο, ιδιαίτερα ενδιαφέρον, που γνωρίζουν λίγοι. Ο Σροτ έχει αναγνωριστεί ως
«κρίσιμος κρίκος» στις γαλλογερμανικές διαβουλεύσεις, γεγονός που υπογραμμίζει τον ρόλο του στη διαμόρφωση της εξωτερικής
πολιτικής και των ευρωπαϊκών στρατηγικών του CDU. Χρήσιμος φίλος ο... Σροτ, χρήσιμος (περισσότερο τώρα) και ο Χατζηβασιλείου.

Ο πρώην πρωθυπουργός,
οι φίλοι... επιχειρηματίες
και το «εξοχικό»

Ο... γραμματέας 
της υπομονής

Ναι, εντάξει, ετοιμάζεται
ανασχηματισμός στους
γραμματείς της κυβέρνησης.
Και επειδή ο Μητσοτάκης γνω-
ρίζει ότι «έχει το μαχαίρι, έχει και
το καρπούζι», μαθαίνω ότι οι αλλαγές ενδεχομέ-
νως να είναι σαρωτικές, με δεδομένο ότι το «σα-
φάρι» που γίνεται για νέο αίμα αρχίζει να αποδί-
δει καρπούς. Θα σταθώ όμως σε έναν συγκεκρι-
μένο γραμματέα σε μεγάλο υπουργείο που μάλ-
λον έχει αντιληφθεί την «έξοδο» και έχει αρχίσει
να παραπέμπει τους συνομιλητές του (που του
ζητάνε ραντεβού) στην... υπομονή. Δεν ξέρω πό-
σο υπομονή κάνουν, όμως ο Πίνατ δεν έχει και
πολλή υπομονή. Όρθια τα αυτιά του, παντού! 

ΚΟΥΙΖ 1
Και τώρα για τους μυημένους της αγοράς ένα κουίζ με... επεν-
δυτική αξία. Ποια μεγάλη ασφαλιστική εταιρεία ετοιμάζεται
να εξαγοράσει μεγάλη ιδιωτική κλινική; Να σας πω ότι το προ-
σφερόμενο deal έχει πολυετή ορίζοντα και αναμένεται να
αναδιαμορφώσει τον χάρτη της ιδιωτικής περίθαλψης.

ΚΟΥΙΖ 2
Ποια μεγάλη ευρωπαϊκή ασφαλιστική εταιρεία ετοιμάζε-
ται να φέρει στην Ελλάδα την «ασφάλεια ενοικίου», συ-
νεργαζόμενη μάλιστα με εταιρεία real estate; Πρόκειται
για μια ασφάλεια πρόληψης, η οποία έρχεται για να δώσει
την ευκαιρία στον ιδιοκτήτη να είναι καλυμμένος από την
αδυναμία του ενοικιαστή να του πληρώνει το ενοίκιο. Λε-
πτομέρειες σε επόμενο επεισόδιο, αλλά μείνετε συντονι-
σμένοι, έχει ενδιαφέρον.
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Από ποια business woman ζητά 
να βάλει… οικονομική πλάτη ο Τσίπρας

Το ταμείον είναι μείον για τον Αλέξη Τσίπρα για τη δημιουργία κόμματος.
Οι μεγάλοι παίχτες που τον μπουστάρισαν στην προηγούμενη θητεία του,
τώρα δεν ενδιαφέρονται για το… project, παρά το rebranding (μη γελάτε).
Μαθαίνω λοιπόν ότι ο Αλέξης προσπαθεί να βολιδοσκοπήσει άλλους πιθα-
νούς χρηματοδότες, χωρίς να λέει οπωσδήποτε ότι φτιάχνει κόμμα, αλλά
προσπαθώντας να δει ποιος θα τον στήριζε αν έκανε την κίνηση. Παράλλη-
λα, όμως, μου λένε πως θα προσπαθήσει να εξασφαλίσει στήριξη από μια
γυναίκα του επιχειρηματικού κλάδου, η οποία τον στήριξε μεν στο παρελ-
θόν, αλλά μετά δεν «καιγόταν» ιδιαίτερα. Ποια είναι αυτή η κυρία; Την ξέρε-
τε. Όλοι. Πολύ καλά. Πάρα πολύ καλά. Ναι, αυτή που σκεφτήκατε θέλει.
Τώρα τι κατάληξη θα έχει; Θα το δούμε στην πορεία.

Ετοιμάζουν… αγώνα δρόμου σε όλη 
τη χώρα για τον πρωθυπουργό

Περιοδείες και επισκέψεις σε περιο-
χές της χώρας που είτε αντιμετωπίζουν
συγκεκριμένα προβλήματα που δρο-
μολογείται να επιλυθούν από την κυ-
βέρνηση, είτε έχουν γίνει έργα τα οποία
βαίνουν προς παράδοση στους πολίτες,
περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα που
εκπονούν για τον πρωθυπουργό οι συ-
νεργάτες του. Βλέπετε, σε όλες τις δη-
μοσκοπήσεις, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
παραμένει μακράν ο καταλληλότερος για την πρωθυπουργία της
χώρας, ενώ τα ποσοστά της δημοφιλίας του είναι σταθερά μεγαλύ-
τερα από εκείνα του κόμματος του οποίου ηγείται…

Ο Νατσιός έριξε
άκυρο στην… 
επαναστάτρια Ζωή;

Σας έγραψα πριν από λίγες
ημέρες ότι η επαναστάτρια Ζωή
ψάχνει συμμάχους στην άκρα
Δεξιά για να καταθέσει πρόταση
σύστασης Προανακριτικής Επι-
τροπής στη Βουλή για όλα τα μέ-
λη της κυβέρνησης που ήταν συ-
νυπεύθυνα για την τραγωδία των
Τεμπών. Επειδή όμως θέλει 30
υπογραφές καθώς με τους εκ δε-
ξιών συμμάχους της (Ελληνική
Λύση και Νίκη) φτάνει τις 26,
χρειάζεται και τους πέντε βου-
λευτές που πρόσκεινται στον,
χωρίς ξεκάθαρο πολιτικό στίγμα,
Στέφανο. Έμαθα λοιπόν χθες από
καλή πηγή μου ότι η επαναστά-
τρια έχει αρχίσει τις επαφές,
μπας και «περπατήσει» το σχέδιό
της. Επικοινώνησε, λοιπόν, με
τον Δημήτρη Νατσιό της Νίκης
και του ζήτησε να τα πουν. Εκεί-
νος όμως εξ όσων έμαθα την
άφησε στο περίμενε, σχεδόν την
απέφυγε τεχνηέντως, μη ορίζον-
τας κάποιο ραντεβού. Και αυτό
πήγε πολύ καλά για την… αργο-
πορημένη Πασιονάρια.

Εκνευρισμός 
Φάμελλου με τις… 
ορέξεις του Αλέξη

Ναι, έχουν πρόβλημα στον ΣΥΡΙΖΑ. Κι άλλο
πρόβλημα, δηλαδή. Μαθαίνω από τις πηγές
μου στην Κουμουνδούρου ότι ο Σωκράτης Φάμελλος ενοχλείται πέραν του δέοντος,
όταν γίνεται αναφορά σε ενδεχόμενη επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα στα πράγματα.
Και ενοχλείται, γιατί μεν ο ίδιος είναι πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και γιατί ο Αλέξης
είναι βουλευτής του κόμματος. Ποιος πρόεδρος, είναι η αλήθεια, ανέχεται να του
λένε ότι ένας βουλευτής του μπορεί να αναλάβει τέτοια δράση, ώστε να τον οδηγή-
σει σε απομάκρυνση από την ηγεσία; Ακόμα και αν αυτός ο βουλευτής είναι πρώην
πρόεδρος, πρώην πρωθυπουργός αλλά είναι και αυτός που τον έβαλε σε αυτή τη
θέση. Όχι τίποτα άλλο δηλαδή, αλλά είναι και σε περίοδο ο Φάμελλος που κάνει τις
προεργασίες για τη μεγάλη επιστροφή του Χαρίτση και των… λοιπών συγγενών στο
κόμμα. Έχει που έχει τις σκοτούρες του ο άνθρωπος, του φορτώνουν και τις… ορέ-
ξεις του άχαστου. Σε νιώθουμε και σε συμπονούμε, σύντροφε!

Η «γουρλού» του ΠΑΣΟΚ
Στο ΠΑΣΟΚ δεν πίστευαν

στα μάτια τους όταν διάβα-
ζαν τη δημοσκόπηση της
Interview για την «Political»
που τους επανέφερε στη
δεύτερη θέση. Οι βουλευ-
τές έμαθαν τα νέα το βράδυ
της Δευτέρας σε εκδήλωση που έκανε η βουλευτής Αιτω-
λοακαρνανίας Χριστίνα Σταρακά για τα δύο χρόνια από την
εκλογή της. Ο… αγγελιοφόρος ήταν βουλευτής που έφτασε
καθυστερημένος και αναφωνούσε: «Τι σας έχω! Τι σας
έχω!». Όπως είναι λογικό, με τις πληροφορίες που τους με-
τέφερε τους έφτιαξε τη διάθεση και η βραδιά κύλησε απρό-
σμενα καλά. Μάλιστα ένας εκ των παρευρισκόμενων είπε
με χιουμοριστική διάθεση: «Αν στην πρώτη εκδήλωση που
έκανε η Σταρακά βρεθήκαμε ξανά στη δεύτερη θέση, θα
πρέπει να κάνει σε λίγο καιρό άλλη μια μάζωξη για να αγγί-
ξουμε την πρωτιά». Γουρλού η Σταρακά…

Επιβεβαίωση της «Ρ»: Στη Βουλή τα… εκλογομαγειρέματα 

O
πως σας γράφαμε χθες
από τη στήλη, κάποιοι
«γαλάζιοι» βουλευτές

ετοιμαζόντουσαν να κάνουν ερώ-
τηση στη Βουλή για τη νομοθετική
κατοχύρωση της αναγραφής των
σταυρών στα ψηφοδέλτια από
τους ίδιους τους πολίτες. Τελικά
αργά χθες το βράδυ κατατέθηκε η
σχετική ερώτηση προς τον υπουρ-
γό Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο,
την οποία υπογράφουν οι Δημή-
τρης Καιρίδης, Θεόδωρος Καράο-
γλου, Μακάριος Λαζαρίδης, Δη-
μήτρης Μαρκόπουλος, Στυλιανός
Πέτσας, Γεώργιος Κωτσός, Σοφία
Βούλτεψη και Περικλής Μαντάς.
Να σας πω και κάτι άλλο που δεν
το ξέρετε. Ο Καιρίδης είχε θέσει το
θέμα στην τελευταία Κοινοβουλευτική Ομά-
δα της Νέας Δημοκρατίας. Πάντως, το ερώ-
τημα που τίθεται είναι σαφές και πολιτικά

εκρηκτικό: Αν η καταμέτρηση των σταυρών
χρειάζεται προστασία, μήπως παραδέχονται
εμμέσως ότι σήμερα αλλοιώνεται; Ποιοι και

πόσοι «μαγειρεύουν» στα εκλογικά τμήματα;
Οι ίδιοι πάντως φαίνεται να γνωρίζουν πε-
ρισσότερα από όσα λένε. 
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Οι ψεκασμένες θεωρίες
Παπαδόπουλου για 
τον Προσωπικό Αριθμό 
και ο… Κουτσο-Όργουελ

Ο
ι ψεκασμένες θεωρίες που ακούγονται κατά και-
ρούς και στο ελληνικό Κοινοβούλιο βρήκαν
νέο… πεδίο δόξης λαμπρό, βάζοντας αυτή τη φο-

ρά στο στόχαστρό τους τον Προσωπικό Αριθμό Πολίτη.
Έτσι, ο προσφάτως διαγραφέντας από τη Νίκη και ανε-
ξάρτητος πλέον βουλευτής Νίκος Παπαδόπουλος (αυτός
που βανδάλισε την Εθνική Πινακοθήκη) χαρακτήρισε τον
Προσωπικό Αριθμό ως το… ισχυρότερο ψηφιακό υπερό-
πλο της νέας τάξης πραγμάτων.

«Από τα ψευτοεμβόλια, περνάμε τώρα στις ψευτοταυ-
τότητες. Στις αδίστακτες δικτατορίες, στους ναζί και στο
Άουσβιτς είχαμε πάλι αριθμοποίηση των πολιτών. Θέλετε
να κλείσετε τους πολίτες σε ψηφιακό κλουβί για μια Μα-
ριάννα, επειδή της έγραψαν λάθος το “ν” στο όνομά της.
Θου, Κύριε!», υποστήριξε ο βουλευτής. Έφτασε μάλιστα
στο σημείο -προφανώς για να «δέσει» την επιχειρηματο-
λογία του- να αναφερθεί και στον αείμνηστο Μένιο Κου-
τσόγιωργα, λέγοντας ότι από τότε μεθοδεύεται το… φα-
κέλωμα. «Κουτσο-Όργουελ ήταν το παρατσούκλι του τό-
τε!», υποστήριξε ο κ. Παπαδόπουλος, με τον υπουργό
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου να
του απαντά με χιούμορ: «Ήμουν στο δημοτικό τότε, δεν
είχα παρακολουθήσει τι έλεγε ο μακαρίτης ο Κουτσό-
γιωργας».

Τη σκυτάλη του παραλογισμού πήρε ο βουλευτής
της Νίκης Σπύρος Τσιρώνης, υποστηρίζοντας μάλιστα
ότι ο Προσωπικός Αριθμός θα καταπέσει στα δικαστή-
ρια, με τον υπουργό να ζητά από το κόμμα του Νατσιού
να μην παίρνει τους πολίτες στον λαιμό του.

Συμπάσχει και ο Χαρίτσης
με το… δράμα 
του Γενιδούνια
Η Hellenic Train απέλυσε τον Γενιδούνια πριν από
λίγες ημέρες. Τα αριστερά ΜΜΕ μίλησαν για απόλυ-
ση συνδικαλιστή, ο οποίος όμως έχει πάψει να είναι
συνδικαλιστής καιρό τώρα και ήταν στέλεχος της
Hellenic Train, συγκεκριμένα από το 2023. Ο Αλέ-
ξης Χαρίτσης τώρα έρχεται να στηρίξει το απολυμέ-
νο στέλεχος ιδιωτικής εταιρείας, για τον οποίο μά-
λιστα ο Νίκος Πλακιάς, πατέρας δύο εκ των θυμά-
των της τραγωδίας των Τεμπών, είχε πει στον Φά-
μελλο δημόσια (όταν εκείνος στήριξε τον Κώστα Γε-
νιδούνια) ότι «αν γνώριζες τον ρόλο του, δεν θα έκα-
νες τέτοιες δηλώσεις». Ο Χαρίτσης παράλληλα
συνδέει την απόλυση Γενιδούνια με τη «συγκάλυ-
ψη για τα Τέμπη». Έτσι για να καταλαβαίνουμε λίγο
πόσο και ποιοι ενδιαφέρονται πραγματικά για την
αλήθεια και ποιοι εργαλειοποιούν τα πάντα. Το 1,9%
της Νέας Αριστεράς είναι καταλυτικό, αλλά δεν εί-
ναι διδακτικό από ό,τι φαίνεται.

Αποκλείεται! Ο άχαστος… 
δεν θα έκανε ποτέ «διαρροές»
Στα του ΣΥΡΙΖΑ, είδα χθες ότι δύο
ΜΜΕ που πρόσκεινται στην Αρι-
στερά και στον ίδιο τον Τσίπρα
χτύπησαν σαν χταπόδι τον Φάμελ-
λο, αφού δεν αντιλαμβάνεται ως
καπετάνιος ότι αρμενίζουν στρα-
βά στην Κουμουνδούρου. Το έθε-
σα κι αυτό στη συζήτηση με τις πη-
γές μου. Μου απάντησαν όμως κά-
τι που εγώ δεν θέλω να το πιστέ-
ψω. Μήπως κι αυτά ήταν σε συνέχεια των γνωστών «διαρ-
ροών» του άχαστου, που ξέρει για τον εκνευρισμό του
συντρόφου Σωκράτη και θέλει να τον αποδυναμώνει σε
κάθε ευκαιρία στο ακροατήριο του ΣΥΡΙΖΑ; Φέρτε μου,
παρακαλώ, ένα σύννεφο να πέσω.

Γιατί την έπεσαν 
οι ψευτοδικαιωματιστές
στην Έφη; 

Στον όγδοο μήνα εγκυ-
μοσύνης του δεύτερου
παιδιού της, η Έφη
Αχτσιόγλου πήγε σε συ-
νέδριο για το Δημογρα-
φικό και τόλμησε να πει,
με χιούμορ: «Εγώ, παι-
διά, έκανα το χρέος μου,
τώρα είναι η σειρά σας».
Και τι το ’θελε; Της επιτέθηκαν οι γνωστοί
δικαιωματιστές -όχι οι σοβαροί, οι άλλοι,
οι επαγγελματίες προσβεβλημένοι. Τους
ενόχλησε, λέει, η «προτροπή» της Έφης
προς τις γυναίκες να κάνουν παιδιά, λες
και το να θες να φέρεις ζωή στον κόσμο εί-
ναι πλέον αντικοινωνική συμπεριφορά. Η
ίδια, φυσικά, δεν είπε τίποτα παραπάνω
από το προφανές: ότι αν δεν γεννιούνται
παιδιά, δεν θα υπάρχει κοινωνία. Αν όμως
έλεγε ότι «τα παιδιά μου δηλώνουν non bi-
nary» ή κάτι σε «κάτω η πατριαρχία», οι
ίδιοι θα της έκαναν αγιογραφία. 

Ο Ηλιόπουλος
τα… βρήκε μπαστούνια
από τον Φλωρίδη
Ο κουτσαβακισμός τείνει τελικά να γίνει
γνώρισμα της ελληνικής Αριστεράς, για αυ-
τό και… παραπαίει. Η αποδοκιμασία των
πολιτών είναι ο αδιάψευστος μάρτυρας.
Φροντίζουν όμως και τα στελέχη της να κά-
νουν ό,τι μπορούν για να… βγάλουν τα μα-
τάκια τους. Ο πολακισμός έχει μιμητές. Ο
Νάσος Ηλιόπουλος φαίνεται πως τον ασπά-
ζεται, αν και έχει φύγει από τον ΣΥΡΙΖΑ και
βρίσκεται στη Νέα Αριστερά. Για αυτό και
χθες στη Βουλή αποκάλεσε τους συναδέλ-
φους του αλήτες. Όταν όμως επιχείρησε να
αντιπαρατεθεί με τον Γιώργο Φλωρίδη, εκεί
τα βρήκε μπαστούνια. Ύστερα από ένα οξύ
λογύδριο για το πολιτικό παρελθόν του
υπουργού, ο κ. Φλωρίδης, που δεν αφήνει
τίποτα αναπάντητο, του είπε ορθά κοφτά:
«Όταν παραδώσεις την έδρα σου, όπως
έκανα και εγώ, στο κόμμα με το οποίο εκλέ-
χτηκες τότε θα μιλήσουμε». Και το έργο τε-
λείωσε εκεί με «μούγγα στη στρούγκα».
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«Ο Θεός να βάλει το χέρι Του» είναι η ευχή που
ακούγεται στους διαδρόμους των γραφείων της
Ελληνικής Λύσης. Κι αυτό γιατί ήδη από τη δημο-
σιοποίηση των εκθέσεων του ΕΜΠ μέχρι χθες εί-
χαμε ένα πρώτο μικρό κύμα αποχωρήσεων στε-
λεχών από το κόμμα του Κυριάκου Βελόπουλου.
Οι πληροφορίες που σας μεταφέρω είναι δια-

σταυρωμένες, είναι αποκλειστικές και όπως μου
λένε από το κόμμα, φοβούνται μήπως αυτή η
πρώτη έξοδος επηρεάσει και άλλους από την Ελ-
ληνική Λύση, ειδικά στη Βόρεια Ελλάδα, όπου
φιλοδοξούν να είναι και το προπύργιό τους στις
επόμενες εκλογές. Πάρτε ποπ κορν και μείνετε
συντονισμένοι!

Όπου φύγει φύγει από την Ελληνική Λύση
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Γιατί έλαμψε διά της…
απουσίας του ο Σπίρτζης

Ο Χρήστος Σπίρτζης βρισκόταν μεταξύ των
στελεχών που ορίστηκαν στην Επιτροπή Κατα-
στατικού και Θέσεων
για το προσεχές Συνέ-
δριο του ΣΥΡΙΖΑ. Η Επι-
τροπή συνεδρίασε κάμ-
ποσες φορές, όμως ο
πρώην υπουργός δεν
εμφανίστηκε σε καμία
από αυτές. Το αποκάλυ-
ψε μάλιστα ο ίδιος στην
ομιλία του στην πρό-
σφατη Κεντρική Επι-
τροπή, δικαιολογώντας
τη στάση του αυτή χαρακτηρίζοντας την Επιτροπή
«διεκπεραιωτική». Και γιατί δεν δήλωνε εξαρχής
την παραίτησή του; 

Αδίστακτος 
Η στήλη σάς είχε προειδοποιήσει εδώ και πολ-

λά χρόνια για το «ποιόν του ανθρώπου». Αναφέ-
ρομαι στον Κυριάκο Ψεκ-όπουλο (με συγχωρεί-
τε, Βελόπουλο ήθελα να γράψω), ο οποίος χωρίς
ίχνος τσίπας αρνήθηκε από το βήμα της Βουλής
όλες τις ασυναρτησίες και τις θεωρίες συνωμο-
σίας τις οποίες διακινούσε από την πρώτη μέρα
της τραγωδίας των Τεμπών. Αδίστακτος μέχρι
μυελού οστών…

Το «δεξί χέρι»
του Στέφανου

Με ανακοίνωσή του
το Κίνημα Δημοκρατίας
διέψευσε τη φημολο-
γούμενη αποχώρηση του
δικηγόρου Μανώλη Καπνι-
σάκη από το πλευρό του Στέφανου
Κασσελάκη. Όπως μάλιστα αναφέρει χαρακτηρι-
στικά: «Ο Μανώλης Καπνισάκης ήταν και παρα-
μένει το δεξί χέρι του Στέφανου Κασσελάκη».
Πρώτη φορά σε ανακοίνωση κόμματος κάποιο
στέλεχος -χωρίς μάλιστα κάποια θέση σε όργα-
νο- αναφέρεται ως «δεξί χέρι» του προέδρου.
Πρόκειται για φρασεολογία που ακόμα και σε off
the record συζητήσεις το στέλεχος ενός κόμμα-
τος θα αρνούνταν. Νέα ήθη και έθιμα από το Κί-
νημα Δημοκρατίας.

Δάσκαλε που δίδασκες… Ανησυχεί, λέει, τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ για την

κατάσταση της ελευθερίας του Τύπου στη χώρα μας τα τελευταία

πέντε χρόνια! Αλήθεια; Κι όταν ο σύντροφος Πολάκης στοχοποι-

ούσε κάθε τρεις και λίγο δημοσιογράφους που η δουλειά τους δεν

του ήταν αρεστή, ήταν καλή η κατάσταση; Όταν προβάλλονταν οι

φωτογραφίες δεκάδων δημοσιογράφων που δεν ήταν του γούστου

του ΣΥΡΙΖΑ σε video wall στο Τάε Κβον Ντο, στην εκδήλωση για

τον έναν χρόνο διακυβέρνησης Τσίπρα, το 2016, ήταν καλή η

ελευθερία του Τύπου και τώρα κακοφόρμισε; Για να μην τρελα-

θούμε, δηλαδή…

Ο ΣΥΡΙΖΑ των… Πολάκηδων ανησυχεί για την ελευθερία του Τύπου

Ηχηρό μήνυμα Χαρακόπουλου μετά 
το τρομοκρατικό χτύπημα στο σπίτι του 

Η ατιμώρητη τρομοκρατία χτύπησε ξανά. Αυτή τη
φορά με στόχο τον βουλευτή της ΝΔ Μάξιμο Χαρα-
κόπουλο, στην πολυκατοικία όπου διαμένει στα Πε-
τράλωνα. Άγνωστοι τοποθέτησαν γκαζάκια, θέτοντας
σε κίνδυνο όχι μόνο τον ίδιο, αλλά και όλους τους
ενοίκους. Ο κ. Χαρακόπουλος τόνισε με νόημα ότι «η
τοξικότητα μπορεί να οπλίσει τα χέρια νέων τρομο-
κρατών και η νέα τρομοκρατία είναι το τελευταίο που
χρειάζεται η χώρα», παραπέμποντας ξεκάθαρα στο

κλίμα μίσους και υπονόμευσης που καλλιεργεί η αν-
τιπολίτευση, ειδικά μετά την υπόθεση των Τεμπών.
Όταν η πολιτική γίνεται παραλήρημα, όταν η Δικαιο-
σύνη στοχοποιείται και η κοινή λογική φιμώνεται,
τότε η μετάβαση από το πληκτρολόγιο στο φιτίλι είναι
ζήτημα χρόνου. Και όσο κάποιοι σιγοντάρουν τη βία
με «καταγγελίες» και υπονοούμενα, τόσο η δημο-
κρατία απειλείται από τις πιο σκοτεινές σκιές της με-
ταπολίτευσης.

Βραδιά δικαίωσης για Μητσοτάκη
με τη βράβευσή του στο Βερολίνο

Σ
ε μια αίθουσα γεμάτη με CEOs, οικονομολόγους και Γερ-
μανούς αξιωματούχους στο Βερολίνο, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης βραβεύτηκε για τη συμβολή του στην οικονομική με-

ταμόρφωση της Ελλάδας. Το βραβείο του Economic Council Ger-
many δεν ήταν απλώς μια τιμή, ήταν η σφραγίδα ότι η χώρα μας
έπαψε να είναι ο φτωχός συγγενής της Ευρώπης και λογίζεται
πλέον ως θετικό υπόδειγμα μεταρρυθμίσεων. Ο ίδιος ο πρωθυ-
πουργός, εμφανώς συγκινημένος, τόνισε πως «αυτή η αναγνώρι-
ση δεν είναι δική μου αποκλειστικά, διότι κατά κύριο λόγο ανήκει

στον ελληνικό λαό που άντεξε, άλλαξε και δεν απεμπόλησε την
υπόσχεση του μέλλοντός του». Και όταν ο νέος καγκελάριος της
Γερμανίας Φρίντριχ Μερτς τον συγχάρηκε δημόσια λέγοντας πως
«είναι σημαντικά όλα όσα επιτεύχθηκαν», δεν ήταν απλώς τυπικό-
τητες, αλλά πολιτική στήριξη και καθαρό σήμα ότι η σχέση Αθή-
νας-Βερολίνου έχει περάσει σε νέα φάση. Όσο για την αποστροφή
περί επενδύσεων στην Ελλάδα, μόνο τυχαία δεν ήταν: ο Μητσοτά-
κης άνοιξε νέο κύκλο «οικονομικής διπλωματίας» από το βήμα
ενός ευρωπαϊκού φόρουμ κύρους.
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Τα λόγια είναι φτωχά για να
περιγράψουν την

ανυπαρξία ήθους… Μέσα
στη Βουλή, ο πρύτανης της

συνωμοσιολογίας της
Ελληνικής Διά-λυσης πήρε
αποστάσεις από τα σενάρια
των «κρυμμένων νεκρών»

και των «χαμένων
βαγονιών» υποστηρίζοντας

ότι δεν ήταν δικές του
θεωρίες αλλά ερωτήματα

που έθεταν συγγενείς.
Ντράπηκε και η ντροπή!

Πόσο εύκολα 
«έδωσε» 

τους συγγενείς
των θυμάτων; 
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν ο πρώτος ηγέτης που επισκέφθηκε επίση-
μα το Βερολίνο μετά την εκλογή του νέου Γερμανού καγκελάριου, Φρίν-
τριχ Μερτς. Αυτά είναι τα καλά νέα. Τα καλύτερα νέα είναι ότι οι δύο τους

τα είπαν «σε πολύ καλό κλίμα». Εδώ τελειώνουν τα καλά νέα και πάμε σε άλλες ει-
δήσεις. 

Οι δύο ηγέτες, προφανώς, συμφώνησαν σε αρκετά πράγματα, διαφώνησαν
όμως και σε κάποια άλλα, αρκετά σημαντικά. Πιο συγκεκριμένα, το Μεταναστευ-
τικό -που ήταν αναμενόμενο- και το ζήτημα της συμμετοχής της Τουρκίας στον
ευρωπαϊκό αμυντικό σχεδιασμό.
Επίσης αναμενόμενο και πολύ δύ-
σκολο θέμα έτσι όπως έχουν δια-
μορφωθεί οι συνθήκες.  

Η τεράστια σημασία
της Τουρκίας

Θα το πιάσω απ’ αλλού το νήμα,
διότι το ενδιαφέρον στην υπόθεση
δεν είναι τόσο η ελληνική άποψη
(εν πολλοίς γνωστή και διαχρονι-
κή), όσο η θέση της Τουρκίας στη
σημερινή γεωπολιτική σκακιέρα. 

Πριν από λίγες ημέρες, ο Εκρέμ
Ιμάμογλου, δήμαρχος της Κων-
σταντινούπολης και πολιτικός αντί-
παλος του Ερντογάν, ο οποίος βρί-
σκεται υπό κράτηση από το καθε-
στώς της γείτονος, έκανε μια ανάρ-
τηση στο Χ (μέσα από τη φυλακή),
με την οποία απευθυνόταν στη Γερ-
μανία: «Από ό,τι έμαθα, η γερμανι-
κή κυβέρνηση άσκησε βέτο στην
πώληση του μαχητικού αεροσκά-
φους Eurofighter στην Τουρκία,
μετά τη φυλάκισή μου. Θα ήθελα να απευθυνθώ στη νέα κυβέρνηση, η
οποία ετοιμάζεται να αναλάβει τη Γερμανία: η Τουρκία δεν είναι μόνο ο
Ερντογάν, η Τουρκία είναι μεγαλύτερη από τον Ερντογάν. Οι κυβερνήσεις
έρχονται και παρέρχονται. Τα εθνικά συμφέροντα της Τουρκίας είναι πιο
πολύτιμα από τον Ερντογάν και τον Ιμάμογλου. Σας ικετεύω να πάρετε πίσω
αυτή την απόφαση».  

Η Γερμανία διστάζει να πουλήσει τα αεροσκάφη στην Τουρκία, λόγω της
αυταρχικότητας του Ερντογάν, όμως είναι πολύ πιθανό να υποχωρήσει. Κι
αυτό διότι η Τουρκία θεωρείται αυτήν τη στιγμή κομβική για την ασφάλεια
της Ευρώπης. 

Όχι άδικα. Οι γείτονές μας έχουν μακράν τον μεγαλύτερο στρατό του ΝΑΤΟ στην
από δω πλευρά του Ατλαντικού (σχεδόν όσο η Γερμανία και η Γαλλία μαζί), ενώ η
αμυντική τους βιομηχανία δουλεύει ασταμάτητα, παράγοντας πλοία, drones, τε-
θωρακισμένα και πυρομαχικά. Οι ένοπλες δυνάμεις της είναι αξιόμαχες και
έχουν εμπειρία στα πεδία των μαχών, τόσο από την αντιμετώπιση των Κούρδων
όσο και από τη Συρία και τη Λιβύη. Επίσης, το τουρκικό ναυτικό ελέγχει το μεγα-
λύτερο μέρος της Μαύρης Θάλασσας.

Όλα αυτά συμβαίνουν τη στιγμή που η Ευρώπη κουβεντιάζει μεν τον επανεξο-
πλισμό της, αλλά βρίσκεται πολύ μακριά από την πραγματοποίησή του, ενώ δυ-
σκολεύεται να συγκεντρώσει μια αξιόμαχη δύναμη που θα μπορούσε να σταλεί

στην Ουκρανία και η αμυντική της βιομηχανία παλεύει να αναπληρώσει τα αποθέ-
ματα που έχουν σταλεί στο Κίεβο. 

Ο προφανής και αναγκαίος σύμμαχος
Η Τουρκία είναι ένας «προφανής σύμμαχος» για την Ευρώπη αυτήν τη στιγμή,

γι’ αυτό και οι γερμανικές «ανησυχίες» περί της κατάστασης της δημοκρατίας στη
χώρα είναι πολύ πιθανό να καμφθούν με σχετική ευκολία. Εξάλλου, μπορεί η σύλ-
ληψη του Ιμάμογλου να ξεσήκωσε τους Τούρκους, όμως από την ευρωπαϊκή

πλευρά δεν ακούστηκε καμία σοβαρή
επίσημη διαμαρτυρία. 

Είναι έτοιμη η Ευρώπη να ξεχάσει
όλα αυτά που την έφεραν σε διάσταση
τα τελευταία χρόνια με την Τουρκία του
Ερντογάν; 

Η πιο πιθανή απάντηση είναι «ναι»
και σε αυτό συμφωνούν όλοι οι διε-
θνείς αναλυτές. Το ερώτημα, φυσικά,
είναι τι θα σημάνει αυτό για εμάς. 

Τα πιθανά σενάρια είναι δύο: 
Το πρώτο είναι ότι θα υπάρξει ειρήνη

στην Ουκρανία, με συνέπεια η Ρωσία
να απεμπλακεί και να ανακτήσει την
ισχύ της. Σε μια τέτοια περίπτωση, η
Ευρώπη θα χρειαστεί την Τουρκία τόσο
για να τη βοηθήσει στον επανεξοπλι-
σμό (ύψους 800 δισεκατομμυρίων,
όπως έχει ανακοινωθεί) όσο και για να
φυλάει τα νώτα της. 

Το δεύτερο είναι ότι ο πόλεμος θα
συνεχιστεί, περίπτωση κατά την οποία
πάλι η Ευρώπη θα χρειαστεί την Τουρ-
κία και κυρίως την τεράστια αμυντική
της βιομηχανία. 

Και η Τουρκία, όμως, χρειάζεται απεγνωσμένα αυτή τη συνεργασία, για
να πουλήσει όπλα και να ξελασπώσει οικονομικά.  

Για την Ελλάδα όλα αυτά είναι μια πραγματικότητα από την οποία δεν μπο-
ρεί να ξεφύγει, αλλά ταυτόχρονα θα μπορούσαν να είναι και μια ευκαιρία. Ο
κύριος Μητσοτάκης είπε στον Γερμανό ομόλογό του ότι δεν μπορεί να υπο-
δείξει σε μια μεγάλη χώρα τις πωλήσεις οπλικών συστημάτων που θα κά-
νει, όμως «οι τρίτες χώρες οι οποίες θέλουν να συνδεθούν αμυντικά με την
Ευρώπη θα πρέπει να δείχνουν, αν μη τι άλλο, μια υψηλή συμμόρφωση ως
προς την κοινή πολιτική εξωτερικών και ασφάλειας ή -γιατί όχι;- να υπο-

γράψουν και μια συμφωνία αμυντικής συνεργασίας με την ΕΕ».
Αυτό θα ήταν το ιδανικό σενάριο, για το οποίο κανείς δεν ξέρει εάν θα μπορέ-

σουμε να πιέσουμε αποτελεσματικά. Όσο πιο κοντά έρχεται η Τουρκία με την ΕΕ,
όμως, τόσο απομακρύνεται ο κίνδυνος από εμάς. Κι όσο μεγαλύτερη η αλληλε-
ξάρτηση, τόσο περισσότερο θα μπορέσει να ασκήσει πιέσεις προς όφελός της η
Ελλάδα, ως μέλος της ΕΕ. 

Το βέβαιο είναι ότι οι καιροί άλλαξαν. Ο ίδιος ο Ερντογάν όχι και τόσο, όμως οι
συνθήκες φέρνουν τη χώρα του όχι απλώς στο προσκήνιο, αλλά και στο επίκεν-
τρο. Τα περιθώρια της Ελλάδας για διπλωματικούς χειρισμούς δεν είναι τεράστια,
όμως υπάρχουν. 

Αυτοί οι χειρισμοί θα απαιτήσουν, στο άμεσο μέλλον, τεράστια μαεστρία.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Παγιδευμένοι 
με την Τουρκία
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Η
Νάντια Κομανέτσι έκανε τούμπες
και έμεινε στην Ιστορία παίρνον-
τας το απόλυτο 10άρι. Ο Κυριάκος

Βελόπουλος κάνει κωλοτούμπες και μπαί-
νει στα πρακτικά της Βουλής - μαζί με τα
μυγάκια του. Για τη δική του κωλοτούμπα
ωστόσο παίρνει… 11.

Στη χθεσινή συνεδρίαση ο πρόεδρος της
Ελληνικής Λύσης έσπασε
κάθε ρεκόρ πολιτικής
ακροβασίας: απαρνήθηκε,
αρνήθηκε, ξέχασε, διέ-
γραψε, μέχρι που βρέθη-
κε να κοιτάει την αίθουσα

σαν να μην ξέρει πού βρί-
σκεται. Μοναδικό ζητού-

μενο: να μην έχει πει αυτά που όλοι θυ-
μούνται ότι έχει πει.

«Πότε μίλησα εγώ για παραπάνω νε-
κρούς;», είπε. «Πού είπα εγώ για χαμένα
βαγόνια;». «Το άρθρο της “Καθημερινής”
διάβασα». Και για τα μυγάκια; Σιωπή.

Κι όμως, τα είπε όλα. Με στόμφο. Με
«αποδείξεις». Με ύφος ντετέκτιβ τρίτης
διαλογής που αποκαλύπτει το σχέδιο των
ερπετοειδών. Και τώρα… τα παίρνει πίσω
σαν να διάβαζε ξένο δελτίο τύπου.

Ο γνωστός... κλασικός Βελόπουλος
Ο Βελόπουλος λειτουργεί όχι ως πολιτι-

κός αλλά ως τηλεπωλητής ρόλων. Τη μία εί-
ναι ανακριτής, την άλλη χημικός, την τρίτη
εμπειρογνώμων. Χθες στη Βουλή έγινε και
πανεπιστημιακός αξιολογητής. Αμφισβή-
τησε την έκθεση Καρώνη λέγοντας ότι δεν
είναι του ΕΜΠ αλλά του «φυσικού προσώ-
που Καρώνη». Μάλιστα. Άρα, αν ο Καρώνης
είναι φυσικό πρόσωπο, ο Βελόπουλος τι εί-
ναι; Εταιρεία περιορισμένης ευθύνης;

Και για να γίνει πιο πειστικός, τον αποκά-
λεσε «Μαρμαρώνη» και «Ομέρ Βρυώνη».
Η ακαδημαϊκή του προσέγγιση έπιασε πά-
το - μαζί με την πολιτική του σοβαρότητα.

Καλώς τα παιδιά, 3-0
Επειδή όμως δεν του έφτανε η γελοι-

οποίηση, αποφάσισε να ζητήσει… τρία πο-
ρίσματα από τρία ξένα πανεπιστήμια, γιατί
-όπως είπε- το σκορ «μπορεί να βγει 2-1 ή
3-0». Ναι, για τον Βελόπουλο η εθνική τρα-
γωδία είναι εκλογικό ντέρμπι. Και τα πορί-
σματα παίζουν σαν να βλέπεις VAR σε ματς
Β’ Εθνικής. Μας θύμισε φυσικά και τον αεί-
μνηστο Αλέφαντο. «Καλώς τα παιδιά, 3-0».
Μια χώρα ολόκληρη βλέπει και διαβάζει
σοβαρές επιστημονικές αναλύσεις και ο
Βελόπουλος ψηφίζει «ποιον καθηγητή εμ-
πιστεύεστε;» λες και παίζει στο «Survivor».

Μυγάκια, ξυλόλια
και... χρονοταξιδιώτες

Το ρεσιτάλ του δεν σταμάτησε εκεί. Ανα-
ρωτήθηκε πώς ο Καρώνης είδε βίντεο από

τις 28 Φεβρουαρίου. Σύμφωνα με τη λογι-
κή του, επειδή δεν υπήρχε βίντεο κατα-
γεγραμμένο από την ΕΛΑΣ εκεί-
νη τη μέρα, ο Καρώνης εί-
ναι... χρονοταξιδιώτης.

Κι επειδή μάλλον το έν-
στικτο του φώναξε ότι
παρασύρεται, επανήλθε
στα έλαια σιλικόνης - το
νέο του πάθος. Είπε πως
«η επιστήμη δεν είναι υπό-
θεση, είναι θεωρία-πείραμα-
απόδειξη». Κάτι σαν τη δική του
λογική: δηλώνω-διαδίδω-ξεχνάω.

Το μόνο που ξέχασε να πει είναι ότι είδε
και τον... Παΐσιο να του το επιβεβαιώνει.

Ο Φλωρίδης τού τα θύμισε
Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλω-

ρίδης απλώς του παρέδωσε τα highlights
της συνωμοσιολογικής του καριέρας:

• «Πού πήγαν τα μυγάκια σας,
κ. Βελόπουλε;».

• «Το βαγόνι με τους 25

τόνους ξυλολίου, το βρή-

κατε;».

• «Οι 53 χωρίς εισιτή-

ριο που τους ψάχνατε εμ-

φανίστηκαν;».

Και εδώ είναι το πιο τραγι-

κό: Ο Βελόπουλος δεν είχε τί-

ποτα να πει. Εκεί που κάποτε μονο-

λογούσε για «λαθρεμπόρους, καμένες

αποδείξεις, παρακράτος και μαφιόζους»,

τώρα λέει πως «δεν είπα τίποτα, απλώς

διάβασα ένα άρθρο».
Πίσω ολοταχώς με τα μπούνια!

Πολιτική επιβίωση αλά VHS
Ο Βελόπουλος ξέρει ένα πράγμα: να

θολώνει τα νερά. Δεν τον ενδιαφέρει η
αλήθεια, τον ενδιαφέρει η εντύπωση.
Όταν έπρεπε να φωνάξει, φώναξε. Όταν
του έδειξαν τις αποδείξεις, πέταξε μυγά-
κια. Και τώρα που οι αποδείξεις έρχονται
από το ΕΜΠ, λέει «δεν με αφορούν». Για-
τί δεν τον νοιάζει αν έλεγε ψέματα. Τον
νοιάζει να μη φαίνεται ότι τα έλεγε.

Ο Κυριάκος Βελόπουλος είναι η τελευ-
ταία κασέτα VHS της πολιτικής. Χαλα-
σμένη κασέτα που κάνει παράσιτα και
θόρυβο σε ταινίες τρόμου. Και όταν του
λες πως ο κόσμος άλλαξε, σου λέει πως
το DVD είναι θεωρία συνωμοσίας.

Ο άνθρωπος που πουλούσε κηραλοι-
φές και γράμματα του Ιησού στην τηλεό-
ραση, κάνει τώρα επιστημονικές παρα-
τηρήσεις στη Βουλή. Μόνο που αντί να
φέρει επιχειρήματα, φέρνει το γνωστό:
«Δεν είπα τίποτα - όλα είναι παρερμηνεία
- φταίνε οι άλλοι - εγώ είμαι μαζί με τον
λαό».

Το επόμενο βήμα είναι να εμφανιστεί
και ως θύμα του AI deepfake.

Ο Κυριάκος Βελόπουλος δεν είναι πια
απλώς ο πολιτικός που λέει ακραία
πράγματα. Είναι ο πολιτικός που κάνει
πως δεν θυμάται τι είπε χθες, αλλά απαι-
τεί να τον παίρνουν στα σοβαρά σήμερα.
Είναι μια θεατρική περσόνα που όταν δεν
βολεύεται με το σενάριο, το καίει - και
ζητάει νέο καστ.

Τα μυγάκια του πάντως πρόλαβαν και
πέταξαν. Αυτός έμεινε πίσω να μαζεύει
τα αποκαΐδια της σοβαρότητάς του.

Η κωλοτούμπα 
του Βελόπουλου 
και τα... μυγάκια 

που πέταξαν

Στη χθεσινή συνεδρίαση της Βουλής ο πρόεδρος
της Ελληνικής Λύσης έσπασε κάθε ρεκόρ πολιτικής

ακροβασίας: απαρνήθηκε, αρνήθηκε, ξέχασε, διέγραψε

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Η
αξιολόγηση του Δημοσίου από τους ίδιους
τους πολίτες δεν αποτελεί πλέον μεμονω-
μένη πρακτική αλλά σταθερή διοικητική

λογική, που επεκτείνεται δυναμικά και στον κρίσι-
μο τομέα της Υγείας. Από τον Ιούνιο κάθε πολίτης
που παίρνει εξιτήριο από δημόσιο νοσοκομείο θα
μπορεί να αξιολογεί, ανώνυμα και ψηφιακά, τις
υπηρεσίες που έλαβε, προσφέροντας πολύτιμα δε-

δομένα στην Πολιτεία για τη
βελτίωση του ΕΣΥ.

Το μέτρο εντάσσεται σε ένα
ευρύ πρόγραμμα δέκα στοχευ-
μένων παρεμβάσεων που ανα-
κοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης κατά τη
χθεσινή του παρουσία του στο 6ο

Συνέδριο Υγείας του «Πρώτου Θέματος» και του
ygeiamou.gr. Η αξιολόγηση, η διαφάνεια, η τεχνο-
λογία και η εγγύτητα στον πολίτη αποτελούν τον νέο
πυρήνα της δημόσιας φροντίδας υγείας.

Ψηφιακή οργάνωση 
και ενίσχυση προσωπικού

Από σήμερα στο Τμήμα Επειγόντων Περιστατι-
κών (ΤΕΠ) του Νοσοκομείου Ευαγγελισμός λει-
τουργεί το νέο ψηφιακό σύστημα παρακολούθησης
κάθε ασθενή (tracker), που επιτρέπει σε γιατρούς
και νοσηλευτές να βλέπουν σε πραγματικό χρόνο
την πορεία του εντός του ΤΕΠ, τις εξετάσεις που
έκανε και τις διαδικασίες που ακολουθεί. Το μέτρο
στοχεύει στον εξορθολογισμό της φροντίδας και
στην ενίσχυση της αποδοτικότητας.

Η πιλοτική εφαρμογή του συστήματος θα επε-
κταθεί έως τα μέσα Ιουλίου σε 14 νοσοκομεία και
θα έχει καλύψει 80 νοσοκομεία έως τον Ιανουάριο
του 2026.

Την ίδια στιγμή ξεκινά η κατ’ οίκον διανομή φαρ-
μάκων υψηλού κόστους από τον ΕΟΠΥΥ σε χιλιάδες
ασφαλισμένους με χρόνιες παθήσεις. Η υπηρεσία
θα πραγματοποιείται με εξειδικευμένες μεταφορι-
κές εταιρείες, μειώνοντας την αναμονή, την ταλαι-
πωρία και τον συγχρωτισμό στα φαρμακεία του Ορ-
γανισμού.

Παράλληλα, ενεργοποιούνται πλήρως οι Κινητές
Ομάδες Υγείας (ΚΟΜΥ) σε όλες τις απομακρυσμέ-
νες, ορεινές και νησιωτικές περιοχές της χώρας. Οι
ΚΟΜΥ αναλαμβάνουν να παρέχουν βασικές εξετά-
σεις και πρωτοβάθμια φροντίδα με συχνές επισκέ-
ψεις σε μικρούς οικισμούς και κοινότητες.

Σημαντική ενίσχυση έρχεται και στο ανθρώπινο
δυναμικό των ΤΕΠ στην Αττική: 430 νέες προσλή-
ψεις, μεταξύ των οποίων 58 γιατροί, 121 νοσηλευ-
τές, 165 τραυματιοφορείς και 86 διοικητικοί υπάλ-
ληλοι, αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός του
2025.

Νέες υποδομές και συνεργασία 
με τον ιδιωτικό τομέα

Σήμερα επίσης παραδίδεται το νέο υπερσύγχρο-
νο ΤΕΠ του νοσοκομείου ΚΑΤ, ένα από τα 11 συνολι-
κά Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών που θα λει-
τουργήσουν εντός του έτους στην Αττική. Τέσσερα
ακόμη προγραμματίζονται για το 2026, ενισχύοντας

την επιχειρησιακή ετοιμότητα του ΕΣΥ σε αστικά
κέντρα.

Ένα ιδιαίτερα κοινωνικό μέτρο ενεργοποιείται με
7.000 δωρεάν απογευματινά χειρουργεία σε ιδιωτι-
κές κλινικές, χρηματοδοτούμενα από το Ταμείο
Ανάκαμψης. Οι πρώτοι δικαιούχοι έχουν ήδη λάβει
SMS και έχουν προγραμματίσει ή πραγματοποι-
ήσει τις επεμβάσεις τους. Το πρόγραμμα στοχεύει
στη δραστική μείωση των λιστών αναμονής, ιδιαίτε-
ρα για χρόνιες και μη επείγουσες επεμβάσεις, σύμ-
φωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Προστίθενται επίσης 16 νέα Κέντρα Τραύματος
σε δημόσια νοσοκομεία όλης της χώρας, δημιουρ-
γώντας ισχυρές δομές υποδοχής και σταθεροποί-
ησης για έκτακτα περιστατικά.

Η πρόληψη στο επίκεντρο της πολιτικής
Το πρόγραμμα «Σπύρος Δοξιάδης» συνεχίζει να

επεκτείνεται με εντυπωσιακά αποτελέσματα. Πάνω
από 2 εκατομμύρια πολίτες έχουν ήδη συμμετάσχει
σε δωρεάν προληπτικές εξετάσεις, με 363.500 πα-
ραπομπές για περαιτέρω έλεγχο και πάνω από
65.000 διαγνώσεις ευρημάτων σε αρχικά στάδια.

Τα στοιχεία επιβεβαιώνουν ότι η πρόληψη σώζει
ζωές και εξοικονομεί πόρους.

Στο πλαίσιο αυτό, το προληπτικό πλέγμα διευρύ-
νεται με μια νέα δράση για την καταπολέμηση της
παχυσαρκίας στους ενήλικες, η οποία ξεκινά στα
τέλη Ιουλίου. Η παρέμβαση θα προσφέρει δωρεάν
ιατρική αξιολόγηση, φαρμακευτική αγωγή για
ασθενείς με ΒΜΙ άνω του 40 και συννοσηρότητες,
καθώς και υποχρεωτική παρακολούθηση από δια-
τροφολόγο ως προϋπόθεση συνέχισης της αγωγής.
Πρόκειται για ολιστική προσέγγιση που αντιμετω-
πίζει την παχυσαρκία ως χρόνια και πολυπαραγον-
τική πάθηση.

Πολιτική συνέπεια 
και διοικητική συνέχεια

Η παρουσία του Πρωθυπουργού στο συνέδριο
της Υγείας επιβεβαίωσε την πολιτική βούληση για
ουσιαστική αλλαγή στο ΕΣΥ. Δεν επρόκειτο για
εξαγγελίες, αλλά για ανακοινώσεις με χρονοδια-
γράμματα, εν εξελίξει υλοποίηση και σαφείς ποσο-
τικούς στόχους.

«Δεν μπορούμε να χτίσουμε ένα σύγχρονο ΕΣΥ

μόνο με ηρωισμούς. Χρειαζόμαστε υποδομές,
προσωπικό και σταθερό κανόνα αξιολόγησης», ση-
μείωσε χαρακτηριστικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
προσθέτοντας ότι η Πολιτεία έχει καθήκον να ενδυ-
ναμώνει τους υγειονομικούς και να σέβεται τον πο-
λίτη.

Γεωργιάδης: «Η Ελλάδα τρέχει 
το πιο δαπανηρό πρόγραμμα 
προληπτικής ιατρικής»

Από πλευρά του, ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γε-
ωργιάδης, μιλώντας επίσης στο Συνέδριο, στάθηκε
στην ανάγκη προώθησης της άσκησης ως εργαλεί-
ου διατήρησης της υγείας, υπογραμμίζοντας ότι η
Ελλάδα «τρέχει το πιο δαπανηρό πρόγραμμα προ-
ληπτικής ιατρικής στην ιστορία της» μέσω του
ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ, αλλά αυτό δεν αρκεί χωρίς αλλαγή
καθημερινών συνηθειών. Σχολίασε μάλιστα την ει-
ρωνική στάση της αντιπολίτευσης όταν ο πρωθυ-
πουργός είχε αναφερθεί στη Βουλή στην αξία της
φυσικής δραστηριότητας.

Ο υπουργός επεσή-
μανε επίσης ότι δη-
μόσιος και ιδιωτι-
κός τομέας ασφά-
λισης πρέπει να
λειτουργούν συμ-
πληρωματικά με ενί-
σχυση του ΕΣΥ μέσα από
προσλήψεις και ανακαίνιση νο-
σοκομείων. Τέλος, ανακοίνωσε την προώθηση επι-
λεκτικής εφημερίας των στρατιωτικών νοσοκομεί-
ων, σε συνεργασία με το ΕΚΑΒ, ώστε να αποφορτι-
στούν τα πολιτικά νοσοκομεία χωρίς να διακυβευ-
τεί η αυτονομία των ενόπλων δυνάμεων.

Το νέο ΕΣΥ οικοδομείται βήμα βήμα με τεχνολο-
γία, κοινωνική ευαισθησία και ευρωπαϊκές προ-
διαγραφές. Οι δέκα παρεμβάσεις που ξεδιπλώθη-
καν από το βήμα του Συνεδρίου δεν είναι ο απολο-
γισμός. Είναι η αρχή μιας υγειονομικής επανάστα-
σης με θεσμικό βάθος και κοινωνικό αντίκρισμα.

Και κυρίως είναι πράξεις που έχουν ξεκινήσει
εγκαίρως και συνεχίζονται.

Οι 10 πρωτοβουλίες
της κυβέρνησης 

για ένα ακόμη 
καλύτερο ΕΣΥ

Την ψηφιακή αξιολόγηση των γιατρών από τους ασθενείς ανακοίνωσε
ο πρωθυπουργός - Διαφάνεια, τεχνολογία και εγγύτητα στον πολίτη

αποτελούν τον νέο πυρήνα της δημόσιας φροντίδας υγείας

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Η
σύλληψη του 59χρονου «ελαι-
οχρωματιστή» στην Αλεξανδρού-
πολη για κατασκοπεία σε στρατιω-

τικές εγκαταστάσεις άναψε και πάλι τα
φώτα στη σκοτεινή πλευρά του Έβρου. Ο
άνδρας φέρεται να στρατολογήθηκε από

πρώην κατάδικο με ελλη-
νική ταυτότητα, που συνε-
λήφθη πρόσφατα στη Λι-
θουανία για σχέδιο δολο-
φονίας Ρώσου αντιφρο-
νούντος.

Οι ελληνικές και ξένες
υπηρεσίες ασφαλείας εν-

τόπισαν δίκτυο «ανθρώπων της διπλανής
πόρτας» με δράση κυρίως στη Βόρεια Ελ-
λάδα και στόχο την καταγραφή στρατιωτι-
κών εγκαταστάσεων. Το δίκτυο θυμίζει την
υπόθεση της « Ίριδας Σ», της Ρωσίδας κα-
τασκόπου που δρούσε στο Παγκράτι και
ενδέχεται να συσχετίζεται. Σύμφωνα με
την ΕΥΠ, η GRU, δηλαδή η Ομοσπονδιακή
Υπηρεσία Ασφαλείας της Ρωσίας, στρατο-
λογεί άτομα με ποινικό παρελθόν και αξιο-
ποιεί ομογενείς από χώρες της πρώην
ΕΣΣΔ.

Υποψίες για ρωσική επιρροή
Η υπόθεση ενισχύει τις υποψίες για συ-

νεχιζόμενη ρωσική επιρροή στη Θράκη με
επίκεντρο την Αλεξανδρούπολη, κόμβο
νατοϊκής παρουσίας. Ο 59χρονος φέρεται,
σύμφωνα με πληροφορίες, να λειτουρ-
γούσε συστηματικά και να μετέδιδε πλη-
ροφορίες μέσω WhatsApp, δηλώνοντας
«αγάπη για τη Ρωσία».

Η περιοχή, που συνδέει την Ελλάδα με
την Τουρκία και λειτουργεί ως πύλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει τα τελευταία
χρόνια μετατραπεί σε έναν από τους πιο
ευάλωτους και ταυτόχρονα πιο στρατηγι-
κούς θύλακες του ελληνικού χώρου. Η αυ-
ξημένη στρατιωτική παρουσία στο λιμάνι
και στην αεροπορική βάση της Αλεξαν-
δρούπολης, η ανάδειξή της ως κόμβου lo-
gistics για το ΝΑΤΟ και η έντονη γεωπολι-
τική κινητικότητα με φόντο τον πόλεμο
στην Ουκρανία έχουν καταστήσει την πε-
ριοχή στόχο.

Παράλληλα, το δίκτυο κατασκόπων της
ρωσικής GRU με δράση στη Βόρεια Ελλά-
δα αποκαλύφθηκε μετά τη σύλληψη
59χρονου Γεωργιανού στον Έβρο, ο οποί-
ος κατέγραφε νατοϊκές μεταφορές στην
Αλεξανδρούπολη. Οι Αρχές ερευνούν εξο-
νυχιστικά όλες τις επαφές του στην Ελλά-
δα και αν είχε συνεργάτες. Πάντως, ανα-
λυτές της δράσης των Ρώσων κατασκόπων
στρέφουν την προσοχή τους και σε μια
ανάλογη περίπτωση του 2023 με τη Ρωσία
κατάσκοπο στη Παγκράτι « Ίριδα Σ», καθώς
πιστεύουν ότι οι δύο αυτές υποθέσεις
έχουν σχέση. Τότε η « Ίριδα Σ» είχε κατα-

φέρει να εξαφανιστεί μετά τη σύλληψη
των «παρανόμων» συνεργατών της στη
Σλοβενία. Οι έρευνες είχαν αποκαλύψει
ότι όταν ήλθε στη χώρα μας συνεργαζόταν
ήδη με τις ρωσικές μυστικές υπηρεσίες
και ήταν μία «εν υπνώσει» πράκτορας.

Υπενθυμίζεται ότι το 2018 η κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ απέλασε δύο Ρώσους διπλωμάτες,
αφήνοντας να διαρρεύσουν υποψίες για
απόπειρα αλίευσης και διακίνησης πληρο-
φοριών και χρηματισμού κρατικών λει-
τουργών και παραγόντων της Αυτοδιοίκη-
σης. Παρότι από τότε άλλαξαν πολλά, φαί-
νεται ότι το ρωσικό ενδιαφέρον για την πε-
ριοχή και ειδικά για την Αλεξανδρούπολη
παραμένει ενεργό.

Η υπόθεση της κατασκοπείας δεν είναι
απλώς ένα ποινικό περιστατικό. Είναι το
σύμπτωμα μιας βαθύτερης πραγματικότη-

τας που αναδύεται. Πίσω από τα ανοιχτά
περάσματα και τα σύνορα βρίσκονται
ενεργές γραμμές παράνομης δραστηριό-
τητας - από διακίνηση ανθρώπων μέχρι
λαθρεμπόριο και περιβαλλοντικά εγκλή-
ματα.

«Εισβολή» μεταναστών
Η παράνομη μετανάστευση δεν αποτελεί

φαινόμενο του 2025. Τα τελευταία αρκετά
χρόνια ο Έβρος βιώνει αλλεπάλληλες με-
ταναστευτικές ροές, κορυφούμενες φυσι-
κά το 2020, όταν η Άγκυρα, σε μια πράξη
υβριδικής επίθεσης, ώθησε χιλιάδες αν-
θρώπους προς το ελληνικό έδαφος. Οι ει-
κόνες με τις συγκρούσεις στον φράχτη και
οι νυχτερινές περιπολίες της ΕΛΑΣ και του
Στρατού έκαναν τον γύρο του κόσμου.

Έκτοτε τα κυκλώματα διακίνησης εξε-

λίχθηκαν για να μπορέσουν να αντιμετωπί-
σουν την ενισχυμένη φύλαξη των συνόρων
και τον φράχτη στον Έβρο. Σήμερα διακι-
νητές χρησιμοποιούν ανήλικους οδηγούς,
κλεμμένα οχήματα και GPS για να μεταφέ-
ρουν μετανάστες από τον ποταμό σε ση-
μεία συνάντησης με άλλα μέλη του δι-
κτύου. Οι καταδιώξεις με τραυματισμούς ή
και θανάτους δεν είναι σπάνιο φαινόμενο. 

Λαθρεμπόριο
Η εγγύτητα με Τουρκία και Βουλγαρία

ευνοεί και το παραδοσιακό λαθρεμπόριο.
Καύσιμα χαμηλής φορολόγησης εισάγον-
ται μέσω πρόχειρων αποθηκών και αγρο-
τικών εγκαταστάσεων, συχνά με κρυφά
ντεπόζιτα και παραποιημένα παραστατικά.
Παρόμοια κυκλώματα δρουν στο εμπόριο
καπνικών -κυρίως τσιγάρων- τα οποία κα-
ταλήγουν σε λαϊκές αγορές ή ακόμα και σε
τουριστικές περιοχές της Νότιας Ελλάδας.

Δεν λείπουν οι περιπτώσεις εισαγωγής
απομιμητικών προϊόντων, κινητών, ενδυ-
μάτων, αλλά και οπλισμού σε μικρές παρ-
τίδες. Τα περισσότερα από αυτά προέρ-
χονται από την Τουρκία και διοχετεύονται
είτε για εγχώρια κατανάλωση είτε για με-
ταπώληση. Η περιοχή μετατρέπεται στα-
διακά σε σημείο διαμετακόμισης.

«Αόρατη» παρανομία
Στο περιθώριο της ορατής παρανομίας

λειτουργεί και μια «αόρατη»: η καταστρο-
φή του περιβάλλοντος. Το δάσος της Δα-
διάς και άλλες προστατευόμενες περιοχές
υφίστανται παράνομη υλοτομία. Η καύση
απορριμμάτων και η ανεξέλεγκτη ρίψη
υλικών σε αγροτικές περιοχές έχουν πολ-
λαπλασιαστεί, συχνά με την ανοχή ή αδια-
φορία των τοπικών φορέων. 

Γιατί έχει γίνει
κόμβος κατασκοπείας

και εγκληματικών
οργανώσεων

Ομάδες ξένων πρακτόρων, δίκτυα μεταφοράς παράνομων
μεταναστών και σπείρες λαθρεμπορίου δημιουργούν 

ένα εκρηκτικό σκηνικό στην ακριτική περιοχή

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΟΙ ΣΚΟΤΕΙΝΟΙ  «ΔΡΟΜΟΙ» ΤΟΥ ΕΒΡΟΥ
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Τ
ην τελευταία πενταετία καταγρά-
φεται αξιοσημείωτη αύξηση του
τουρκικού επιχειρηματικού ενδια-

φέροντος στην Ελλάδα, με επενδύσεις σε
ακίνητα, εμπόριο και υπηρεσίες. Μέχρι το
2025 πάνω από 1.400 άδειες Golden Visa
έχουν εκδοθεί σε Τούρκους, ενώ το συνο-
λικό επενδυμένο κεφάλαιο ξεπερνά τα
500 εκατ. ευρώ.

Στην περιοχή του Έβρου η επενδυτική
δραστηριότητα αυξάνεται συνεχώς. Κάτοι-
κοι της περιοχής, με τους οποίους συνομι-
λήσαμε, εκφράζουν προβληματισμό για το
αν κάποιες από αυτές τις επενδύσεις -ειδι-
κά σε ακίνητα κοντά σε κρίσιμα σημεία-
ενδέχεται να σχετίζονται με δίκτυα ή επιρ-
ροές που δεν είναι διαφανείς. 

Ύποπτες αγορές ακινήτων
Εξάλλου πρόσφατα ο δήμαρχος Αλεξαν-

δρούπολης Γιάννης Ζαμπούκης, μιλώντας
στο Eastern Macedonia and Thrace Fo-
rum, είχε εκπέμψει σήμα κινδύνου ότι χά-
νουμε την εθνική μας κυριαρχία μέσω αγο-
ραπωλησιών γης, κατοικιών και επιχειρή-
σεων στον Έβρο! Το θέμα με την τεράστια
εθνική διάσταση είχε αναδειχθεί εκ νέου
και από τον δήμαρχο Διδυμοτείχου Ρωμύ-
λο Χατζηγιάννογλου, ο οποίος μιλώντας σε
ραδιοφωνικό σταθμό είχε αναφέρει ότι
μουσουλμάνοι αγοράζουν σπίτια στην πό-
λη του με 10.000 ευρώ και πως αν δεν προ-
σέξουμε, θα γίνουμε Κοσσυφοπέδιο!

Το φαινόμενο της παρανομίας στον
Έβρο δεν είναι απλώς μια στατιστική κατη-
γορία· είναι ένα καθημερινό βίωμα για
όσους κατοικούν στις ακριτικές περιοχές.
Η γειτνίαση με την Τουρκία, η γεωπολιτική
πίεση αλλά και οι διαχρονικές αδυναμίες
των μηχανισμών ελέγχου δημιουργούν
ένα τοπίο εύθραυστο, όπου τα φαινόμενα
παραβατικότητας εντάσσονται πια σε μια
κανονικότητα. Το ερώτημα είναι: Μπορεί
αυτός ο κύκλος να σπάσει;

Κάτοικοι του Έβρου εκφράζουν διπλή
ανησυχία: αφενός για την ασφάλεια, αφε-
τέρου για την εικόνα εγκατάλειψης από το
κράτος. Σε πολλά χωριά οι κάτοικοι δηλώ-
νουν ότι ζουν σε μια ιδιότυπη «γκρίζα ζώ-
νη» με περιοδική παρουσία της αστυνο-
μίας αλλά χωρίς σταθερή επιτήρηση. «Οι
περιπολίες εντείνονται μόνο όταν υπάρ-
ξουν γεγονότα που προκαλούν δημόσιο
ενδιαφέρον», αναφέρουν οι κάτοικοι.

Πέρα από την υλική διάσταση (κλοπές,
εμπρησμοί, τροχαία), υπάρχει και η ψυχο-
λογική: η αίσθηση ότι η παρανομία είναι
απλώς αναμενόμενη. Νέοι εγκαταλείπουν
την περιοχή, οι επενδύσεις καθυστερούν
και οι δομές φθίνουν. Η τοπική οικονομία
επηρεάζεται αρνητικά από την αίσθηση
ανασφάλειας, ακόμη και όταν δεν υπάρ-
χουν άμεσες συνέπειες.

Τα εργαλεία αποτροπής
Η Ελληνική Αστυνομία και ο Στρατός

έχουν αυξήσει την παρουσία τους τα τε-
λευταία χρόνια, κυρίως μέσω της τεχνολο-
γικής ενίσχυσης (κάμερες, drones, θερμι-
κές κάμερες στον φράχτη του Έβρου).
Ωστόσο, η κατανομή ανθρώπινου δυναμι-
κού παραμένει άνιση, ενώ οι προσλήψεις
είναι περιοδικές και χωρίς σταθερό ορί-
ζοντα. Σημαντικό ρόλο διαδραματίζει και η
Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Συνοριοφυλακής
Frontex, η οποία έχει αυξήσει τις κοινές
περιπολίες στα ποτάμια-περάσματα.

Παράλληλα, εισαγγελικές και φορολο-

γικές αρχές προσπαθούν να χαρτογραφή-
σουν τα κυκλώματα λαθρεμπορίου και τις
διαδρομές ροής «μαύρου χρήματος». Η
συνεργασία με ευρωπαϊκές αρχές έχει
φέρει αποτελέσματα, όμως η αδράνεια σε
τοπικό επίπεδο και η έλλειψη συντονισμού
λειτουργούν συχνά ως τροχοπέδη.

Παρατηρητήριο
παραβατικότητας

Η παρανομία στον Έβρο είναι πλέον πο-
λυεστιακή: δεν αφορά μόνο τη μετανά-
στευση αλλά και την καθημερινή οικονο-
μία. Οι τοπικοί φορείς ζητούν εδώ και χρό-

νια τη δημιουργία ενός μόνιμου μηχανι-
σμού πρόβλεψης - ένα είδος παρατηρητη-
ρίου παραβατικότητας, που θα συνδυάζει
στατιστικά, κοινωνικά και γεωγραφικά δε-
δομένα. Η πρόταση αυτή παραμένει στα
συρτάρια, παρότι επανέρχεται σε κάθε σύ-
σκεψη.

Ειδικοί σε θέματα ασφάλειας επισημαί-
νουν ότι η πρόληψη απαιτεί κοινωνική
επένδυση. Η αναζωογόνηση της υπαί-
θρου, τα προγράμματα απασχόλησης και η
ενίσχυση της εκπαίδευσης λειτουργούν
ως αντίβαρα στην αποδοχή της παραβατι-
κότητας ως «αναγκαίου κακού».

Το βλέμμα στην Τουρκία
και στην Ευρώπη

Η σχέση Ελλάδας - Τουρκίας επηρεάζει
άμεσα την καθημερινότητα στον Έβρο.
Κάθε κρίση, κάθε δήλωση Τούρκου αξιω-
ματούχου ή μετακίνηση πληθυσμών δημι-
ουργεί νευρικότητα. Παράλληλα, η στάση
της Ευρώπης απέναντι στη διαχείριση συ-
νόρων παραμένει αμφίθυμη. Από τη μία
πλευρά ζητεί αυστηρό έλεγχο· από την άλ-
λη, κλείνει τα μάτια όταν χώρες-μέλη λει-
τουργούν «εκτός γραμμής».

Η Ελλάδα βρίσκεται διαρκώς σε ρόλο
«συνοριοφύλακα» χωρίς να απολαμβάνει
πλήρη στήριξη, ενώ την ίδια στιγμή αντιμε-
τωπίζει για το συγκεκριμένο ζήτημα και
εσωτερικούς «εχθρούς» που πασχίζουν
με νύχια και με δόντια για λιγότερη επιτή-
ρηση των συνόρων.

Η επιτήρηση των τουρκικών επενδύσε-
ων, η διαφάνεια στις εμπορικές συναλλα-
γές αλλά και ο περιορισμός της γκρίζας
ζώνης της παραοικονομίας απαιτούν ένα
νέο θεσμικό μοντέλο. Δεν πρόκειται
απλώς για ζήτημα ασφάλειας. Πρόκειται
για την ίδια την κυριαρχία του κράτους σε
μια ζωτική του περιοχή.

Ο Έβρος δεν είναι απλώς «σύνορο». Εί-
ναι ένα σύνθετο πεδίο, όπου η κρατική ευ-
θύνη, η κοινωνική συνοχή και η διεθνής
πραγματικότητα διασταυρώνονται.

Η παραβατικότητα εκεί δεν είναι μια
ανωμαλία - είναι ο τρόπος με τον οποίο
αποτυπώνονται η απουσία ουσιαστικού
ελέγχου και η υποχώρηση της θεσμικής
παρουσίας. Αν η Πολιτεία επιθυμεί να αλ-
λάξει αυτή την εικόνα, θα πρέπει να αντι-
μετωπίσει τον Έβρο όχι ως ένα ακόμη
πρόβλημα αλλά ως πεδίο προτεραιότητας. 

Τα ύπουλα σχέδια
των Τούρκων και

η αγωνία των κατοίκων
για την ασφάλειά τους

Οι Αρχές προσπαθούν 
να χαρτογραφήσουν τα κυκλώματα
και τις διαδρομές ροής 
του «μαύρου χρήματος»

ΟΙ ΣΚΟΤΕΙΝΟΙ  «ΔΡΟΜΟΙ» ΤΟΥ ΕΒΡΟΥ
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Η
Ελλάδα εισέρχεται δυναμικά στην

εποχή της αμυντικής τεχνολογίας αιχ-

μής, με έμφαση στα μη επανδρωμένα

αεροπορικά μέσα, αξιοποιώντας την τεχνολογία

και τη συνδρομή της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. 

Η πρόσφατη ένταξη των προηγμένης τεχνο-

λογίας drones V-BAT στο δυναμικό της Ανώτα-

της Στρατιωτικής Διοίκησης Εσωτερικού και

Νήσων (ΑΣΔΕΝ), δωρεά του κοινωφελούς

ιδρύματος «Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης», σημα-

τοδοτεί ένα νέο κεφάλαιο στον

εξοπλιστικό εκσυγχρονισμό

των Ενόπλων Δυνάμεων.

Ταχύτητα και ευελιξία
Το V-BAT είναι ένα πρωτοπο-

ριακό μη επανδρωμένο αερο-

σκάφος με δυνατότητες κάθε-

της απογείωσης και προσγεί-

ωσης, που συνδυάζει την ευε-

λιξία ενός ελικοπτέρου με την αυτονομία και τα-

χύτητα ενός UAV σταθερής πτέρυγας. Πρόκειται

για αμερικανικής κατασκευής σύστημα από την

εταιρεία Shield AI, το οποίο έχει ήδη αξιοποι-

ηθεί σε σύγχρονα πεδία, όπως στην Ουκρανία,

όπου συνέβαλε εντοπίζοντας ρωσικά συστήμα-

τα αεράμυνας.

Με εμβέλεια άνω των 130 χλμ., αυτονομία 10

ωρών, επιχειρησιακή οροφή άνω των 6.000 μέ-

τρων και συστήματα αντιμετώπισης μεθόδων

ηλεκτρονικού πολέμου, το V-BAT καθίσταται

ιδανικό για αποστολές αναγνώρισης, επιτήρη-

σης, στοχοποίησης και υποστήριξης σε περι-

βάλλοντα με ισχυρές παρεμβολές.

Όπως σημείωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης κατά την τελετή ένταξης του συ-

στήματος μη επανδρωμένων αεροχημάτων V-

BAT στην ΑΣΔΕΝ: «Το σύστημα το οποίο παρου-

σιάστηκε σήμερα έχει πολύ σημαντικές επιχει-

ρησιακές δυνατότητες. Μερικές φορές βλέπει

κανείς αυτά τα βίντεο και αισθάνεται ότι είναι

μια εικόνα από ένα σενάριο επιστημονικής φαν-

τασίας, πλην όμως αυτή είναι η πραγματική ει-

κόνα του θεάτρου των επιχειρήσεων σήμερα.

Μια τεράστια τεχνολογική πρόοδος έχει συντε-

λεστεί ειδικά στα ζητήματα της εναέριας επιτή-

ρησης και του εντοπισμού στόχων. Μια πρόοδος

η οποία προφανώς δεν μπορεί να αφήσει αδιά-

φορες και τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις».

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός υπογράμμισε

ότι «τα δύο αυτά συστήματα που εντάσσονται

στο δυναμικό τους αναβαθμίζουν ουσιαστικά

τις δυνατότητές μας. Μας επιτρέπουν να εξοι-

κειωθούμε με την πιο προχωρημένη εκδοχή

της τεχνολογίας. Μας επιτρέπει να δοκιμάσου-

με γρήγορα στο πεδίο συστήματα των οποίων

στη συνέχεια μπορούμε να αυξήσουμε τον

αριθμό», εκφράζοντας έτσι την ελπίδα αυτή η

ενέργεια να λειτουργήσει πιλοτικά για πιθανή

ευρύτερη προμήθεια.

Ολιστική προσέγγιση στην άμυνα
Στον πυρήνα της αμυντικής στρατηγικής με-

ταρρύθμισης βρίσκεται το Ελληνικό Κέντρο

Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ). Σκοπός του

είναι η ενσωμάτωση καινοτόμων τεχνολογιών, η

ανάπτυξη εγχώριας τεχνογνωσίας και η υπο-

στήριξη νεοφυών επιχειρήσεων στον τομέα της

άμυνας.

Όπως δήλωσε ο υπουργός Άμυνας Νίκος

Δένδιας, «το νέο ερευνητικό μας κέντρο, το ΕΛ-

ΚΑΚ, έχει ήδη προκηρύξει τέσσερα καινοτόμα

προγράμματα ανάπτυξης μη επανδρωμένων και

θα προκηρύξει άλλα δύο μέχρι το τέλος του

χρόνου, εντάσσοντάς τα σε ένα νέο δόγμα και σε

μια νέα συνολική προσέγγιση».

Η στρατηγική αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο

της «Ασπίδας του Αχιλλέα», μιας ενοποιημένης

δομής ελέγχου και ανάπτυξης συστημάτων

άμυνας, όπου όλα τα υποσυστήματα (επικοινω-

νίες, UAVs, αισθητήρες, εντοπισμός στόχων)

λειτουργούν σε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο, δη-

μιουργώντας έναν θόλο προστασίας σε όλη την

ελληνική επικράτεια. 

Η συγκεκριμένη στρατηγική δεν περιορίζε-

ται μόνο στην προμήθεια σύγχρονων οπλικών

συστημάτων, αλλά θέτει στο επίκεντρο την εγ-

χώρια αμυντική βιομηχανία. Η κυβέρνηση επι-

διώκει ενεργή συμμετοχή της βιομηχανίας σε

κάθε φάση του εξοπλιστικού κύκλου, από τον

σχεδιασμό μέχρι την κατασκευή και την υπο-

στήριξη.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε χαρακτη-

ριστικά: « Έχουμε πει πολλές φορές ότι είναι

αδιανόητο μια χώρα η οποία δαπανά δεκάδες

δισεκατομμύρια ευρώ σε εξοπλισμούς να μην

μπορεί να αναπτύξει τη δική της εγχώρια αμυν-

τική βιομηχανία». Το όραμα αυτό έρχεται να ενι-

σχυθεί από τη συνεργασία του ΕΛΚΑΚ με νεο-

φυείς επιχειρήσεις, μέσα από μια νέα κουλτού-

ρα καινοτομίας.

Η ιδιωτική πρωτοβουλία ως αρωγός 
Η παρουσία της οικογένειας Λασκαρίδη -και

συγκεκριμένα του κ. Θανάση Λασκαρίδη- υπεν-
θύμισε την ιστορική συμβολή των Ελλήνων
ευεργετών στη στήριξη της άμυνας. «Η ιστορία
των Ελλήνων ευεργετών είναι ταυτισμένη με τη
στήριξη του ελληνικού κράτους, αλλά και των
Ενόπλων Δυνάμεων», τόνισε ο πρωθυπουργός,
θυμίζοντας πως και το θρυλικό θωρηκτό «Αβέ-
ρωφ» αποκτήθηκε χάρη σε δωρεές.

Ο κ. Λασκαρίδης, από την πλευρά του, υπο-
γράμμισε πως ο πόλεμος στην Ουκρανία απέ-
δειξε ότι η μαζική παρουσία τεθωρακισμένων
και στρατευμάτων είναι ξεπερασμένη. Αντίθετα,
η έμφαση δίνεται στη διακριτική, στοχευμένη
και τεχνολογικά προηγμένη ισχύ. «Οι μεγάλες
συγκεντρώσεις τανκς και πλοίων, που είναι
ορατές από το διάστημα, δεν είναι πια τρόπος
διαχείρισης πολεμικών κρίσεων», ανέφερε.

Νέα εποχή
Η στρατηγική επιλογή της Ελλάδας να ενι-

σχύσει την ευελιξία, την αυτονομία και τη δια-
λειτουργικότητα των Ενόπλων Δυνάμεων συνι-
στά έναν μετασχηματισμό άνευ προηγουμένου.
Ο πρωθυπουργός μίλησε για «τον πιο τολμηρό
μετασχηματισμό από συστάσεως του ελληνικού
κράτους», στο πλαίσιο της Ατζέντας 2030, που
στοχεύει όχι μόνο στον τεχνολογικό εκσυγχρο-
νισμό αλλά και στην αλλαγή νοοτροπίας.

Η προμήθεια και η επιχειρησιακή αξιοποίηση
των V-BAT είναι μόνο ένα σημαντικό βήμα. Η
χώρα μας επενδύει στην κυριαρχία του αέρα και
της πληροφορίας, σε ένα σύγχρονο πολυεπίπε-
δο περιβάλλον απειλών. Με βάση τα νέα δόγμα-
τα και την τεχνολογική εξειδίκευση, η Ελλάδα
θέτει τα θεμέλια για μια αμυντική πολιτική που
βασίζεται στη γνώση, στην πρόβλεψη και στην
επιχειρησιακή ετοιμότητα. 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΑΣΔΕΝ

«Στις  Ένοπλες 
Δυνάμεις συντελείται 

ο πιο τολμηρός 
μετασχηματισμός»

Τι είπε ο πρωθυπουργός κατά την τελετή ένταξης 
των προηγμένης τεχνολογίας drones V-BAT στο δυναμικό 

της Ανώτατης Στρατιωτικής Διοίκησης Εσωτερικού και Νήσων

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com



Ο
βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Βασίλης Υψηλάν-
της, μιλώντας στην «Political», αναφέρεται στο υπερ-
πλεόνασμα που οδήγησε σε νέες ενισχύσεις πολιτών

με μέτρα που ανακοινώθηκαν από τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη, ενώ απαντά για τις μεταναστευτικές ροές, για τη
στεγαστική κρίση και για την ακρίβεια. Για τον τόπο του μάλιστα
επαναφέρει το αίτημα για εφαρμογή μειωμένων συντελεστών
ΦΠΑ στα Δωδεκάνησα.

Καταγράφηκε υπερπλεόνασμα και ο πρωθυπουργός ανακοί-
νωσε νέα μέτρα. Η αντιπολίτευση σας κατηγόρησε για παρο-
χές-ψίχουλα στους πολίτες. Τι απαντάτε;
Η επίτευξη του δημοσιονομικού υπερπλεονάσματος δεν είναι

αυτοσκοπός αλλά εργαλείο που μας επιτρέπει να διαθέτουμε στο-
χευμένα πόρους εκεί που έχει πραγματικά ανάγκη η κοινωνία. Άλ-
λωστε το γεγονός αυτό επιτρέπει την ταχύτερη μείωση του δημόσι-
ου χρέους και τη γρηγορότερη απαλλαγή των νεότερων από τα βά-
ρη που είχαν δημιουργηθεί. Αυξάνει την αξιοπιστία της χώρας στις
αγορές και στους πιστωτές.

Τα μέτρα που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός είναι στοχευμένα
και αποτελούν μέρος ενός συνεκτικού σχεδίου με τρεις κύριους
άξονες:

Πρώτον, την ενίσχυση όσων έχουν μεγαλύτερη ανάγκη -ιδιαίτε-
ρα συνταξιούχους και χαμηλόμισθους.

Δεύτερον, τη στήριξη της μεσαίας τάξης που σηκώνει το μεγαλύ-
τερο βάρος της οικονομίας.

Τρίτον, την επένδυση σε υποδομές που βελτιώνουν την καθημε-
ρινότητα των πολιτών.

Είμαι βέβαιος ότι η συνεκτική και συγκροτημένη οικονομική
πολιτική της κυβέρνησης Μητσοτάκη μπορεί να λειτουργήσει για
μια βιώσιμη και ευημερούσα Ελλάδα, κάτι που ήδη καταγράφεται
παρά το αρνητικό και ασταθές διεθνές οικονομικά σκηνικό και τα
πολλά θέματα που ακόμα υπάρχουν στη μεταμνημονιακή Ελλάδα
και από την κριτική μιας διαρκώς κενής περιεχομένου και αναξιό-
πιστης αντιπολίτευσης. 

Η ακρίβεια και η στεγαστική κρίση επιμένουν. Σας κατηγο-
ρούν πως δεν κάνετε αρκετά για να αντιμετωπιστούν τα δυο
σύνθετα φαινόμενα. Τι απαντάτε;

Καταλαβαίνω απόλυτα την αγωνία των συμπολιτών μας για την
ακρίβεια και τη στέγαση. Αυτά είναι πραγματικά προβλήματα που
επηρεάζουν την καθημερινότητα όλων μας και είναι θέματα που
συζητώ καθημερινά μαζί τους.

Πρέπει να είμαστε ειλικρινείς: πρόκειται για σύνθετα ζητήματα
με παγκόσμιες διαστάσεις που δεν επιδέχονται μαγικές λύσεις.
Αρκεί να ανοίξουμε τα μάτια μας για να δούμε με ειλικρίνεια τι συμ-
βαίνει και στον έξω κόσμο.

Η κυβέρνηση έχει υιοθετήσει μια πολυεπίπεδη προσέγγιση:
Για την ακρίβεια: Η εντατικοποίηση των ελέγχων στην αγορά, το

Καλάθι του Νοικοκυριού, η μείωση του ΦΠΑ σε βασικά είδη και άλ-
λων φορολογικών επιβαρύνσεων, η αύξηση του κατώτατου μισθού
είναι μέτρα που έχουν απτά αποτελέσματα.

Για τη στέγαση: Το πρόγραμμα «Σπίτι μου» με χαμηλότοκα δά-
νεια για νέους, τα κίνητρα για αξιοποίηση κλειστών διαμερισμάτων
και η επιδότηση ενοικίου για φοιτητές αντιμετωπίζουν πτυχές του
προβλήματος.

Αναγνωρίζω ότι χρειάζονται περισσότερες και ίσως ακόμα τολ-
μηρότερες παρεμβάσεις, ειδικά σε τουριστικές περιοχές όπως τα
νησιά μας, όπου η βραχυχρόνια μίσθωση έχει δημιουργήσει πρό-
σθετες πιέσεις.

Οι ροές μεταναστών στα νησιά έχουν μειωθεί. Πώς σχολιάζε-
τε τα δημοσιεύματα του Politico που αναφέρουν πως η Ελλάδα
είναι στο μικροσκόπιο της FRONTEX για επαναπροωθήσεις;

Η μείωση των μεταναστευτικών ροών στα νησιά μας είναι αποτέλε-
σμα μιας συγκροτημένης πολιτικής φύλαξης των συνόρων μας με
απόλυτο σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και τα ανθρώπινα δικαιώμα-
τα. Η Ελλάδα έχει δικαίωμα και υποχρέωση να προστατεύει τα σύ-
νορά της, που αποτελούν και εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Ως προς το δημοσίευμα του Politico, υπάρχουν συγκεκριμένα
στοιχεία που διαψεύδουν τους ισχυρισμούς περί συστηματικών
επαναπροωθήσεων και η χώρα μας συνεργάζεται πλήρως με τη

FRONTEX και όλους τους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Ταυτόχρονα, θα
πρέπει να επισημάνουμε ότι ορισμένες ΜΚΟ αλλά και δημοσιεύ-
ματα ακολουθούν μια μονόπλευρη προσέγγιση, χωρίς να αναγνω-
ρίζουν τις πραγματικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η χώρα μας
αλλά και την αλήθεια.

Στα νησιά βλέπουμε το Λιμενικό και την Αστυνομία να επιτελούν
το καθήκον τους με επαγγελματισμό και ανθρωπιά, σώζοντας ζωές
στη θάλασσα και προστατεύοντας ταυτόχρονα τα σύνορά μας. Η
κυβέρνηση οφείλει και στηρίζει αυτή την προσπάθεια αντικρούον-
τας με στοιχεία κάθε αβάσιμη κατηγορία.

Στην τελευταία συνεδρίαση της ΚΟ της ΝΔ θέσατε αρκετά ζη-
τήματα εθνικής, παραταξιακής και τοπικής σημασίας κατά
τρόπο ξεκάθαρο και καθοριστικό. Πιστεύετε στην ουσιαστική
επίλυση αυτών;

Θεωρώ ότι η ξεκάθαρη θέση, του κάθε βουλευτή στα κομματικά
όργανα, προάγει και την εσωκομματική δημοκρατία αλλά και την
ειλικρινή και διαυγή διεκδίκηση αιτημάτων και θέσεων.

Επίσης, ότι οι εκπρόσωποι των πολιτών οφείλουν να είναι
διεκδικητικοί, προς τους έχοντες εκτελεστική εξουσία, όχι για
εντυπωσιασμό αλλά για ουσιαστική συμβολή στην προώθηση,
εξέταση και επίλυση προβλημάτων. Η πρόσφατη παρέμβασή
μου στην Κοινοβουλευτική Ομάδα και η συνάντηση με τον αντι-
πρόεδρο της κυβέρνησης Κωστή Χατζηδάκη πιστεύω ότι απέ-
φεραν συγκεκριμένα αποτελέσματα σε τρία επίπεδα:

Πρώτον, υπήρξε δέσμευση για επιτάχυνση των εκκρεμών έργων
υποδομής, ιδιαίτερα όσων αφορούν την υδροδότηση των μικρότε-
ρων νησιών μας και τη διαχείριση αποβλήτων.

Δεύτερον, διαπίστωσα ότι υπάρχει πλέον μεγαλύτερη κατανόη-
ση για τις ιδιαιτερότητες της νησιωτικότητας και τις προκλήσεις
που αντιμετωπίζουμε.

Τρίτον, στον τομέα της υγείας, το χρονοδιάγραμμα για την ενί-
σχυση των δομών στα μικρότερα νησιά μας έχει επισπευσθεί.

Ωστόσο, θα ήταν αναληθές να πω ότι είμαι απόλυτα ικανοποι-
ημένος. Η γραφειοκρατία και οι δημοσιονομικοί περιορισμοί εξα-
κολουθούν να αποτελούν τροχοπέδη.

Ο ρόλος μου δεν είναι να είμαι αρεστός ούτε στην κυβέρνηση
ούτε στην αντιπολίτευση, αλλά να είμαι αποτελεσματικός για τους
συμπολίτες μου. Και σε αυτό θα επιμείνω με κάθε πρόσφορο και
αξιοπρεπές μέσο.

Είστε αισιόδοξος για την έκβαση του επίμονα διατυπούμενου
αιτήματός σας για εφαρμογή μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ
στα Δωδεκάνησα;

Η επιμονή μου στην επαναφορά των μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ
στα Δωδεκάνησα δεν είναι απλώς μια πολιτική θέση -είναι ζήτημα
δικαιοσύνης και αναγνώρισης της ιδιαίτερης γεωγραφικής και
ιστορικής πραγματικότητας των νησιών μας.

Υπάρχουν τέσσερεις θεμελιώδεις λόγοι που καθιστούν αυτή τη
διεκδίκηση απαραίτητη:

Πρώτον, το αυξημένο κόστος μεταφοράς αγαθών στα νησιά μας
επιβαρύνει δυσανάλογα επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Οι ίδιοι συν-
τελεστές ΦΠΑ σε περιοχές με τόσο διαφορετικές συνθήκες αγο-
ράς δημιουργούν de facto άνιση μεταχείριση.

Δεύτερον, τα Δωδεκάνησα αντιμετωπίζουν μοναδικές προκλή-
σεις λόγω της γεωπολιτικής τους θέσης. Η ενίσχυση της οικονομι-
κής τους βιωσιμότητας μέσω μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ απο-
τελεί εθνική αναγκαιότητα για να διατηρηθούν οι τοπικές κοινωνίες
ζωντανές.

Τρίτον, το ειδικό καθεστώς που ίσχυε παλαιότερα δεν ήταν προ-
νόμιο αλλά αναγνώριση των ιδιαιτεροτήτων της περιοχής. Η κατάρ-
γησή του ως μέρος των μνημονιακών υποχρεώσεων έπρεπε να εί-
ναι προσωρινή.

Τέταρτον, μετά την επανυϊοθέτηση του μέτρου και στην Κοινοτι-
κή Οδηγία για τον ΦΠΑ, το αίτημα νομιμοποιείται και ενωσιακά, κά-
τι που ομολογουμένως πέτυχε η κυβέρνηση Μητσοτάκη μετά την
κατάργησή του με το τρίτο μνημόνιο από τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΑΝΕΛ.

Θεωρώ ότι θα είναι άδικο για τα νησιά μας η μη επίτευξη αυτού
του στόχου και για όλα όσα προανέφερα διατηρώ την αισιοδοξία
για την υλοποίησή του.ΒΑ
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«Ο ρόλος μου δεν είναι 
να είμαι αρεστός, αλλά 

να είμαι αποτελεσματικός»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σ
ε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται ένας
«χαρτοπόλεμος ανακοινώσεων»
όπου η μια πλευρά κατηγορεί την

άλλη με βαριές κουβέντες, ενώ και στη
Βουλή το κλίμα είναι βαρύ. Στη Χαριλάου
Τρικούπη εκτιμούν ότι αυτή η κλιμάκωση
της έντασης από την κυβερνητική πλευρά
δεν οφείλεται στο γεγονός ότι -όπως λέ-

νε- αισθάνονται δικαιωμέ-
νοι μετά τις επιθέσεις που
δέχονται πανταχόθεν εδώ
και δυο χρόνια. Απεναν-
τίας, εκτιμούν ότι εκείνο
που επιδιώκουν στο κυ-
βερνητικό στρατόπεδο εί-
ναι να «παρασύρουν» το
ΠΑΣΟΚ, ώστε να μπει και

πάλι σε μια «δίνη» μονοθεματικής αντιπο-
λίτευσης, και πολύ περισσότερο να το βά-
λουν στο κάδρο με κόμματα που ήταν εμ-
φανής η απόπειρα εργαλειοποίησης του
πόνου των συγγενών των θυμάτων των
Τεμπών. Ο απώτερος στόχος αυτής της τα-
κτικής είναι όπως θεωρούν έμπειρα στε-
λέχη σε δυο επίπεδα. Αφενός να αποδυ-
ναμώσουν το κατηγορητήριο της επικεί-
μενης πρότασης για Προανακριτική Επι-
τροπή, αφετέρου η περαιτέρω προσέγγι-
ση των κεντρώων ψηφοφόρων που βρί-
σκονται σε μια «γκρίζα» δημοσκοπική
ζώνη. Και αρωγός σε αυτή την προσπά-
θεια θα είναι το νέο πόρισμα, το περιεχό-
μενο του οποίου έχει ενισχύσει σημαντικά
την κυβερνητική επιχειρηματολογία απέ-
ναντι στις αιτιάσεις των κομμάτων της αν-
τιπολίτευσης. 

Αντιστροφή της πραγματικότητας 
Σχολιάζοντας τη στάση της κυβέρνησης

σχετικά με την πραγματογνωμοσύνη Κα-
ρώνη, η υπεύθυνη Πολιτικού Σχεδιασμού
Άννα Διαμαντοπούλου έκανε λόγο για
προσπάθεια αντιστροφής της πραγματικό-
τητας από τη Νέα Δημοκρατία και την Ομά-
δα Αλήθειας, σημειώνοντας ότι «όταν κά-
νεις μια τέτοια δουλειά και θυμάσαι τι λέει
το ΠΑΣΟΚ, να θυμάσαι και τι είπε ο πρω-
θυπουργός πριν και μετά. Βάσει αυτών αμ-
φισβήτησε ο κόσμος τα πάντα. Είναι απα-
ράδεκτο η Νέα Δημοκρατία να εμφανίζε-
ται σε θέση επίθεσης ενώ προφανώς βρί-
σκεται σε άμυνα για όλα όσα συνέβησαν».

Αναφορικά με την επίθεση του κυβερ-
νητικού εκπροσώπου προς τον κ. Ανδρου-
λάκη για συνεργασία με τις «δυνάμεις του
παραλογισμού», η κ. Διαμαντοπούλου τό-
νισε ότι «όλο αυτό είναι ένα μεγάλο ψέμα.
Το ΠΑΣΟΚ λειτούργησε θεσμικά από την
πρώτη μέρα. Ο κ. Ανδρουλάκης δεν ανα-

φέρθηκε ποτέ σε ξυλόλια. Ο πρωθυπουρ-
γός άφησε ανοιχτό το θέμα».

Κωνσταντινόπουλος:
«Δεν είμαστε πραγματογνώμονες»

Σε διαφορετικό πλαίσιο έθεσε το εν λό-
γω θέμα ο αντιπρόεδρος της Βουλής
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, υποστηρί-
ζοντας με ειλικρίνεια: «Εμείς ως πολιτικά
κόμματα δεν είμαστε πραγματογνώμονες.
Οι πραγματογνώμονες κάνουν τη δουλειά
τους, στέλνουν τα στοιχεία, με βάση την
έρευνα που έχουν κάνει, στη δικαιοσύνη
και αυτή θα αποφασίσει. Απλά, καθαρά,
χωρίς μεγάλες κουβέντες. Εγώ δεν είμαι
πραγματογνώμονας, ούτε καθηγητής πα-
νεπιστημίου για να αποφασίσω. Εγώ μπο-
ρώ να μιλήσω για τα πολιτικά ζητήματα
που αφορούν τις πολιτικές ευθύνες της
κυβέρνησης, το πώς κάλυψαν τον κ. Κώ-
στα Καραμανλή και δεν πήγαν από την αρ-
χή το θέμα του στη δικαιοσύνη. Τα θέματα
που αφορούν τους πραγματογνώμονες
δεν μπορώ να τα σχολιάσω, γιατί δεν τα
γνωρίζω».

Στο μεταξύ, στην τελική ευθεία βρί-
σκεται το ΠΑΣΟΚ όσον αφορά την κατά-

θεση της πρότασης για σύσταση Προ-
ανακριτικής Επιτροπής. Αύριο αναμένε-
ται συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας και αμέσως μετά να γίνει και
επισήμως η κατάθεση της πρότασης.
«Μέχρι το τέλος της εβδομάδας, με
ακριβή επεξήγηση», θα κατατεθεί, υπο-
γράμμισε η κ. Διαμαντοπούλου. Σύμφω-
να με πληροφορίες, η πρόταση του ΠΑ-
ΣΟΚ θα περιλαμβάνει τη διερεύνηση τυ-
χόν πολιτικών ευθυνών εκτός από τον
Κώστα Καραμανλή και των πρώην υφυ-
πουργών Γιώργου Καραγιάννη και Μι-
χάλη Παπαδόπουλου.

Δημοσκοπήσεων το ανάγνωσμα
Την ίδια στιγμή, οι δημοσκοπήσεις υπο-

βάλλουν το κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης σε «σκοτσέζικο ντους». Δεν
πρόλαβαν να πάρουν ανάσες από τη δεύ-
τερη θέση που «ανέβασε» το ΠΑΣΟΚ η δη-
μοσκόπηση της Interview για την «Politi-
cal» και χθες νέα δημοσκόπηση της Real
Poll για λογαριασμό του Protagon οδήγη-
σε το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης και πάλι στην τρίτη θέση, πίσω από την
Πλεύση Ελευθερίας και μάλιστα με μονο-

ψήφιο ποσοστό. Συγκεκριμένα, στην πρό-
θεση ψήφου η ΝΔ είναι πρώτη με 27,7%, η
Πλεύση δεύτερη με 14,1% ενώ το ΠΑΣΟΚ
τρίτο με 9,2%. Ακολουθούν το ΚΚΕ με 6,4%,
η Ελληνική Λύση με 5,3% και ο ΣΥΡΙΖΑ στο
3,7%. Οι αναποφάσιστοι τοποθετούνται στο
14,8% των ερωτηθέντων. Ενδιαφέρον όμως
παρουσιάζουν και οι απαντήσεις που δό-
θηκαν στο ερώτημα «Τι θα ψήφιζαν οι πο-
λίτες αν τα κόμματα είχαν διαφορετικούς
αρχηγούς;».

Σε αυτό το σενάριο, η ΝΔ παραμένει
πρώτη αλλά με 24%. Το ΠΑΣΟΚ χωρίς τον
Νίκο Ανδρουλάκη θα βρισκόταν στο 17,1%.
Η Πλεύση Ελευθερίας χωρίς τη Ζωή Κων-
σταντοπούλου δεν θα έμπαινε καν στη
Βουλή καθώς συγκεντρώνει μόλις 2,8%. 

«Ο κόσμος, όπως έχω τονίσει εδώ και
πολλούς μήνες, θα μας ψηφίσει εάν έχου-
με εναλλακτικό πρόγραμμα, κοστολογη-
μένο με προοπτική και θα αφορά τις ζωές
τους. Δεν θα μας ψηφίσει εάν κάνουμε
σκληρή αντιπολίτευση, εάν γίνουμε πραγ-
ματογνώμονες ή οτιδήποτε άλλο. Η πλει-
οψηφία του κόσμου που κάθεται στον κα-
ναπέ θέλει ένα διαφορετικό σχέδιο. Αυτό
υπηρετώ και νομίζω ότι αυτό πρέπει να
υπηρετήσει το ΠΑΣΟΚ για να προσπαθήσει
να κάνει τη μεγάλη ανατροπή στα επόμενα
δύο χρόνια», επισήμανε ο κ. Κωνσταντινό-
πουλος.

ΠΑΣΟΚ: Σε «σκοτσέζικο ντους» διαρκείας

«Στα κόκκινα» η ένταση ανάμεσα στην κυβέρνηση και την αξιωματική
αντιπολίτευση με αφορμή το νέο πόρισμα για τα Τέμπη 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Γιώργος Πεταλωτής, γραμματέ-

ας του τομέα Άμυνας του ΠΑ-

ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και πρώην υπουρ-

γός, κληθείς να σχολιάσει το πολιτικό

περιβάλλον που διαμορφώνεται για το

κόμμα του εκτιμά ότι «πρέπει να βρει τον

τρόπο να ακουστεί περισσότερο, να προ-

τάξει τη συμμετοχή της κοινωνίας

στις δράσεις του, να αποκτήσει

ακόμη πιο ωφέλιμα προοδευτικό

και ριζοσπαστικό στίγμα, να χρη-

σιμοποιήσει ακόμη περισσότε-

ρους ανθρώπους, να σπάσει στε-

γανά που σήμερα το περιχαρακώ-

νουν». Εκτιμά ότι πρέπει να γίνει

ένα ανοιχτό προσκλητήριο στελε-

χών αλλά και προσέλκυση του διαφορε-

τικού τρόπου σκέψης και λειτουργίας.

Αναφορικά δε με το ενδεχόμενο συνερ-

γασιών, προκρίνει την πολιτική αυτονο-

μία, αλλά επισημαίνει πως το ΠΑΣΟΚ

«οφείλει να εμπλουτίζει πολιτικά και

στελεχιακά με τα πιο προοδευτικά στοι-

χεία της κοινωνίας».

Τι πηγαίνει λάθος και το ΠΑΣΟΚ πα-

ρουσιάζει μια μη ικανοποιητική ει-

κόνα στις δημοσκοπήσεις; 

Οι δημοσκοπήσεις, ως συγκεκριμένη

χρονικά απεικόνιση, εννοείται πως προ-

βληματίζουν, αφυπνίζουν, επηρεάζουν

τους σχεδιασμούς, ωθούν σε διορθώ-

σεις. Παρ’ όλα αυτά δεν πρέπει να μας

πανικοβάλλουν, αλλά να αξιοποιηθούν

ως εγερτήριο. Δεν πρέπει φυσικά ούτε

να υπεκφεύγουμε ούτε να αφορίζουμε

την πραγματικότητα την οποία γνωρί-

ζουμε. Επειδή όμως οφείλουμε να χρη-

σιμοποιούμε στις αναλύσεις μας δεδο-

μένα, το απτό και σίγουρο είναι ότι αφε-

νός μεν η κοινωνία αναγνωρίζει την

ακαταλληλότητα της ΝΔ να συνεχίσει να

κυβερνά, αφετέρου είναι πολύ επιφυλα-

κτική στην αντιπολίτευση που θα εμπι-

στευτεί ώστε να καταστεί η επόμενη κυ-

βέρνηση. Και για τον λόγο αυτό κατά

διαστήματα βλέπουμε να ανεβαίνουν ως

διάττοντες αστέρες διάφορα δήθεν αντι-

συστημικά κόμματα, μονοπρόσωπα,

χωρίς οργάνωση και πρόγραμμα, που

επειδή μόνον αντιδρούν χωρίς να προ-

τείνουν κάτι, ακούγονται και περισσότε-

ρο. Το ΠΑΣΟΚ λοιπόν, το οποίο διαθέτει

προτάσεις τις οποίες εμπλουτίζει

συνεχώς, πρέπει να βρει τον τρό-

πο να ακουστεί περισσότερο, να

προτάξει τη συμμετοχή της κοι-

νωνίας στις δράσεις του, να απο-

κτήσει ακόμη πιο -και- ωφέλιμα

προοδευτικό και ριζοσπαστικό

στίγμα, να χρησιμοποιήσει ακόμη

περισσότερους ανθρώπους, να

σπάσει στεγανά που σήμερα το περιχα-

ρακώνουν. Με αυτά, έχω την ισχυρή πε-

ποίθηση ότι όχι απλώς δεν θα κινδυ-

νεύει από τυχοδιωκτικές αντιπαλότητες,

αλλά θα φτάσει σε πολύ μεγαλύτερα από

τα σημερινά ποσοστά. 

Το πολιτικό περιβάλλον όπως του-

λάχιστον αντικατοπτρίζεται στις

δημοσκοπήσεις αποτυπώνει μια

δυσφορία του εκλογικού σώματος.

Πώς μπορεί να «εμπλουτιστεί» το

αφήγημα του ΠΑΣΟΚ, ώστε να προ-

σελκύσει και πάλι τους πολίτες; 

Το ΠΑΣΟΚ είναι σίγουρα το μόνο κόμμα

που παράγει πολιτική, που εμπλουτίζει

τις θέσεις του, που κάνει πολιτική «δου-

λειά». Τα νέα στελέχη που πλαισίωσαν

τους τομείς πολιτικής του, μαζί με όλους

εμάς, έχουν τη διάθεση να συνεισφέ-

ρουν στον εμπλουτισμό, στην τεκμηρίω-

ση και την ώθηση στη δημιουργία ενός

ολοκληρωμένου πρωτοπόρου και σα-

φώς προοδευτικού πολιτικού αφηγήμα-

τος. Που θα ξεχωρίζει από την αδιαφανή

διαχείριση της σημερινής κυβέρνησης

που λειτουργεί μόνον με κριτήρια συμ-

φερόντων. Αρκεί να υπάρξει ένα ανοιχτό

προσκλητήριο στελεχών, εμπιστοσύνη,

προσέλκυση του διαφορετικού τρόπου

σκέψης και λειτουργίας, επιβράβευση

της καινοτομίας που απαιτείται να υπάρ-

ξει, απέναντι στη σημερινή κυβερνητική

φθορά και παρακμή. 

Μήπως τελικά η αιτία για την απο-

μάκρυνση των πολιτών από τις δυ-

νάμεις της Κεντροαριστεράς είναι

ο κατακερματισμός τους και με το

«γύρισμα της πλάτης» στέλνουν

εμμέσως το μήνυμα «βρείτε τα»;

Ο μη δεξιός χώρος όντως είναι διεσπαρ-

μένος. Και κυρίως σε κόμματα που όχι

μόνον είναι σήμερα μικρά, αλλά που η

λειτουργία τους, η στελεχιακή τους σύν-

θεση, οι μικρομεγαλισμοί τους καθι-

στούν απαγορευτική κάθε ιδέα σύμπρα-

ξης όπως θα σκεφτόταν κάποιος καλο-

προαίρετα. Επειδή λοιπόν μέχρι να σο-

βαρευτούν όλοι ο χρόνος δεν περισ-

σεύει και η κυβέρνηση αυξάνει την αυ-

θαιρεσία και την αδιαφάνεια στη λει-

τουργία της, το ΠΑΣΟΚ επιλέγει την αυ-

τόνομη πορεία του. Την οποία όμως

οφείλει να εμπλουτίζει πολιτικά και στε-

λεχιακά με τα πιο προοδευτικά στοιχεία

της κοινωνίας, χωρίς παραγοντισμούς

και αυτοχειροκροτήματα. Οφείλει και

στην ιστορία του, την οποία οφείλει να τι-

μήσει ακόμη περισσότερο, αλλά και στη

σημερινή πραγματικότητα, να καταστεί ο

αναγνωρισμένος από τους πολίτες φο-

ρέας της Κεντροαριστεράς, που θα ανα-

λάβει τη διακυβέρνηση της χώρας φέρ-

νοντας μαζί του μεγάλες αλλαγές που

χρειάζεται επειγόντως ο τόπος. Η χώρα

είναι τελευταία σε όλους τους δείκτες

και το ΠΑΣΟΚ έχει το χρέος να αναστρέ-

ψει τη φθορά αυτή. Αυτό δεν γίνεται βε-

βαίως αυτόματα. Χρειάζονται αλματώ-

δεις υπερβάσεις, επιμονή και συνέπεια

σε πιο πολιτική λειτουργία. Και πρόταξη

περισσότερων προσώπων. 

Οι «τροχιοδεικτικές βολές» που

κατά καιρούς εξαπολύονται από το

εσωτερικό του κόμματος προς την

ηγεσία θεωρείτε ότι είναι αμφι-

σβήτηση ή έκφραση αγωνίας; 

Εσωκομματικές τριβές υπάρχουν σε

όλα τα κόμματα και ειδικά στο ΠΑΣΟΚ

υπήρχαν πολύ πιο έντονες στο παρελ-

θόν. Κάτι τέτοιο δεν αποτελεί ζήτημα σή-

μερα. Σε ένα δημοκρατικό κόμμα η δια-

φορετική άποψη είναι υγεία, όσο δεν γί-

νεται φυσικά υπονόμευση, και αυτό επ’

ουδενί υπάρχει στο ΠΑΣΟΚ σήμερα.

Ακόμη και με διαφορετικές προσεγγί-

σεις, όλοι στο ΠΑΣΟΚ δουλεύουν για να

πετύχει την κυβερνητική ανατροπή. Αυ-

τό που χρειάζεται είναι ακόμη μεγαλύ-

τερη ένταση από όλους, με στόχους με-

τρήσιμους και με άνοιγμα στην κοινωνία

που υποφέρει. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΤΑΛΩΤΗΣ
Γραμματέας τομέα Άμυνας ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, πρώην υπουργός 

«Να υπάρξει ανοιχτό 
προσκλητήριο στελεχών»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
ε μια πρώτη κίνηση επαναπρο-

σέγγισης προχώρησαν ΣΥΡΙΖΑ

και Νέα Αριστερά, συνυπογρά-

φοντας ερώτηση σχετικά με την απόλυση

του Κώστα Γενιδούνια, πρώην προέδρου

του σωματείου των μηχανοδηγών της

Hellenic Train.

Την ερώτηση συνυπέγραψαν η γραμ-

ματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας

της Νέας Αριστεράς Πέτη Πέρκα και ο

γραμματέας της ΚΟ του

ΣΥΡΙΖΑ Διονύσης Καλα-

ματιανός. Αυτή είναι η

πρώτη κοινή υπογραφή

έπειτα από εκείνη στην

πρόταση δυσπιστίας κατά

της κυβέρνησης, αλλά και

η πρώτη κίνηση «καλής

θέλησης» των δύο πλευρών μετά την

απόρριψη από την πλειοψηφία τής Κεν-

τρικής Επιτροπής της Νέας Αριστεράς

τής προσέγγισης με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Ξεσπάθωσε
Το μέτωπο της έντασης αυτήν τη φορά

εντοπίζεται στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ,

καθώς ο Κώστας Ζαχαριάδης «ξεσπάθω-

σε» κατά των Παύλου Πολάκη, Χρήστου

Σπίρτζη και Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου

αλλά και κατά του μέλους που βιντεοσκό-

πησε και έπειτα διέρρευσε την ομιλία του

βουλευτή Χανίων, αφήνοντας μάλιστα

υπόνοιες ακόμη και για διοικητικά μέτρα.
Ο Κώστας Ζαχαριάδης πιθανότατα

απηχεί απόψεις του ίδιου του προέδρου
Σωκράτη Φάμελλου, ο οποίος εμφανίζε-
ται ιδιαίτερα εκνευρισμένος κυρίως με
την αποδομητική ομιλία του Χρήστου
Σπίρτζη στην Κεντρική Επιτροπή, για τον
οποίο θεωρεί ότι όχι μόνο «του έκανε χά-
ρη» να επιστρέψει στην Πολιτική Γραμ-
ματεία του κόμματος -και μάλιστα παρά
την αντίθεση των Παύλου Πολάκη και Νί-
κου Παππά- αλλά τώρα συμπορεύεται
μαζί τους και αποδομεί την πολιτική του.

Στα κόκκινα
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ήταν εκνευρι-

σμένος και με τον βουλευτή Μαγνησίας
Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο, ο οποίος σε τη-
λεοπτική του συνέντευξη ζήτησε την επι-
στροφή του Αλέξη Τσίπρα, πρακτικά
απαξιώνοντας τον Σωκράτη Φάμελλο.
Μάλιστα, φήμες τον ήθελαν έτοιμο να
στείλει τον βουλευτή στο πειθαρχικό,
όμως μαζί με τους συνεργάτες του απο-
φάσισε ότι κάτι τέτοιο θα φαινόταν σαν
μια κίνηση εναντίον της επιστροφής του
Αλέξη Τσίπρα, μήνυμα που κανείς -ακό-

μη και αν το πιστεύει- δεν θέλει να εκ-
πέμψει.

«Χρειάζεται όλοι να αντιληφθούμε την

κρισιμότητα των στιγμών», ανέφερε ο

Κώστας Ζαχαριάδης σχετικά με τα συγ-

κεκριμένα περιστατικά και συμπλήρωσε:

«Είναι η ώρα των μεγάλων αποφάσεων

και αυτό που πρέπει να γίνει τις επόμενες

ώρες και μέρες είναι να δείξει η ηγετική

ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ ότι είναι αποφασισμέ-

νη να οδηγήσει το κόμμα σε ένα συνέδριο

επανεκκίνησης και ένα συνέδριο όπου ο

ΣΥΡΙΖΑ θα δυναμώσει». Ενώ ερωτηθείς

αν μιλά και για διοικητικά μέτρα, ο ίδιος

σημείωσε πως «ό,τι και αν χρειαστεί,

πρέπει να γίνει για να βγει και το κόμμα

από το τέλμα και κυρίως ο χώρος από το

τέλμα, γιατί αν δεν βγει ο χώρος από το

τέλμα, θα είναι και η χώρα σε τέλμα».

Ο Χρήστος Σπίρτζης στην ομιλία του,

που είδε το φως της δημοσιότητας, ση-

μείωσε πως το κόμμα λειτουργεί «όπως

λειτουργούσε επί Τσίπρα ή Κασσελάκη»,

με μια ομάδα στελεχών γύρω από τον

πρόεδρο «να υποκαθιστά τη λειτουργία

του κόμματος». Ο ίδιος σημείωνε πως το

κόμμα δεν έχει κάνει κανένα βήμα μπρο-

στά σε όσα αποφάσισε το συνέδριο του

2022 και αναρωτήθηκε: «Κάναμε τα δί-

κτυα; Ριζώσαμε στην κοινωνία; Ακούσα-

με τη βάση; Λειτουργήσαμε τις οργανώ-

σεις;», καταλήγοντας πως «αυτό δεν εί-

ναι πολιτικό κόμμα». Ο Σωκράτης Φά-

μελλος τον διέκοψε αρκετές φορές κατά

τη διάρκεια της ομιλίας του για να του

απαντήσει στα ερωτήματα που έθετε.

«Μύλος» με Καπνισάκη 
στο Κίνημα Δημοκρατίας

Φήμη ότι ο Μανώλης Καπνισάκης, ο

δικηγόρος που έφερε σε επαφή τον Στέ-

φανο Κασσελάκη με τον ΣΥΡΙΖΑ, αποχώ-

ρησε από το Κίνημα Δημοκρατίας κυ-

κλοφόρησε το πρωί της Τετάρτης. Αφορ-

μή φερόταν να είναι η καταδίκη του για το

πόθεν έσχες, με τον πρόεδρο του Κινή-

ματος Δημοκρατίας να έχει παράπονα

από τον στενότερο συνεργάτη του, ενώ

στα δημοσιεύματα αναφερόταν και η

απουσία του δικηγόρου από το Συνέδριο

του Κινήματος Δημοκρατίας. Το κόμμα

διέψευσε τόσο την αποχώρηση Καπνι-

σάκη όσο και την απουσία του από το συ-

νέδριο, αναφέροντας πως ο Μανώλης

Καπνισάκης παραμένει «ο πιο έμπιστος

άνθρωπος του προέδρου».

Τα νεύρα Φάμελλου και 
η «ντροπαλή» επαναπροσέγγιση

Η πρώτη κίνηση «καλής θέλησης» μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ 
και Νέας Αριστεράς 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Π
ριν από λίγο καιρό αναφερθήκαμε
εκτενώς στα «προβλήματα» που αν-
τιμετώπιζε η μειοδοτική δημοπρα-

σία με θέμα «Προμήθεια φυτικού υλικού,
έτοιμου χλοοτάπητα, εδαφοβελτιωτικών και

φυτοπαθολογικού υλικού» για
το Άλσος Νέας Σμύρνης ύψους
227.301,26 ευρώ συμπεριλαμ-
βανομένου του ΦΠΑ. 

Για την ιστορία -και όχι μό-
νο- να σας θυμίσουμε ότι μετα-
ξύ των παράλογων και φωτο-
γραφικών κριτηρίων που έβα-
λε ο δήμαρχος Γιώργος Κουτε-
λάκης στη συγκεκριμένη δη-

μοπρασία είναι και το ότι η ανάδοχος εταιρεία
πρέπει να έχει πάνω από 40 εργαζόμενους
και να διαθέτει πρότυπα εργασίας τα οποία
δεν συνάδουν με το αντικείμενο της προκή-
ρυξης. Αυτή η προϋπόθεση όμως δεν έχει
καμία σχέση με τον στόχο και τη φύση του έρ-
γου κι αυτό γιατί ο διαγωνισμός αφορά προ-
μήθεια φυτικού υλικού και όχι προσφορά ερ-
γασιών.

Επίσης στα «Πρότυπα διασφάλισης ποιότη-
τας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρι-
σης» που θα πρέπει να έχει η ανάδοχος, ανα-
φέρεται ότι απαιτείται και το Πρότυπο Σύστη-
μα Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην
Εργασία σύμφωνα με κατά ISO 14001:2015, το
οποίο δεν θα έπρεπε να ζητείται, γιατί το εν
λόγω πρότυπο διασφαλίζει ασφαλείς συνθή-
κες εργασίας. Η προκηρυσσόμενη όμως σύμ-
βαση του Δήμου Νέας Σμύρνης ζητά προμή-
θεια υλικού και όχι εργασία.

Τα έγγραφα
Πάμε όμως να δούμε και μια περίπτωση

που βρίσκεται σε εξέλιξη τι απαιτήσεις και τι
προϋποθέσεις έχει. Πρόκειται για τη «Διακή-
ρυξη Ανοικτού Δημόσιου Διεθνούς Ηλεκτρο-
νικού Διαγωνισμού, άνω των ορίων, για την
προμήθεια οργάνων και εξοπλισμού για την
ανάπλαση παιδικών χαρών Άλσους και Πλ.
Φλέμινγκ», με κριτήριο ανάθεσης την πλέον
συμφέρουσα από οικονομικής άποψης προ-
σφορά βάσει τιμής. Εκτιμώμενης αξίας
587.468,60 ευρώ συμπεριλαμβανομένου
ΦΠΑ.

Και για να σας το κάνουμε πιο κατανοητό,
μιλάμε για ένα πανάκριβο έργο σε δύο παιδι-
κές χαρές και αφορά προμήθεια και εγκατά-
σταση εξοπλισμού. Κρατήστε λοιπόν αυτά τα
δεδομένα και συνεχίζουμε. 

Στα χέρια μας έφτασαν τα σχετικά έγγραφα
και σε μια προσεκτική ανάγνωση, διαπιστώ-
σαμε ότι στην περίπτωση αυτή ισχύουν άλλα
μέτρα και σταθμά στους όρους χρηματοοικο-
νομικής επάρκειας, στους όρους τεχνικής
ικανότητας και στις (μη υπάρχουσες!) τεχνι-
κές προδιαγραφές. 

Στη χρηματοοικονομική ικανότητα ζητά λι-
γότερα από όσα ζητούσε για τα… φυτά και
φυσικά δεν γίνεται αναφορά σε ανάγκη ύπαρ-
ξης 40 ή όποιου αριθμού εργαζομένων, ενώ
ξεκάθαρα χρειάζονται γιατί κάποιος θα πρέ-
πει να μεταφέρει τον εξοπλισμό και να τον εγ-
καταστήσει εκεί που πρέπει. 

Για προμήθεια (μόνο) των φυτών και απλή
παράδοσή τους ζητά 40 εργαζόμενους… Για
προμήθεια και εγκατάσταση οργάνων παιδι-
κών χαρών… Μηδέν εργαζόμενους!

Ουδεμία τεχνική προδιαγραφή ποιότητας
για την προμήθεια οργάνων παιδικών χαρών,
σε αντίθεση με τους περιοριστικούς όρους
στα… φυτά! Στα φυτά λέει «ναι» σε πλήθος

από προδιαγραφές, αλλά στα παιδιά και την
ασφάλειά τους μάλλον το θεωρεί περιττό!

Όσο και αν ψάξαμε τους όρους του διαγωνι-
σμού, δεν βρήκαμε ούτε μια παράγραφο ούτε
ένα εδάφιο στο οποίο να αναφέρονται συγκε-
κριμένα χαρακτηριστικά για τον εξοπλισμό.
Περιορίζεται μόνο σε όσα προβλέπονται από
την ευρωπαϊκή νομοθεσία χωρίς καν αναλυτι-

κή αναφορά στο ποια είναι αυτά που προβλέ-
πονται. Με μια ακόμη προσεκτικότερη ματιά,
είναι μια προκήρυξη «ξεπέτα» με μια αυτομα-
τοποιημένη διατύπωση, χωρίς καμία διευκρί-
νιση, χωρίς καμία ανησυχία για το αντικείμενο
που είναι ιδιαιτέρως ευαίσθητο.

«Αδιάφορος» και ο ανάδοχος
Εκτός όμως από την επιδεικνυόμενη αδια-

φορία για τα υλικά και τις προδιαγραφές του
εξοπλισμού για τις παιδικές χαρές, δεν φαί-
νεται να δίνεται ιδιαίτερη σημασία και για τα
«προσόντα» που πρέπει να έχει ο ανάδοχος
που θα αναλάβει την προμήθεια και την εγκα-
τάσταση του εξοπλισμού. Ούτε ισολογισμοί
ούτε απολογισμοί ούτε κεφάλαια ούτε ΑΕ ού-
τε ΕΠΕ. Κανένα κριτήριο για το πώς θα πρέπει
να είναι η εταιρεία που θα αναλάβει το έργο. 

Τα βασικά και μόνο αναφέρονται. Δηλαδή,
μια σχετική προϋπηρεσία σε ανάλογο έργο
και η εγγυητική επιστολή που σαφώς είναι
δύο απαραίτητα προαπαιτούμενα για όλες τις
εταιρείες και τους φορείς που ασχολούνται
με έργα του Δημοσίου. Το μοναδικό πραγμα-
τικό κριτήριο που ορίζει είναι… «η πλέον
συμφέρουσα από οικονομική άποψη προ-
σφορά: βάσει τιμής».

Ούτε… αγγαρεία!
Η όλη περιγραφή του έργου και των προ-

ϋποθέσεων (!), που είναι μάλλον ανύπαρκτες,
εκτός από τις εντελώς βασικές και απαραίτη-
τες λόγω νομοθεσίας, θυμίζει μια μάλλον κα-
ταναγκαστική εργασία για να μην γκρινιάζουν
γονείς και παιδιά και για να δείξουμε ότι «κάτι
κάνουμε»! 

Βέβαια δεν ξέρουμε αν έχει υπολογίσει ο
κύριος Κουτελάκης ότι συνήθως έργα που γί-
νονται χωρίς -σαφώς ορισμένες- προϋποθέ-
σεις και την ανάλογη μέριμνα και φροντίδα
καταλήγουν σε κακοτεχνίες ή ακόμη και ατυ-
χήματα των χρηστών τους από κακή τοποθέ-
τηση, αστοχία φτηνών υλικών κ.λπ. Πάντως
ποτέ δεν είναι αργά για να αποσύρει την προ-
κήρυξη και να δείξει έστω και τώρα ότι ενδια-
φέρεται πραγματικά για την ασφαλή διασκέ-
δαση των μικρών δημοτών του. 

ΧΑΟΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ

Διαγωνισμοί με 
δυο μέτρα και δυο 

σταθμά από τον 
δήμαρχο Κουτελάκη

Το έργο ανάπλασης για δύο παιδικές χαρές με ανύπαρκτες
προϋποθέσεις και χωρίς προδιαγραφές για την ασφάλεια των παιδιών 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ένα και μοναδικό κριτήριο για τον ανάδοχο
των παιδικών χαρών έχει ο Κουτελάκης 
και αυτό είναι το χρήμα

Ο δήμαρχος 
Νέας Σμύρνης
Γιώργος 
Κουτελάκης
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Το στοχευμένο έργο της κυβέρνησης 
στις προκλήσεις της εποχής, 
οδηγός για την ενότητα

Ο
ι εξαγγελίες του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για την ενί-

σχυση των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων δεν έπεσαν ως κεραυ-

νός εν αιθρία. Απλά, αποδεικνύουν, για άλλη μια φορά, πόσο πιστά

η κυβέρνησή μας στηρίζει τους πιο ευάλωτους, κρατώντας σταθερά τα δη-

μόσια οικονομικά της χώρας.

Το ότι η χώρα μας είχε πέρσι -πέρα από κάθε πρόβλεψη- πλεόνασμα 3,18

δισ. ευρώ παρέχει τη δυνατότητα να κάνουμε πράγματα που έχουν πραγμα-

τικά θετικό αντίκτυπο. Μπορούμε να στηρίξουμε τους χαμηλοσυνταξιού-

χους, να βοηθήσουμε τους ενοικιαστές στο θέμα της στέγης και να δώσουμε

περισσότερα κονδύλια στις δημόσιες επενδύσεις για

αναπτυξιακά έργα. Κι όλα αυτά χωρίς να βάλουμε πρό-

σθετους φόρους και να προκαλέσουμε κλυδωνισμούς

στα οικονομικά του κράτους.

Άλλωστε, από το 2019 η κυβέρνηση της Νέας Δημο-

κρατίας έχει καταργήσει και μειώσει 72 φόρους, χωρίς

να επιβάλει καινούργιους. Έχει διευρύνει τη φορολογι-

κή βάση, δημιουργώντας 500.000 νέες θέσεις εργασίας,

και δουλεύει συστηματικά για την πάταξη της φοροδια-

φυγής. Τα επιπλέον χρήματα που εισπράττει το κράτος

δεν προέρχονται από υπερφορολόγηση, όπως την τε-

τραετία ΣΥΡΙΖΑ, αλλά από την ανάπτυξη μιας υγιούς οι-

κονομίας και τη λειτουργία μιας σωστής διοίκησης. Αυ-

τό είναι το δίκαιο και ρεαλιστικό μοντέλο, που στηρίζει

την ανάπτυξη της χώρας, χωρίς να φορτώνει βάρη στις

πλάτες των πολιτών. Όχι τυχαία ή συγκυριακά και τα έσοδα του κράτους αυ-

ξάνονται και η οικονομία πάει μπροστά.

Εξάλλου, σε μια εποχή με κύρια διεθνή χαρακτηριστικά την αστάθεια, την

αβεβαιότητα και τις αναταράξεις, η Ελλάδα έχει κατορθώσει να διατηρήσει

ένα σπάνιο προνόμιο: την πολιτική και οικονομική της σταθερότητα. Αυτό εί-

ναι πολύ σημαντικό, γιατί οι αγορές εμπιστεύονται τη χώρα μας και αναβαθ-

μίζουν συνεχώς την πιστοληπτική της ικανότητα, εξαιτίας της σταθερότητας

και της αξιοπιστίας που βλέπουν. Όσο πιο φθηνά δανειζόμαστε, τόσο περισ-

σότερο θα αναπτυσσόμαστε και τόσο πιο ελκυστική θα γίνεται η Ελλάδα για

ξένες επενδύσεις και ανάπτυξη. Γιατί οι επενδυτές θέλουν σταθερότητα και

καλό πολιτικό κλίμα.

Για αυτό η ενότητα του πολιτικού μας χώρου, που ηγείται της χώρας τα τε-

λευταία έξι χρόνια, αποτελεί καθοριστικό παράγοντα στη διατήρηση αυτής

της πορείας. Σε αυτούς τους καιρούς κανένας δεν μπορεί να λείπει από τους

κοινούς μας αγώνες. Έμπειρα στελέχη, με μακρά πολιτική διαδρομή και ου-

σιαστική προσφορά στην πατρίδα, όπως ο Κώστας Καραμανλής και ο Αντώ-

νης Σαμαράς μπορούν να βοηθήσουν σημαντικά.

Στο επικείμενο συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας μπορεί και πρέπει να γί-

νει η αρχή για μια νέα εποχή ενότητας και δημιουργικότητας. Αποδεικνύον-

τας την κοινή μας θέληση να συνεχίσουμε μαζί, με υπευθυνότητα και σταθε-

ρότητα, την πορεία ανάταξης της χώρας, με βασικό στόχο την ευημερία του

ελληνικού λαού.

Η ευθύνη της παράταξής μας, που οδήγησε την Ελλάδα μέσα από δύσκο-

λες καταστάσεις, είναι μεγάλη. Μόνο η παράταξή μας, ενωμένη και δυνατή,

μπορεί να δώσει τις λύσεις που έχουν ανάγκη η πατρίδα και ο λαός της. Η

Νέα Δημοκρατία δεν αρκεί να παραμείνει ένα μεγάλο κόμμα. Πρέπει να ξα-

ναγίνει μεγαλύτερο, για να συνεχίσει να προσφέρει και να κάνει τη διαφορά.

του

Γιώργου 
Καρασμάνη

Πρώην υπουργός
Αγροτικής
Ανάπτυξης 

και Τροφίμων,
βουλευτής 

Πέλλας με τη ΝΔ

Σχολικός εκφοβισμός: Πώς οι σκανδιναβικές
χώρες έχουν πετύχει τον περιορισμό του;

Ο
σχολικός εκφοβισμός αποτελεί ένα

σοβαρό και διαρκώς αυξανόμενο

φαινόμενο, το οποίο επηρεάζει αρ-

νητικά τη σχολική ζωή, την ψυχολογική υγεία

και την ακαδημαϊκή πορεία χιλιάδων μαθη-

τών σε όλο τον κόσμο. Ωστόσο, οι σκανδιναβι-

κές χώρες -κυρίως η Νορβηγία, η Σουηδία

και η Φινλανδία- έχουν καταφέρει να εφαρ-

μόσουν με επιτυχία στρατηγικές που οδη-

γούν στη σημαντική μείωση του φαινομένου.

Η εμπειρία τους αποτελεί ένα πολύ-

τιμο πρότυπο για άλλες χώρες,

όπως η Ελλάδα, που καλούνται να

υιοθετήσουν πιο οργανωμένες και

ολιστικές προσεγγίσεις.

Η επιτυχία των σκανδιναβικών

χωρών στηρίζεται σε ένα πολυεπί-

πεδο και συστηματικό μοντέλο

πρόληψης και παρέμβασης. Ο πιο

γνωστός και διεθνώς εφαρμοσμέ-

νος μηχανισμός είναι το πρόγραμ-

μα KiVa στη Φινλανδία. Το πρό-

γραμμα αυτό σχεδιάστηκε από το

Πανεπιστήμιο του Turku και εστιάζει τόσο

στην πρόληψη του εκφοβισμού όσο και στην

άμεση και αποτελεσματική παρέμβαση στα

περιστατικά.

Το KiVa περιλαμβάνει:

• Διαρκή εκπαίδευση των εκπαιδευτικών

για τον εντοπισμό και την αντιμετώπιση του

εκφοβισμού.

• Συστηματικά μαθήματα για όλους τους

μαθητές σχετικά με τον σεβασμό, τη συνερ-

γασία και τις στρατηγικές παρέμβασης ως

«παρατηρητές».

• Ανώνυμες έρευνες εντός της σχολικής

κοινότητας για την καταγραφή του φαινομέ-

νου και την παρακολούθηση της προόδου.

• Ομάδες διαχείρισης περιστατικών σε

κάθε σχολείο, οι οποίες επεμβαίνουν άμεσα

και υποστηρίζουν τόσο το θύμα όσο και τον

θύτη.

Αντίστοιχες πρακτικές υιοθετούνται και

στη Νορβηγία και Σουηδία, με ιδιαίτερη έμ-

φαση στην κουλτούρα της φροντίδας και της

συμπερίληψης. Η νομοθεσία σε αυτές τις

χώρες υποχρεώνει τα σχολεία να εφαρμό-

ζουν πολιτικές μηδενικής ανοχής απέναντι

στον εκφοβισμό και να διασφαλίζουν ασφα-

λές σχολικό περιβάλλον.

Οι σκανδιναβικές προσεγγίσεις έχουν πε-

τύχει διότι:

1. Είναι προληπτικές και όχι μόνο κατα-

σταλτικές. Αντί να περιορίζονται σε πειθαρ-

χικές ποινές, εστιάζουν στη διαμόρφωση

θετικού σχολικού κλίματος.

2. Συμμετέχει ολόκληρη η σχολική κοινό-

τητα. Εκπαιδευτικοί, μαθητές, γονείς και δι-

οικητικό προσωπικό εργάζονται από κοινού.

3. Υπάρχει συνεχής αξιολόγηση. Τα απο-

τελέσματα παρακολουθούνται και οι στρα-

τηγικές προσαρμόζονται με βάση τα δεδο-

μένα.

4. Η υποστήριξη των παιδιών

είναι ολιστική. Δεν περιορίζεται

στο ακαδημαϊκό πλαίσιο, αλλά εν-

σωματώνει ψυχοκοινωνική στή-

ριξη και ενδυνάμωση μέσα στο

σχολείο.

Τι μπορούμε 
να κάνουμε στην Ελλάδα;

Εδώ στην Ελλάδα, για να προ-

σεγγίσουμε το επίπεδο των σκαν-

διναβικών χωρών, χρειάζονται τα

εξής:

1. Θεσμοθέτηση προγραμμάτων πρόλη-

ψης όπως το KiVa, σε όλα τα σχολεία, με

προσαρμογή στις ανάγκες του ελληνικού

πλαισίου.

2. Εκπαίδευση όλων των εκπαιδευτικών

στην αναγνώριση και διαχείριση του σχολι-

κού εκφοβισμού.

3. Δημιουργία σχολικών ομάδων παρέμ-

βασης με εξειδικευμένα στελέχη.

4. Ενίσχυση της συνεργασίας με την οικο-

γένεια και την τοπική κοινότητα.

5. Ανάπτυξη κουλτούρας συμπερίληψης

και δημοκρατικής συνύπαρξης μέσα από το

σχολικό αναλυτικό πρόγραμμα.

Οι σκανδιναβικές χώρες απέδειξαν πως η

αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού

δεν είναι ζήτημα μεμονωμένων ενεργειών,

αλλά μακροπρόθεσμης στρατηγικής με βά-

ση την πρόληψη, την εμπλοκή όλων των εμ-

πλεκομένων και την καλλιέργεια ενός υπο-

στηρικτικού περιβάλλοντος. Η Ελλάδα

οφείλουμε να πούμε πως έχει αρχίσει να

επενδύει σοβαρά σε τέτοιες πολιτικές, ώστε

να δει ουσιαστική αλλαγή στις σχολικές της

μονάδες και να διαμορφώσει ένα ασφαλές,

δίκαιο και υγιές εκπαιδευτικό περιβάλλον

για όλα τα παιδιά.

της

Τάνιας 
Χριστοδουλίδου

Βραβευμένη
εκπαιδευτικός-

δημοσιογράφος
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ΤΥΧΟΝ ΠΟΙΝΙΚΩΝ ΕΥΘΥΝΩΝ ΥΠΟΥΡΓΩΝ 

Ανοησία ή πρόσχημα καταφυγής; 
Ενώ ζητούν την κατάργηση του άρθρου 86 του Συντάγματος, θέλουν προανακριτικές

Η
ανύπαρκτη αντιπολίτευση ξεγυμνώθηκε τελείως όταν διαμαρτύρε-

ται που ένας υπουργός, για τον οποίο έφτασε στη Βουλή κάποια

μήνυση κάποιου πολίτη, θέλει να εξεταστεί κατευθείαν από τον φυ-

σικό του δικαστή, ιδιαίτερα όταν θα δικαστεί από ένα διευρυμένο Συμβούλιο

Ανωτάτων Δικαστών.

Για χρόνια τώρα κυριαρχεί το αίτημα να καταργηθεί το άρθρο 86 του Συν-

τάγματος, το οποίο υποτίθεται ότι προστατεύει τους υπουργούς από την εν-

δεχόμενη ποινική δίωξη από έγκληση πολίτη. Τη λεγόμενη προστασία θα

αναλύσω πιο κάτω, διότι τώρα θα επικεντρωθώ στην παραλογία της αντιπολί-

τευσης από τη μια μεριά να ζητά την κατάργηση του «κατάπτυστου», όπως το

χαρακτηρίζει, αυτού άρθρου και συγχρόνως διαμαρτύ-

ρεται για τη μη πλήρη εφαρμογή της Προανακριτικής

Επιτροπής, όταν ο «κατηγορούμενος» υπουργός ζητά να

παραπεμφθεί η υπόθεσή του κατευθείαν στο δικαστικό

σώμα.

Το περίεργο και ασφαλώς ακατανόητο είναι ότι την αν-

τιπολίτευση δεν ενδιαφέρει η ουσία της όποιας κατηγο-

ρίας αλλά η «φανφάρα» και το «σόου» στην Προανακρι-

τική Επιτροπή, μέσω του οποίου θα δημιουργηθούν εν-

τυπώσεις στο κοινό, έστω και άνευ ουσιαστικού περιε-

χομένου. Οπότε και κατανοητό είναι και καθόλου πε-

ρίεργο.

Η τακτική αυτή της αντιπολίτευσης, η οποία δεν είναι

δυνατό να της επιφέρει ουσιαστικά οφέλη, αποδεικνύει

την πολιτική της πενία να ασκήσει ουσιαστική και εποι-

κοδομητική πολιτική και αφήνεται να μπλουτζανιάζει στα λασπόνερα και

μπάζα των Τεμπών.

Για να γίνει αντιληπτή η ανοησία ή η υποκρισία της αντιπολίτευσης, όταν με

την αναθεώρηση του Συντάγματος καταργηθεί το περιβόητο άρθρο 86 και

υπάρξει μια μηνυτήρια αναφορά ενός πολίτη κατά κάποιου υπουργού, η

υπόθεση δεν θα σταλεί καθόλου στη Βουλή, αλλά κατευθείαν στον φυσικό

του δικαστή, χωρίς καμιά Προανακριτική, και μόνο από τη δημοσιότητα θα

γίνει γνωστό στους βουλευτές.

Άλλωστε σε τι αποβλέπει η Προανακριτική παρά στον εντοπισμό ενοχής

και την παραπομπή του υπουργού στη δικαιοσύνη; Αν ο ίδιος ο υπουργός ζη-

τήσει να παραπεμφθεί στη δικαιοσύνη, ποιος είναι ο λόγος αντίρρησης;

Εκτός αν νομίζουν ότι η δική τους ανάκριση θα είναι αποτελεσματικότερη και

επαγγελματικότερη από τους δικαστές και δη μια πλειάδα έμπειρων ανωτά-

των δικαστών; Μόνο γελοίο μπορεί να χαρακτηριστεί.

Είναι αδύνατο η αντιπολίτευση να μην το έχει αντιληφθεί. Τι θα πράξει τότε;

Θα ζητήσει Προανακριτική για να γελάσει και το παρδαλό κατσίκι; Ασφαλώς

όχι. Ενδέχεται στην ακρότατη περίπτωση να διερωτηθεί αν καλώς ζήτησε την

κατάργηση του άρθρου 86 του Συντάγματος.

Να πούμε δυο λόγια για τη σκοπιμότητα του άρθρου 86 και τον λόγο ύπαρ-

ξής του. Ήταν η προστασία του υπουργού, όχι η αποφυγή τυχόν διώξεώς του

αλλά της ταλαιπωρίας του υπουργού να παρατρέχει μέρα νύχτα στα δικαστή-

ρια για αστήρικτες κατηγορίες ψύλλου πήδημα, οι οποίες ακριβώς δημιουρ-

γήθηκαν τόσο για την ταλαιπωρία του υπουργού όσο και για την κωλυσιεργία

του έργου της κυβέρνησης από όποιον ή όποιους είναι αυτό που επιδίωκαν.

Μια σοβαρή αντιπολίτευση ουδέποτε θα ζητούσε κατάργηση αυτού του

άρθρου, το οποίο ο σοφός Τσάτσος είχε εισηγηθεί το 1975.

Ως υπεύθυνος πολίτης αισθάνομαι την ανάγκη να καλέσω την αντιπολίτευ-

ση, όλη την αντιπολίτευση, να μελετά προσεκτικά το έργο της κυβέρνησης,

έτσι ώστε να εντοπίζει τα σημεία που παραλείπει η κυβέρνηση, καθώς και τα

σημεία που χρήζουν ενίσχυσης.

Μια κυβέρνηση χωρίς δυνατή και ουσιαστική αντιπολίτευση είναι μια κου-

τσή, μια ανάπηρη κυβέρνηση και έχει ανάγκη μια σωστή και υπεύθυνη αντι-

πολίτευση, έστω και αν είναι σκληρή και αιχμηρή, αλλά επί της ουσίας.

του

Νίκου
Αναγνωστάτου

e-mail: 

nanagnostatos@gmail.com

Site:

Thiakos.blogspot.com

Το ΕΕΣ μεριμνά για το δημόσιο 
χρήμα των κρατών-μελών της ΕΕ

Τ
ο Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (ΕΕΣ)

δημοσίευσε έκθεση σχετικά με τα πεπραγ-

μένα του το 2024. Στην έκθεση αυτή πα-

ρουσιάζονται συνολικά το έργο και τα επιτεύγματα

των υπαλλήλων του τη χρονιά που μας πέρασε.

Τι επιδιώκουν οι ελεγκτές και οι ελέγκτριες του

ΕΕΣ με τις παρατηρήσεις και τις συστάσεις τους;

Τίποτε περισσότερο από το να διασφαλίσουν ότι το

δημόσιο χρήμα δαπανάται σωστά και ότι η Ευρώ-

πη καθορίζει και επιτυγχάνει τους στόχους της

αποτελεσματικότερα.

Καθώς η ΕΕ έχει ήδη διανύσει το μισό και πλέον

της περιόδου ισχύος του επταετούς προϋπολογι-

σμού της, το ΕΕΣ θα εξακολουθήσει

να παρακολουθεί στενά την πορεία

των πραγμάτων. Το πρόσφατο παρελ-

θόν μάς έδειξε πόσο ξαφνικά μπο-

ρούν να αλλάξουν οι προτεραιότητες

της ΕΕ και, κατά συνέπεια, πόσο γρή-

γορα να μετεξελιχθεί το δημοσιονομι-

κό τοπίο.

Στο πλαίσιο αυτό, το ΕΕΣ παραμένει

πλήρως προσηλωμένο στην εκπλή-

ρωση του καίριου ρόλου του, αυτού

του θεματοφύλακα των οικονομικών

της ΕΕ. Η συμβολή του είναι καθορι-

στική όσον αφορά την εξασφάλιση ότι

τα χρήματα των φορολογούμενων δαπανώνται

σωστά και την ανάδειξη των προβλημάτων που

επηρεάζουν άμεσα την ευημερία των πολιτών της.

Το ΕΕΣ συνέχισε και το 2024 να ελέγχει τις πολιτι-

κές και τα προγράμματα της ΕΕ, να αξιολογεί τη

χρηματοοικονομική διαχείριση των κονδυλίων

της και να υπολογίζει την προστιθέμενη αξία της

δράσης της.

«Ως το ανεξάρτητο όργανο ελέγχου των οικονο-

μικών και των δράσεων της ΕΕ κατανοούμε από-

λυτα ότι οι σημαντικές αλλαγές στον τρόπο εκτέ-

λεσης του ευρωπαϊκού προϋπολογισμού θα επη-

ρεάσουν τον τρόπο με τον οποίο επιτελούμε την

αποστολή μας», δήλωσε ο πρόεδρος του ΕΕΣ Tony

Murphy. «Μολονότι υποστηρίζουμε τους στόχους

της ευελιξίας και της απλούστευσης, είναι πολύ

σημαντικό οι προσπάθειες αυτές να μην αποβούν

εις βάρος της λογοδοσίας και της διαφάνειας».

Μπορεί η έδρα του ΕΕΣ να είναι στο Λουξεμ-

βούργο, το ελεγκτικό προσωπικό του όμως μετα-

κινείται συχνά για να ελέγξει διάφορους φορείς

επιτόπου. Σε αυτούς τους ελεγχόμενους περιλαμ-

βάνονται, μεταξύ άλλων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή,

που είναι και η βασική ελεγχόμενη οντότητα του

ΕΕΣ, άλλα θεσμικά και μη όργανα της ΕΕ, διεθνείς

οργανισμοί και οι εθνικές, περιφερειακές και το-

πικές αρχές που διαχειρίζονται ενωσιακά κονδύ-

λια.

Το ΕΕΣ ελέγχει επίσης επιτόπου τους αποδέ-

κτες ενωσιακών κεφαλαίων τόσο εντός της ΕΕ όσο

και πέραν των συνόρων της. Συγκεντρώνει έτσι

άμεσα ελεγκτικά τεκμήρια όχι μόνο από αυτούς

που είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση των πολιτι-

κών και των προγραμμάτων της ΕΕ και για τη διά-

θεση των πόρων της, αλλά και από όσους επωφε-

λούνται άμεσα από τους πόρους αυτούς.

Ως αποτέλεσμα των εργασιών τους, στις δημο-

σιεύσεις της περασμένης χρονιάς, οι ελεγκτές και

οι ελέγκτριες του οργάνου κατέληξαν σε σημαντι-

κά συμπεράσματα και διατύπωσαν χρήσιμες συ-

στάσεις. Πρόκειται για τις ετήσιες εκθέσεις του

σχετικά με τον προϋπολογισμό και τους οργανι-

σμούς της ΕΕ, τις 28 ειδικές εκθέσεις επί διάφο-

ρων θεμάτων, τις τέσσερις επισκοπήσεις και τις

τρεις γνώμες σχετικά με νομοθετικές

προτάσεις.

Οι δημοσιεύσεις αυτές αποτελούν πο-

λύτιμη πηγή πληροφόρησης για τους πο-

λίτες και τους υπευθύνους για τη χάραξη

πολιτικών στην ΕΕ, καθώς περιέχουν ανε-

ξάρτητες και αντικειμενικές αναλύσεις

για ζητήματα καίριας σημασίας για την

ΕΕ. Την περασμένη χρονιά οι έλεγχοι του

ΕΕΣ κάλυψαν θέματα όπως η ασφάλεια

του εφοδιασμού της ΕΕ με φυσικό αέριο,

η επισήμανση των τροφίμων, η τεχνητή

νοημοσύνη, η προσαρμογή στην κλιματι-

κή αλλαγή, το κράτος δικαίου, η βιομηχα-

νική πολιτική της ΕΕ για το υδρογόνο, η στήριξη

για τους πρόσφυγες, οι κρατικές ενισχύσεις σε

περιόδους κρίσης, η βιολογική γεωργία, τα αυτο-

κίνητα μηδενικών εκπομπών και πολλά άλλα.

Το τελευταίο πρόγραμμα εργασίας του ΕΕΣ, που

δημοσιεύτηκε τον Νοέμβριο πέρσι, αναφέρεται σε

69 ελέγχους και επισκοπήσεις που προβλέπεται

να πραγματοποιηθούν το 2025 και το 2026.

Τα θέματα που θα τεθούν υπό το μικροσκόπιο

του ΕΕΣ περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τις δασικές

πυρκαγιές, το λαθρεμπόριο καπνού, τον εφοδια-

σμό με κρίσιμες πρώτες ύλες, τις προστατευόμε-

νες θαλάσσιες περιοχές στην ΕΕ, τη συνεργασία

για την πυρηνική ασφάλεια, τη φαρμακευτική

στρατηγική της ΕΕ και τις εμπορικές κυρώσεις εις

βάρος της Ρωσίας.

Στις ειδικές εκθέσεις του το ΕΕΣ εξετάζει κατά

πόσον έχουν επιτευχθεί οι στόχοι των επιλεγμέ-

νων πολιτικών και προγραμμάτων της ΕΕ, καθώς

και αν η επίτευξη αυτή έγινε κατά τρόπο αποτελε-

σματικό και αποδοτικό. Διατυπώνει επίσης συστά-

σεις, εισηγούμενο τρόπους για την εξοικονόμηση

πόρων, τη βελτίωση των μεθόδων εργασίας, την

αποφυγή της κατασπατάλησης πόρων και την

αποτελεσματικότερη επίτευξη των επιδιωκόμε-

νων στόχων πολιτικής. Καλό είναι οι εκθέσεις και

οι προτάσεις του ΕΕΣ να μελετώνται σχολαστικά

από τα κράτη-μέλη και να δρομολογούνται πολιτι-

κές που θα εξυπηρετούν τον πολίτη.

Οι προκλήσεις είναι μεγάλες και απαιτούνται

σύγχρονες τομές για ένα ευέλικτο κράτος.

του

Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος
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Σ
την έγκριτη εφημερίδα 60+ Συνταξιούχων

της 19ης Απριλίου του 2025, σε κείμενο του

καθηγητή κ. Αλέξη Μητρόπουλου, αναφέ-

ρονται τα επίσημα στοιχεία του υπουργείου Εργα-

σίας (ΗΔΙΚΑ -Π/Σ «ΗΛΙΟΣ») Φεβρουαρίου του 2025.

Τα νούμερα είναι εξόχως ανησυχητικά. Θλιβερά.

Ανατριχιαστικά!

- Περίπου το 40% -σχεδόν 1.000.000- των συντα-

ξιούχων συμπολιτών μας εισπράττει… 658 ευρώ

μηνιαίως (ποιος τη χάρη τους, δεδομένου ότι είναι

καθαρά).

- Περίπου 20% -σχεδόν 450.000- παίρνει (καθα-

ρά) λιγότερα από 500 ευρώ (μεικτά)! Τίθεται το ερώ-

τημα: πώς θα επιβιώσουν, όταν είναι ήδη… διασω-

ληνωμένοι και συντηρούνται με «επιδόματα/αντί-

δωρα διασωλήνωσης;».

Προδήλως η κατάσταση δεν πάει άλλο.

Ιδιαίτερα όταν συνοδεύεται από εκχυλί-

ζουσα φραστική ωραιοποίηση. Εξοντώ-

νονται κυριολεκτικά άνθρωποι. Υποβιβά-

ζεται/ευτελίζεται το επίπεδο αξιοπρε-

πούς διαβίωσής τους. Γίνεται προβλημα-

τική ακόμη και η επιβίωσή τους(!). Όλοι οι

συνταξιούχοι αναρωτιόμαστε: «Μα καλά,

γιατί, για ποιους συνεχίζουμε να πληρώ-

νουμε: ΕΑΣ=Εισφορά Αλληλεγγύης; Πού

άραγε κατευθύνονται -πλην της πλασμα-

τικής ανακούφισης των αναξιοπαθούν-

των συμπολιτών μας; Θα απορήσει κα-

νείς: Γιατί ενώ η οικονομία πηγαίνει καλά

(απόδειξη ότι σημειώθηκε ελληνική σ κ ο υ π ι δ ο- 

α ν α β ά θ μ ι σ η της οικονομίας μας από ξένους οί-

κους αξιολόγησης) οι πολίτες υποφέρουν; Θα μου

πείτε -ως παρήγορο συμβάν- πως οι αριθμοί βελ-

τιώνονται. Οι εκάστοτε -κρατούντες- οφείλουν να

κατανοήσουν την έννοια της αξιολόγησης, των προ-

τεραιοτήτων, της πρόταξης και να επιλέξουν -βάσει

λογικής, συνείδησης, ανθρωπιάς- τι προέχει, ποιο

από τα δύο (άνθρωποι ή αριθμοί/νούμερα) έχει με-

γαλύτερη πρωταρχική/κύρια αξία. Αυτό -εκτός από

το αυτονόητο- και για έναν επιπρόσθετο λόγο: Αν

συνεχίσουν την πρόταξη/επιλογή των «νούμερων»,

τότε θα κινδυνεύσουν να γίνουν… νούμερα επιθεω-

ρήσεων. 

Απορίες:

- Πόσα -από τόκους;- κέρδισε το «κράτος» με την

καθυστέρηση για 7 ημέρες της καταβολής, προ του

Πάσχα, στους συνταξιούχους που τα είχαν ανάγκη; 

- Γιατί επιστρατεύτηκαν φαιδρές δικαιολογίες

(λογισμικό, προηγούμενο -δεδικασμένο;- του Πά-

σχα του 2020, αγωνία -λόγω… κρατικής στοργής;-,

για το πώς θα ζούσαν οι συνταξιούχοι και μετά,

επειδή θα μεσολαβούσαν πολλές ημέρες, μέχρι να

πάρουν τη σύνταξη Ιουνίου). Κλαυσίγελος και αναλ-

γησία!

- Γιατί -εναλλακτικά και ανακουφιστικά- να μη δο-

θεί έστω ένα μικρό ποσό, έναντι, λίγες ημέρες πριν

ως πασχαλινό «επίδομα αγοράς αμνοεριφίου;». 

Με απασχολεί/ανησυχεί σφόδρα όχι μόνον η

απουσία βελτίωσης, αλλά η επιδείνωση της υπόθε-

σης. 

Προσπαθώντας να συμβάλω σκέφτηκα το εξής:

ΠΡΟΤΑΣΗ: Διενέργεια δημοσκόπησης/γκάλοπ

Όχι όμως με συμμετοχή πολιτών. Αλλά: πολιτευό-

μενων πολιτικών, βουλευτών, ευρωβουλευτών,

υπουργών, πρωθυπουργών (τέως, πρώην και νυν),

ΠτΔημοκρατίας, κομματικών αξιωματούχων κ.ά. Με

το ερώτημα: «ΝΑΙ ή ΟΧΙ θα μπορούσατε να ζήσετε
με λιγότερο από 500 ευρώ ή 540 ευρώ (καθαρά) τον
μήνα, με το σημερινό δυσβάσταχτο κόστος ζωής;».

Εκτιμώ ότι αξιοπρόσεχτα συμπεράσματα θα

εξαχθούν από τις απαντήσεις. Αποκαλυπτικά. Τόσο

των θέσεων και προθέσεων των ερωτώμενων όσο

και περίσκεψης/περισυλλογής των πολιτών. Οι τε-

λευταίοι πιθανότατα να αναρωτηθούν ποιους και

γιατί τους ψηφίζουν! Σε κάθε περίπτωση η προτει-

νόμενη δημοσκόπηση θα δράσει… αφυπνιστικά για

όλες (πολιτών και πολιτικών) τις συνειδήσεις. Έχω

ασφαλώς επίγνωση των δυσκολιών που θα ανακύ-

ψουν ως προς την ανάληψη και διεξαγω-

γή του γκάλοπ από σοβαρή εταιρεία. Για

προφανείς λόγους. Αν υπάρξει και οικο-

νομική παράμετρος, τότε οι συνταξιουχι-

κές ενώσεις είτε άμεσα ή έμμεσα -με μι-

κρή συνδρομή των μελών τους- θα το αν-

τιμετωπίσουν. Είναι αδιαφιλονίκητο γεγο-

νός πως όλες οι εκκλήσεις, παρακλήσεις,

ικεσίες των συνταξιούχων -διαχρονικά-

δεν απέδωσαν. Επομένως κάτι άλλο, δια-

φορετικό, πρέπει να γίνει προκειμένου να

αλλάξει ο τρόπος με τον οποίο βλέπουν οι

εξουσιαστές τους εξουσιαζομένους και,

ιδίως, τους συνταξιούχους. Τους εκλαμ-

βάνουν ως παρίες, ζήτουλες που ζητιανεύουν για να

επιβιώσουν! Δεν τους υπολογίζουν -ούτε τους φο-

βούνται στις εκλογές- επειδή δεν διαθέτουν τη

διεκδικητική ισχύ των εν ενεργεία συμπολιτών

τους. Κάποτε όμως ο κόμπος φτάνει στο χτένι. Ξυ-

πνούν ακόμα και οι δύσμοιροι «μαύροι» συνταξιού-

χοι και τότε; Τότε, δεν πρόκειται βέβαια να ζωστούν

τ’ άρματα, τις μολότοφ, τα καλάσνικοφ, για να ανα-

τρέψουν κυβερνήσεις και πολίτευμα. Όμως ενδέχε-

ται να προχωρήσουν σε κάτι άλλο για διεκδίκηση

του δίκιου τους: Να συστήσουν ένα: Συνταξιουχικό

φορέα/παράταξη. Να μπουν στο Κοινοβούλιο κι

εκεί να δώσουν -από θέση ισχύος- τη μάχη τους.

Άλλωστε 2.500.000 πολίτες, δηλαδή το ένα τέταρτο -

25%- του συνολικού πληθυσμού, δεν είναι κάτι το

αμελητέο.

Έχω πλήρη επίγνωση των δυσχερειών ενός τέτοι-

ου εγχειρήματος. Αλλά τι κερδίζεται χωρίς επίπονη

και ρηξικέλευθη προσπάθεια; Τίποτα! Άλλωστε τι

περισσότερο έχουν να χάσουν (πέρα από όλα όσα

έχασαν;). Μήπως τα… φιλόπτωχα βοηθήματά τους;

Όχι βέβαια!

ΥΓ: Αν επιτύχουν, θα λύσουν όχι μόνον τα δικά

τους προβλήματα, αλλά θα βοηθήσουν -με τη βου-

λευτική τους εκπροσώπηση/δύναμη- στην επίλυση

των προβλημάτων και άλλων Ελλήνων αναξιοπα-

θούντων. 

ΥΓ2: Ζήλεψα τον επίκαιρο, εύστοχο και ευρηματι-

κό τίτλο (περί… «σουβλίσματος της φασολάδας»,

αντί των αμνοεριφίων του Πάσχα, λόγω μη έγκαιρης

καταβολής της σύνταξης Μαΐου) του διευθυντή της

εφημερίδας 60+ Συνταξιούχων κ. Μιχάλη Κωτσά-

κου.

Με αποφασιστικότητα και τόλμη
απέναντι στη βία των πανεπιστημίων

Τ
α πρόσφατα περιστατικά βίας σε ορισμένα πανεπιστημιακά ιδρύματα

ανέδειξαν για άλλη μια φορά ένα από τα καίρια προβλήματά μας: τα φαι-

νόμενα παραβατικότητας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση δυστυχώς επι-

μένουν. Και αυτό συμβαίνει παρά τις σημαντικές πρωτοβουλίες της κυβέρνησης

από το 2019 έως σήμερα, με κυριότερες την κατάργηση του ασύλου ανομίας και

τη δραστική εκκένωση όλων των ενεργών καταλήψεων. Και ενώ η κυβέρνηση

έχει αναλάβει δράση, η αντιπολίτευση συνεχίζει να τροφοδοτεί την ανομία για

μικροκομματικούς κυρίως λόγους, «αγκαλιάζοντας» και δικαιολογώντας τη βία

και τις καταλήψεις ως δήθεν «δικαιολογημένη λαϊκή αντίδραση».

Σε αυτή την αντίληψη στέκεται εμφατικά απέναντι το μεγαλύτερο τμήμα της

ελληνικής κοινωνίας, μια συνήθως σιωπηλή και σίγουρα μη θορυβώδης πλει-

οψηφία που επιθυμεί ασφαλή, καθαρά και σύγχρονα πανεπιστήμια με σχολές

που παρέχουν ευκαιρίες για τα παιδιά μας. Η κυβέρνηση

ακούει, ανταποκρίνεται και πλέον προχωρά σε περισσότε-

ρα δυναμικά βήματα προς αυτή την κατεύθυνση. Μέσω νο-

μοθετικών πρωτοβουλιών και θεσμικών αλλαγών, η ασφά-

λεια και η τάξη στα πανεπιστήμια αποκτούν ακόμα πιο κεν-

τρική θέση:

* Αυστηροποίηση των ποινών και των πειθαρχικών συνε-

πειών για όσους εμπλέκονται σε εγκληματικές ενέργειες

εντός των πανεπιστημίων. Με νέα νομοθεσία, οι δράστες θα

αντιμετωπίζουν πλέον βαρύτερες ποινικές συνέπειες, ενώ

φοιτητές που εμπλέκονται σε τέτοιες ενέργειες θα μπο-

ρούν να απολέσουν τη φοιτητική τους ιδιότητα.

* Υποχρέωση υποβολής σχεδίων ασφαλείας από τις διοι-

κήσεις των ΑΕΙ. Η κυβέρνηση έχει θέσει ως προτεραιότητα την εκπόνηση σχε-

δίων ασφαλείας από τις πρυτανικές αρχές, ώστε να βελτιωθεί η πρόληψη και αν-

τιμετώπιση περιστατικών βίας. Σημειώνεται ότι μέχρι στιγμής μόλις 8 από τα 24

πανεπιστημιακά ιδρύματα έχουν καταθέσει σχέδια ασφαλείας, γεγονός που κα-

θιστά την ανάγκη συμμόρφωσης ακόμη πιο επιτακτική.

* Καταργήσεις καταλήψεων και επεμβάσεις ασφάλειας. Προχωράμε με συ-

στηματικότητα στην εκκένωση παράνομων καταλήψεων σε πανεπιστημιακούς

χώρους, όπου έχουν εντοπιστεί οπλισμοί και παράνομος εξοπλισμός.

* Αστικές κυρώσεις και οικονομικές επιβαρύνσεις. Επιβολή αστικών κυρώσε-

ων στους υπαίτιους φθορών πανεπιστημιακών υποδομών. Μέχρι σήμερα, οι φο-

ρολογούμενοι πολίτες επωμίζονταν τα έξοδα αποκατάστασης, ωστόσο πλέον το

κόστος θα χρεώνεται απευθείας στους δράστες μέσω του ΑΦΜ τους.

* Αλλαγή του δόγματος ασφάλειας στα πανεπιστήμια. Η προηγούμενη προ-

σέγγιση χρειάζεται βαθύτερες τομές, δεδομένου ότι η φύση της παραβατικότη-

τας στα ΑΕΙ απαιτεί διαφορετικά μέτρα. Η νέα στρατηγική εστιάζει στη συνεργα-

σία με τις πανεπιστημιακές αρχές και στη στοχευμένη φύλαξη των χώρων, με τις

πρυτανικές αρχές να φέρουν σημαντικό ρόλο αλλά και ευθύνη για όσα συμβαί-

νουν.

Παρότι η κυβέρνηση προχωρά σε ουσιαστικές θεσμικές βελτιώσεις, η αντιπο-

λίτευση αντιδρά και θέτει εμπόδια, αμφισβητώντας την αποτελεσματικότητα των

νέων μέτρων. Πολιτικές δυνάμεις εξακολουθούν να θεωρούν τις καταλήψεις ως

μέσο πολιτικής έκφρασης, παρά τη νομοθετική απαγόρευσή τους, γεγονός που

αναδεικνύει ξεκάθαρα την αντιδραστική τους οπτική. Οι πολίτες όμως έχουν

υψηλές προσδοκίες και απαιτούν πραγματικές λύσεις, οι οποίες ενισχύουν τη

λειτουργία των πανεπιστημίων χωρίς όμως να θυσιάζουν την ακαδημαϊκή ελευ-

θερία.

Η δική μας πολιτική θέση και βούληση είναι αταλάντευτες. Και είμαστε απο-

φασισμένοι να ανταποκριθούμε πλήρως σε αυτό που ζητά η κοινωνία. Για αυτό

και παρά τη δραστική μείωση έως σήμερα των περιστατικών παραβατικότητας

επιμένουμε στην υλοποίηση περαιτέρω μέτρων με στόχο την πλήρη εξάλειψη

της βίας. Σε αυτό δεσμευόμαστε και εντέλει θα κριθούμε όταν έρθει η ώρα.

του

Περικλή Μαντά

Βουλευτής 
Μεσσηνίας 

με τη ΝΔ

του

Κώστα Δημ.
Χρονόπουλου

Ιατρός

Συνταξιουχικές αναζητήσεις
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Το ιπτάμενο προεδρικό μέγαρο του Τραμπ
Η

βασιλική οικογένεια του Κατάρ προσέφερε στον Ντόναλντ
Τραμπ το πολυτελές ιδιωτικό τζετ για να το χρησιμοποιήσει ως
αντικατάσταση του υπάρχοντος αεροσκάφους Air Force One.

Αν και το αεροπλάνο είναι πάνω από 10 ετών, δεν πρόκειται για ένα φθη-
νό δώρο από την κυβέρνηση του Κατάρ. Είναι ουσιαστικά μια πλήρως
επιπλωμένη ιπτάμενη έπαυλη.

Το τζάμπο τζετ, αξίας 400 εκατ. δολαρίων, που η αμερικανική κυβέρ-
νηση φέρεται να δέχτηκε ως δώρο από το Κατάρ, είναι ένα Boeing 747
που διαθέτει ένα κυρίως υπνοδωμάτιο, ένα υπνοδωμάτιο επισκεπτών,
δύο πλήρη μπάνια με ντους, εννέα μικρότερες τουαλέτες, πέντε μικρές
κουζίνες και ένα ιδιωτικό γραφείο.

Το μελλοντικό Air Force One διαθέτει μεγάλους καναπέδες και ανα-
κλινόμενες πολυθρόνες, ξύλινη επένδυση και περισσότερες από 40 τη-
λεοράσεις. Το αεροπλάνο μπορεί να φιλοξενήσει περίπου 90 επιβάτες
και 14 μέλη πληρώματος.

Εξυπηρετούσε τη βασιλική οικογένεια της χώρας
Προηγουμένως χρησιμοποιήθηκε από ένα τμήμα της Qatar Air-

ways που εξυπηρετεί τις βασιλικές οικογένειες της χώρας και άλλους
κυβερνητικούς αξιωματούχους. Ο Τραμπ περίμενε την Boeing να ολο-
κληρώσει την επόμενη γενιά προεδρικών αεροσκαφών, αλλά η εται-
ρεία έχει μείνει πίσω στο χρονοδιάγραμμα και έχει ήδη ξεπεράσει τον
προϋπολογισμό.

Στο Truth Social ο πρόεδρος δήλωσε ότι σκοπεύει να δεχτεί το πλού-
σιο δώρο, δηλώνοντας ότι το επιβατικό αεροσκάφος Boeing 747-8 θα
χρησιμεύσει «προσωρινά» ως το προσωρινό Air Force One μέχρι να
ολοκληρωθούν τα νέα αμερικανικά αεροσκάφη.

Σε αντίθεση με το εμπορικό 747 που χωράει πάνω από 460 άτομα, αυ-
τό το τζάμπο τζετ διαθέτει μόνο πέντε σειρές καθισμάτων business
class. Ο υπόλοιπος χώρος στο τεράστιο αεροπλάνο έχει ανακαινιστεί
ώστε να χωρέσουν πέντε σαλόνια στα δύο κύρια καταστρώματα του αε-
ροσκάφους, τα οποία συνδέονται με μια πολυτελή σκάλα. Διαθέτει επί-
σης όλες τις σύγχρονες ανέσεις για αεροπορικά ταξίδια, όπως πρόσβα-
ση σε τηλεόραση και ραδιόφωνο και σύνδεση στο διαδίκτυο. Το αερο-
πλάνο θεωρείται ένα από τα πιο πολυτελή στον κόσμο, σύμφωνα με το
«Business Jet Traveler».

Χρυσά έπιπλα και δερμάτινοι καναπέδες
Το εσωτερικό του αεροπλάνου, διακοσμημένο από τη διάσημη γαλ-

λική εταιρεία εσωτερικής διακόσμησης Alberto Pinto Cabinet, είναι
γεμάτο με περίτεχνες σουίτες, καμπίνες, σαλόνια και τραπεζαρίες.
Σχεδόν κάθε δωμάτιο διαθέτει βελούδινα χαλιά, δερμάτινους καναπέ-
δες και χρυσά έπιπλα.

Η αίθουσα συνεδριάσεων διαθέτει υπέροχες καρέκλες σε καφέ και
κρεμ χρώμα με βαθιά μαξιλάρια που ρυθμίζονται με το πάτημα ενός
κουμπιού. Οι διάδρομοι του αεροπλάνου είναι επενδυμένοι με χρυσούς
τοίχους που θυμίζουν τις σχεδιαστικές επιλογές του Τραμπ στις ιδιοκτη-
σίες του, όπως ο Πύργος Τραμπ στο Μίνταουν του Μανχάταν.

Μόλις το 747-8 παραδοθεί στο υπουργείο Άμυνας των ΗΠΑ, θα υπο-
βληθεί σε μια σημαντική αναθεώρηση για να διασφαλιστεί ότι είναι κα-
τάλληλα εξοπλισμένο για τον αρχηγό. Όταν ο πρόεδρος Τραμπ αρχίσει
να χρησιμοποιεί το νέο αεροπλάνο, θα γίνει το μακρύτερο επιβατικό αε-
ροσκάφος που χρησιμοποιήθηκε ποτέ ως Air Force One, με μήκος 76,2
μέτρα. Το προεδρικό αεροπλάνο χρησιμοποιείται από τη δεκαετία του
1990, όταν πρόεδρος ήταν ο Τζορτζ Μπους ο πρεσβύτερος.

Το νέο μοντέλο της Boeing είχε προγραμματιστεί να ολοκληρωθεί το
2024, αλλά οι καθυστερήσεις φέρεται να έχουν μεταθέσει το ντεμπούτο
του στο 2027.

Οι φωτογραφίες είναι από την AMAC Aerospace, ελβετική εταιρεία
που ειδικεύεται στις ανακαινίσεις αεροσκαφών και είναι υπεύθυνη για
τη μετατροπή του 747-8 σε ένα ιπτάμενο παλάτι.

Το ιδιωτικό 747 διαθέτει ένα κυρίως υπνοδωμάτιο, ένα υπνοδωμάτιο
επισκεπτών, δύο πλήρη μπάνια, εννέα τουαλέτες, πέντε μικρές

κουζίνες και ένα ιδιωτικό γραφείο

Το τεράστιο αεροπλάνο έχει ανακαινιστεί ώστε να χωράει 
πέντε διαφορετικά σαλόνια

Σαλόνια, κουζίνες και μπάνια συνδέονται με μια πολυτελή σκάλα. 
Το αεροπλάνο μπορεί να μεταφέρει έως και 90 VIP καλεσμένους

Το ιδιωτικό σαλόνι βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο με την κύρια 
κρεβατοκάμαρα και την κρεβατοκάμαρα επισκεπτών 

Το εσωτερικό του αεροπλάνου είναι διακοσμημένο από τη διάσημη
γαλλική εταιρεία εσωτερικής διακόσμησης Alberto Pinto Cabinet

Ο Τραμπ δήλωσε ότι θα το χρησιμοποιήσει ως προσωρινό Air Force
One μέχρι η Boeing να ολοκληρώσει τη νέα έκδοση

Η κύρια κρεβατοκάμαρα βρίσκεται στο μπροστινό μέρος του αερο-
πλάνου, με το κυρίως μπάνιο, την κρεβατοκάμαρα και το μπάνιο 

των επισκεπτών πίσω από αυτήν, ενώ το ιδιωτικό σαλόνι είναι 
στο τέλος ενός ιδιωτικού διαδρόμου έξω από την κρεβατοκάμαρα

Το αεροπλάνο διαθέτει ένα κύριο σαλόνι που μπορεί να φιλοξενήσει
έως και 16 άτομα και ένα ιδιωτικό γραφείο που χωράει τέσσερα 

άτομα, ενώ έχει και τη δική του ιδιωτική τουαλέτα. Υπάρχουν επίσης
πολλές κουζίνες στο κάτω μέρος του διαδρόμου από το κύριο σαλόνι

Το τζάμπο τζετ, αξίας 400 εκατ. δολαρίων, που η αμερικάνικη κυβέρνηση φέρεται 
να συμφώνησε να δεχτεί ως δώρο από το Κατάρ θα αποτελέσει το επόμενο Air Force One 



Σ
την Κωνσταντινούπολη είναι στραμμέ-
να τα βλέμματα σήμερα για τις ειρηνευ-
τικές συνομιλίες για το Ουκρανικό, με

τον Βλαντίμιρ Πούτιν να μην έχει δώσει οριστι-
κή απάντηση αν τελικά θα δώσει το «παρών».

Το μόνο σίγουρο είναι ότι θα είναι παρών ο
Βολοντίμιρ Ζελένσκι, ο οποίος ωστόσο δύ-
σκολα θα δεχτεί να έχει απευθείας συνάντηση
με άλλο Ρώσο αξιωματούχο. Ο Ρώσος ηγέτης
έχει καλέσει τις Αρχές του Κιέβου να ξεκινή-
σουν τις απευθείας συνομιλίες που διέκοψαν
το 2022. Ο Πούτιν πρότεινε να ξεκινήσει διά-
λογος υπενθυμίζοντας ότι η Ρωσία είχε κηρύ-
ξει εκεχειρία δύο φορές. Ο εκπρόσωπος του
Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ δεν διευκρίνισε
αν θα παραστεί ο Πούτιν στις συνομιλίες στην
Τουρκία. «Η ρωσική πλευρά συνεχίζει να προ-
ετοιμάζεται για τις διαπραγματεύσεις», δήλω-
σε με νόημα.

Ο Αμερικανός πρόεδρος, ο οποίος περιο-
δεύει σε χώρες της Μέσης Ανατολής, είπε
χθες πως δεν είναι βέβαιο ότι ο Ρώσος πρό-
εδρος θα συμμετάσχει στις συνομιλίες. Μι-
λώντας σε δημοσιογράφους εν πτήσει προς το
Κατάρ με το Air Force One, σημείωσε ότι εν-
δέχεται να παραστεί ο ίδιος στις συνομιλίες,
προσθέτοντας με νόημα για τον Πούτιν: «Θα
ήθελε να είμαι εκεί. Δεν ξέρω αν θα πάει αν
δεν είμαι εγώ εκεί. Θα δούμε». Η δήλωση αυτή
εντείνει τις εικασίες περί άμεσης εμπλοκής
του Τραμπ στις διαπραγματεύσεις που θα
μπορούσαν να σηματοδοτήσουν διπλωματική
καμπή στον πόλεμο της Ουκρανίας.

Παράλληλα, ο Αμερικανός πρόεδρος τοπο-
θετήθηκε λέγοντας ότι «εξετάζονται πάντα
δευτερογενείς κυρώσεις» κατά της Ρωσίας,
αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο νέων μέ-
τρων σε περίπτωση ναυαγίου των συνομιλιών
ή κλιμάκωσης στο πεδίο.

Μερτς: «Η Δύση δεν μπορεί
να δεχτεί υπαγορευμένη ειρήνη»

Στο μεταξύ, ο νεοεκλεγείς Γερμανός καγκε-
λάριος Φρίντριχ Μερτς προέτρεψε τη Δύση να

μη διχαστεί σχετικά με την Ουκρανία και είπε
ότι εργάζεται για να διασφαλίσει την ενότητα
μεταξύ των συμμάχων στην Ευρώπη και τις
Ηνωμένες Πολιτείες για τον τερματισμό του
πολέμου.

Στην πρώτη του σημαντική ομιλία στο Κοι-
νοβούλιο από την ανάληψη των καθηκόντων
την περασμένη εβδομάδα ο Μερτς είπε ότι η
Δύση δεν μπορεί να αποδεχτεί μια υπαγορευ-
μένη ειρήνη για την Ουκρανία ή μια υποταγή
στο status quo που επιτεύχθηκε από τις ρωσι-
κές στρατιωτικές δυνάμεις. Ο Γάλλος πρό-
εδρος από την πλευρά του υπογράμμισε ότι
κανένας δεν επιθυμεί να κηρύξει έναν Γ’ Παγ-
κόσμιο Πόλεμο, επισημαίνοντας ότι θα πρέπει
να μπει ένα τέλος στις εχθροπραξίες και πως η
Ουκρανία θα πρέπει να είναι σε θέση να εισέλ-
θει αποφασιστικά σε διαπραγματεύσεις που
αφορούν την εδαφική της ακεραιότητα.

Η Ουάσιγκτον πάντως συνεχίζει να διαδρα-
ματίζει ενεργό ρόλο σε όλα τα μέτωπα της
εξωτερικής πολιτικής και ο Τραμπ δήλωσε
έτοιμος να διαπραγματευτεί με την Τεχεράνη
για περιορισμό του πυρηνικού της προγράμ-
ματος με αντάλλαγμα την άρση κυρώσεων,
επιμένοντας όμως πως δεν θα επιτρέψει στο
Ιράν να αποκτήσει πυρηνικό όπλο. Προειδο-
ποίησε ότι αν δεν υπάρξει συμφωνία, το Ιράν
θα αντιμετωπίσει «μαξιμαλιστική πίεση». Η
προσέγγιση αυτή θεωρείται πλήγμα για την ισ-
ραηλινή ηγεσία, η οποία ήδη δυσανασχετεί με
την απόφαση του Τραμπ να μην επισκεφτεί το
Ισραήλ στο πλαίσιο της περιοδείας του. Η άλ-
λοτε «ειδική σχέση» Τραμπ - Νετανιάχου δεν
φαίνεται να υφίσταται πια. Ο Αμερικανός πρό-
εδρος φέρεται να έχει εξοργιστεί με την επι-
μονή του Ισραηλινού πρωθυπουργού να συνε-
χίζει τον πόλεμο στη Γάζα. 
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Ο μακροβιότερος πρωθυπουργός στην ιστορία της Αλβανίας
θα καταστεί ο Έντι Ράμα, ο οποίος, όπως σημείωσε το Politico,
κέρδισε μια άνετη πλειοψηφία, εκμεταλλευόμενος και το φιλικό
κλίμα προς την Ευρώπη που επικρατεί στη χώρα του. «Είναι η πιο
ταπεινή εμπειρία της ζωής μου και έρχεται σε μια ιστορική στιγ-
μή για την Αλβανία ως μελλοντικό κράτος-μέλος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης», σημείωσε ο Ράμα μιλώντας στο Politico, καθώς η
είσοδος στην ΕΕ έως το 2030 ήταν μια από τις βασικές προεκλο-

γικές του υποσχέσεις. Το Σοσιαλιστικό Κόμμα του οποίου ηγεί-
ται έχει εξασφαλίσει μεγάλη πλειοψηφία περί των 82 εδρών, δη-
λαδή πάνω από τις 71 που χρειάζεται για να κυβερνήσει με αυτο-
δυναμία, καθώς η Αλβανία διαθέτει κοινοβούλιο 104 εδρών.

Ο πρώην πρόεδρος και πρώην πρωθυπουργός της Αλβανίας
Σαλί Μπερίσα αμφισβήτησε τα αποτελέσματα και κάλεσε τους
υποστηρικτές του να διαδηλώσουν αύριο, την ημέρα που οι ηγέ-
τες ευρωπαϊκών χωρών θα βρίσκονται στα Τίρανα για μια σύνο-

δο κορυφής. «Δεν θα αποδεχτούμε ποτέ αυτές τις εκλογές», εί-
πε ο Μπερίσα. Μίλησε για παρατυπίες, χωρίς όμως να παρου-
σιάσει κάποια απόδειξη. Ο Μπερίσα συνέχισε την οξεία ρητορι-
κή που χρησιμοποιούσε και κατά την προεκλογική εκστρατεία,
αποκαλώντας τον Ράμα «ναρκοδικτάτορα».

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν και ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Αντόνιο Κό-
στα θα ταξιδέψουν στην Αλβανία.

Αλβανία: Ο Μπερίσα αμφισβητεί το εκλογικό αποτέλεσμα και αποκαλεί τον Ράμα «ναρκοδικτάτορα»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Γαλλία: Σε πολιτική κρίση
ξανά από την αποκάλυψη
σκανδάλου παιδικής
κακοποίησης επί
υπουργίας Μπαϊρού

Ο πρωθυπουργός της Γαλλίας
Φρανσουά Μπαϊρού βρίσκεται αντι-
μέτωπος με μια σειρά δυσεπίλυτων
πολιτικών προβλημάτων που θα
μπορούσαν κάλλιστα να απειλήσουν
τη βιωσιμότητα της κυβέρνησης μει-
οψηφίας του. Βρίσκεται ίσως στην
πιο κρίσιμη καμπή της πολιτικής κα-
ριέρας του λόγω ενός σκανδάλου
παιδικής κακοποίησης σε ένα καθο-
λικό σχολείο κοντά στην εκλογική
του περιφέρεια πριν από 30 χρόνια,
όταν ο ίδιος ήταν υπουργός Παιδεί-
ας. Τον Φεβρουάριο ο Μπαϊρού δή-
λωσε στην Εθνοσυνέλευση ότι δεν
γνώριζε την έκταση του σκανδάλου
εκείνη την εποχή. Ωστόσο, οι ισχυρι-
σμοί του διαψεύστηκαν τις τελευταί-
ες μέρες, μεταξύ άλλων, και από την
ίδια του την κόρη. Έτσι λοιπόν η
Εθνική Συσπείρωση της Λεπέν θα
μπορούσε να εστιάσει στα ίδια ζητή-
ματα αν αποφασίσει να πάρει εκδί-
κηση για την ποινική καταδίκη της,
βυθίζοντας έτσι τη χώρα σε μια νέα
πολιτική δίνη.

Επί του παρόντος, οι Σοσιαλιστές
διατηρούν τον έλεγχο της Γαλλικής
Εθνοσυνέλευσης. Ωστόσο, αντιμε-
τωπίζουν εσωτερικές αναταράξεις
ενόψει του συνεδρίου που θα πραγ-
ματοποιηθεί τον Ιούνιο.

Αυτός (Πούτιν), αυτοί (Ζελένσκι, Τραμπ) 
και τα μυστήρια μιας... συνομιλίας 

Στον αέρα η σημερινή συνάντηση του Ουκρανού με τον Ρώσο πρόεδρο,
ο οποίος δεν είναι σίγουρο ότι θα μεταβεί ο ίδιος για να συνομιλήσει 

με τον... εχθρό του για τον τερματισμό του πολέμου

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟ ΘΡΙΛΕΡ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ



E
ξι άτομα με έντονη αντιεξουσιαστική
δράση σε πορείες, καταλήψεις και
επεισόδια είναι οι δράστες της αιματο-

βαμμένης εισβολής στη Νομική Σχολή Αθηνών
στις 30 Απριλίου. Από την επίθεση είχε τραυ-
ματιστεί σοβαρά ένας μεταπτυχιακός φοιτη-
τής, ο οποίος είχε προσπαθήσει να απομακρύ-
νει τους ταραξίες και να προστατεύσει τους πα-
ρευρισκόμενους στην εκδήλωση, μεταξύ των
οποίων και μια γυναίκα σε προχωρημένη εγ-
κυμοσύνη. Ο 42χρονος φοιτητής είχε δεχτεί
χτύπημα με πυροσβεστήρα σε σώμα και κεφά-
λι και είχε μεταφερθεί σε νοσοκομείο για την
παροχή πρώτων βοηθειών.

Τέσσερις από τους συλληφθέντες δήλωσαν
φοιτητές, ενώ ο 25χρονος, ο οποίος είχε ρόλο
του καθοδηγητή στην πραγματοποίηση της
επίθεσης, παρεμπόδισε τη διενέργεια της

έρευνας στο σπίτι του. Σύμφω-
να με το ενημερωτικό της αστυ-
νομίας, ο 25χρονος ήταν ο αρ-
χηγός της ομάδας, καθώς
«αφενός προπορεύεται στην
ομάδα των επιτιθέμενων, αφε-
τέρου είχε τον ρόλο παρατηρη-
τή, παρέχοντας πληροφοριακή
κάλυψη σε κάθε στάδιο της επί-

θεσης. Επιπλέον, πραγματοποίησε κατόπτευση
του χώρου σε διάφορα χρονικά σημεία, συντό-
νισε-διευκόλυνε τη διαφυγή έτερων μελών της
οργάνωσης, ενώ ήταν επιφορτισμένος και με
την εξωτερική επιτήρηση του χώρου».

Στη δικογραφία περιλαμβάνονται επίσης άλ-
λα τρία άτομα που δεν έχουν ακόμη ταυτοποι-
ηθεί, με μια κοπέλα να είναι αυτή που αγόρασε
μάσκες χειρουργικού τύπου από φαρμακείο
για τα μέλη της της επιχειρησιακής ομάδας που
έκαναν την επίθεση. Ανάμεσα στους συλλη-
φθέντες είναι και μια 29χρονη γιατρός, η οποία
βοήθησε στη διαφυγή ενός 22χρονου μέλους
της ομάδας που έκανε την καταδρομική επίθε-
ση. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, πήγε με το
αυτοκίνητό της και πήρε έξω από τη Νομική τον
22χρονο και τον απομάκρυνε από την περιοχή.

Σε βάρος των έξι συλληφθέντων ασκήθηκε
ποινική δίωξη με τις εξής κατηγορίες: βαριά
σκοπούμενη σωματική βλάβη (κακούργημα),
σύσταση συμμορίας, διατάραξη της λειτουρ-
γίας υπηρεσίας από κοινού, παράνομη βία,
φθορά πράγματος που χρησιμεύει για κοινό
όφελος, χωρίς πρόκληση, από κοινού, απεί-
θεια, οπλοφορία, οπλοκατοχή, άρνηση εγκλη-
ματολογικής σήμανσης.

Οι κατηγορούμενοι παραπέμφθηκαν σε
ανακριτή και πήραν προθεσμία μέχρι τη Δευτέ-
ρα. Στην 29χρονη -δεν έχει συλληφθεί- ασκή-
θηκε ποινική δίωξη για το πλημμέλημα υπό-
θαλψης εγκληματία.

Γνώριμοι στις Αρχές
Τα στελέχη της Υποδιεύθυνσης Αντιμετώπι-

σης Ρατσιστικής και Εξτρεμιστικής Βίας κατά-
φεραν να ταυτοποιήσουν μετά από μέρες
ερευνών τα άτομα που πραγματοποίησαν την
εισβολή στη Νομική και την επίθεση κατά τη
διάρκεια της εκδήλωσης «Ημέρες Καριέρας».

Μεταξύ αυτών, όπως διαπίστωσαν, ήταν και μια
φοιτήτρια του Τμήματος Τουρκικών και Ασιατι-
κών Σπουδών, το οποίο οργάνωνε την εκδήλω-
ση και κατηγορείται για υπόθαλψη ενός εκ των
δραστών. Από τους έξι συλληφθέντες η μία,
όπως διαπίστωσαν οι αστυνομικοί, είναι για-
τρός. Ένα άτομο δήλωσε κατά τη σύλληψή του
φοιτητής στην ΑΣΟΕΕ. Ένα άλλο άτομο είχε
συλληφθεί για την υπόθεση εμπρησμού περι-
πολικού στο Μοναστηράκι τον Μάρτιο του 2023
μετά από πορεία στο κέντρο της Αθήνας. Ένας
ακόμη είχε συλληφθεί για την επίθεση σε βά-
ρος του γραμματέα του κόμματος ΜέΡΑ25 Γιά-
νη Βαρουφάκη σε εστιατόριο στα Εξάρχεια,
επίσης τον Μάρτιο του 2023. Οι περισσότεροι
από τους συλληφθέντες της επίθεσης στη Νο-
μική Σχολή συμμετείχαν στην κατάληψη του
«Εξωστρεφή» στον λόφο του Στρέφη που εκ-
κενώθηκε πρόσφατα. Όλοι τους είχαν παρελ-
θόν με προσαγωγές και συλλήψεις από την
Κρατική Ασφάλεια μετά από επεισόδια, κατα-
λήψεις και πορείες.

Ένας από τους συλληφθέντες με τα αρχικά
ΣΑ, 25 ετών, κάτοικος γεννημένος στη Νέα Ιω-
νία, είχε συλληφθεί στις 14 Απριλίου με τις κα-
τηγορίες της φθοράς ξένης περιουσίας και δια-
τάραξης λειτουργίας υπηρεσίας κατά συναυ-

τουργία. Ο κατηγορούμενος με τα αρχικά ΧΣ,
ηλικίας 28 ετών, γεννημένος στο Μαρούσι, έχει
κατηγορηθεί μεταξύ άλλων για απόπειρα πρό-
κλησης επικίνδυνης σωματικής βλάβης κατά
αστυνομικών και παράβαση του νόμου περί
όπλων και εκρηκτικών στις 4 Νοεμβρίου 2022.
Ένας άλλος από τους συλληφθέντες με τα αρχι-
κά ΣΤ, ηλικίας 22 ετών, είχε συλληφθεί στις 24
Οκτωβρίου του 2022 με τις κατηγορίες της βίας
κατά υπαλλήλων και δικαστικών προσώπων και
για απείθεια από κοινού. Με τις κατηγορίες της
διατάραξης λειτουργίας υπηρεσίας, παράβαση
του νόμου περί όπλων και άρνηση υποβολής σε
δακτυλοσκόπηση, είχε συλληφθεί στις 14 Μαΐ-
ου 2024 και ο συλληφθείς με τα αρχικά ΧΓ, ηλι-
κίας 29 ετών. Ένα ακόμη από τα άτομα που συ-
νελήφθησαν κατά τη διάρκεια της επιχείρησης
της Ελληνικής Αστυνομίας για την επίθεση στη
Νομική Σχολή είχε συλληφθεί στην Άμφισσα
στις 12 Ιουνίου 2023 με τις κατηγορίες της φθο-
ράς κατά ξένης ιδιοκτησίας και άρνηση υποβο-
λής σε δακτυλοσκόπηση.

Από τον χώρο της επίθεσης στην αίθουσα
της Νομικής οι αστυνομικοί είχαν συλλέξει
έναν πυροσβεστήρα με τον οποίον επιτέθηκαν
στον μεταπτυχιακό φοιτητή, ο οποίος συνεργά-
ζεται και με το Κέντρο Μελετών Ασφαλείας

(ΚΕΜΕΑ) της Ελληνικής αστυνομίας, μια με-
ταλλική περόνη πυροσβεστήρα, ένα κομμάτι
μαύρου υφάσματος, καθώς και δακτυλικά
αποτυπώματα και γενετικό υλικό.

Πώς έπεσαν 
στα χέρια της ΕΛΑΣ

Οι ταραξίες της Νομικής είχαν εισβάλει στον
χώρο της εκδήλωσης που εξελισσόταν στον
πρώτο όροφο του κτηρίου λίγο μετά τις 8 το
απόγευμα της 30ής Απριλίου. Προπηλάκισαν
φοιτητές και καθηγητές και ξεκίνησαν να αδει-
άζουν πυροσβεστήρες, με τους παρευρισκό-
μενους να τρέχουν για να βγουν από τον χώρο.
Με καταδρομικές κινήσεις είχαν επιτεθεί
στους φοιτητές, τραυματίζοντας έναν από αυ-
τούς. Στην εκδήλωση συμμετείχε και ο ομότι-
μος καθηγητής Οικονομικής Γεωγραφίας
Ιωάννης Μάζης, ο οποίος προσπάθησε να σω-
θεί από το μένος των τραμπούκων, μπαίνοντας
στις τουαλέτες, με κάποιον από αυτούς να του
«αδειάζει» έναν πυροσβεστήρα. Για τον εντο-
πισμό και τη σύλληψη των τραμπούκων οι
αστυνομικοί συνέλεξαν πλήθος μαρτυριών
από αυτόπτες μάρτυρες και βιντεοληπτικό υλι-
κό από κάμερες κλειστού κυκλώματος περιμε-
τρικά της Νομικής.
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Η.. .  ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ ΤΩΝ ΕΞΙ  ΤΡΑΜΠΟΥΚΩΝ ΤΗΣ ΝΟΜΙΚΗΣ

Ο καθοδηγητής-αρχηγός
και τα... μπουμπούκια του

Το χρονικό της επίθεσης, η δράση, οι ρόλοι και το ποινικό παρελθόν τους 
- Αναζητείται η 29χρονη γιατρός που φυγάδευσε έναν από τους κρανοφόρους 

- Σχεδόν όλοι είχαν συλληφθεί ξανά για παράνομες ενέργειες

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Κ ακουργηματικές διώξεις φέρουν τα τρία μέλη που
εμπλέκονται στη μεγάλη υπόθεση του κυκλώμα-
τος εμπορίας ανθρώπων στα Χανιά. Ειδικότερα,

σύμφωνα με πληροφορίες του cretapost.gr, ο 48χρονος
κρατούμενος και οι δύο γυναίκες από την Ινδονησία 42 και
51 χρόνων οδηγήθηκαν ενώπιον του εισαγγελέα που τους
άσκησε ποινικές διώξεις, κακουργηματικού χαρακτήρα,
για εμπορία ανθρώπων. Και οι τρεις ζήτησαν και έλαβαν
προθεσμία και αναμένεται την Παρασκευή να απολογη-
θούν ενώπιον του ανακριτή.

Το κύκλωμα ήταν καλά οργανωμένο έχοντας ο καθένας
συγκεκριμένο ρόλο και μεθοδολογία δράσης. Αρχικά, η
42χρονη μαζί με τον 48χρονο φυλακισμένο εντόπιζαν διά-
φορους παράτυπους μετανάστες και εκμεταλλευόμενοι
την ανάγκη τους για εργασία, τους κατέβαζαν στην Κρήτη
και τους έβαζαν σε διάφορα ξενοδοχεία να εργαστούν
παίρνοντάς τους μέρος του μισθού.

Η 51χρονη φαίνεται πως είχε τον ρόλο του «συνοδού»,
καθώς ήταν αυτή που ήταν μαζί τους στο ταξίδι προς την
Κρήτη. Μάλιστα, το τελευταίο εξάμηνο τα τρία μέλη του κυ-
κλώματος διακίνησαν από την Αθήνα στα Χανιά τουλάχι-
στον 39 μετανάστες, άνευ νόμιμων ταξιδιωτικών εγγρά-
φων και προσπάθησαν να τους τοποθετήσουν για εργασία
σε επιχειρήσεις στην περιοχή των Χανίων. Στη συνέχεια οι
μετανάστες έμεναν μαζί με μέλη του κυκλώματος σε κά-
ποια δωμάτια ξενοδοχείου για να τους προσέχουν.

Η έρευνα που τους ξεσκέπασε
Έπειτα από εμπεριστατωμένη έρευνα οι αστυνομικοί

προχώρησαν σε έρευνα στο ξενοδοχειακό συγκρότημα
του Δήμου Κισσάμου, το οποίο οι κατηγορούμενοι χρησι-
μοποιούσαν ως κατάλυμα και διέμεναν μαζί με τα θύματά
τους. Σε αυτό εντοπίστηκαν τρεις αλλοδαποί, οι οποίοι εί-
χαν φτάσει εκεί υπό την εποπτεία και καθοδήγησή τους και
ανέμεναν να τοποθετηθούν για εργασία. Σε έρευνες που
πραγματοποιήθηκαν σε χώρους και οικίες που κατέχουν
και χρησιμοποιούν οι συλληφθέντες σε Χανιά και Αθήνα,
συνολικά, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:

• 16 διαβατήρια αλλοδαπών αρχών,
• 798 χαρτονομίσματα των 100 ευρώ, καταφανώς πλαστά,
• το χρηματικό ποσό των 3.200 ευρώ,
• 10 κινητά τηλέφωνα,
• αεροβόλο πιστόλι,
• χρηματικό ποσό 4.677.000 ρουπίων Ινδονησίας,
• ιδιόχειρα σημειώματα με στοιχεία προσώπων και χρημα-
τικά ποσά.

Δώδεκα χρόνια κάθειρξης έχει στην πλάτη του ο φυλα-
κισμένος.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο 48χρονος κρατούμενος ο οποί-
ος βρίσκεται στις φυλακές της Αλικαρνασσού είχε συλλη-
φθεί από αστυνομικούς του Αστυνομικού Τμήματος Κισ-
σάμου στις 3 Μαΐου διότι σε βάρος του εκκρεμούσαν κατα-
δικαστικές αποφάσεις με συνολική ποινή κάθειρξης 12
ετών για πλαστογραφία, απάτη και διακεκριμένες κλοπές.

Ιδού το κυλικείο της Νομικής
που μαζί με έναν ακόμη χώρο
τελούσε υπό κατάληψη και 
εκκενώθηκε από την ΕΛΑΣ

Μια σοκαριστική εικόνα αντίκρισαν οι αρχές μπαί-

νοντας στο αποκαλούμενο «αυτοδιαχειριζόμενο κυλι-

κείο της Νομικής», που μαζί με έναν ακόμη χώρο του

ΕΚΠΑ που τελούσε υπό κατάληψη εκκενώθηκε χθες

το πρωί από την Αστυνομία.

Οι φωτογραφίες δείχνουν χώρους

που σίγουρα δεν συνάδουν με πανεπι-

στημιακό ίδρυμα ευρωπαϊκής χώρας.

Αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης Αντι-

μετώπισης Ρατσιστικής και Εξτρεμι-

στικής Βίας, παρουσία εκπροσώπου

της δικαστικής αρχής, εισήλθαν στους

χώρους της Νομικής στο πλαίσιο πα-

ράλληλης επιχείρησης για τον εντοπισμό των δραστών

της επίθεσης όπου τραυματίστηκε σοβαρά ο μεταδιδα-

κτορικός φοιτητής πριν από δύο εβδομάδες και εντό-

πισαν στο «αυτοδιαχει-

ριζόμενο κυλικείο»,

όπως και σε έναν υπό-

γειο χώρο, που τελούσε

υπό κατάληψη αντικεί-

μενα που είχαν χρησι-

μοποιηθεί στην επίθε-

ση όπως πυροσβεστή-

ρες, γάντια, δεματικά

κ.ά. Η αστυνομία προ-

χώρησε στην εκκένω-

ση των χώρων, τους οποίους και παρέδωσε στη διοίκη-

ση της σχολής.

Μάλιστα, η Ελληνική Αστυνομία είχε ξαναπροχωρή-

σει στην εκκένωση των συγκεκριμένων χώρων και

πριν από έναν χρόνο, ενώ τελούνταν υπό κατάληψη

από το 2012. Σύμφωνα με πληροφορίες, η επανακατά-

ληψη του χώρου έγινε αφότου η διοίκηση του ΕΚΠΑ

παραχώρησε το κυλικείο της Νομικής σε ομάδες που

δεν σχετίζονταν με τον πανεπιστημιακό χώρο. 

Στην αστυνομική επιχείρηση που πραγματοποιήθη-

κε τον Μάιο του 2024 είχαν συλληφθεί 28 άτομα, τα

οποία συμμετείχαν στην κατάληψη του χώρου και με-

ταξύ άλλων εξέφραζαν συμπαράσταση προς τρομο-

κρατικές ομάδες. Επρόκειτο για άτομα που δεν είχαν

ουδεμία σχέση με το πανεπιστήμιο. Μάλιστα, στη διάρ-

κεια της κατάληψης τα άτομα αυτά πραγματοποιούσαν

συνελεύσεις και πάρτι, τα οποία μετατρέπονταν σε

άβατα για τους φοιτητές, ενώ οι συμμετέχοντες προ-

καλούσαν φθορές στους χώρους.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Συναγερμός σήμανε χθες το

απόγευμα στην αστυνομία, όταν

εντοπίστηκε βρέφος σε κάδο

απορριμμάτων στον Άλιμο.

Επρόκειτο για ένα κοριτσάκι

τεσσάρων περίπου μηνών που

ήταν μέσα σε μια μαύρη σακού-

λα, ακριβώς δίπλα από κάδο

απορριμμάτων, έξω από το

Συμμαχικό Πολεμικό Νεκροταφείο Φαλή-

ρου, επί της λεωφόρου Ποσειδώνος.

Μεταφέρθηκε με ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ

στο νοσοκομείο Παίδων «Αγλαΐα Κυρια-

κού», προκειμένου να υπο-

βληθεί σε εξετάσεις, ενώ η

κατάσταση της υγείας του

δεν προκαλούσε ανησυχία.

Λίγες ώρες νωρίτερα, μια

43χρονη γυναίκα είχε κα-

ταγγείλει πως ένας άγνω-

στος μελαμψός άνδρας,

μάλλον Ρομά, στην Ομόνοια

της άρπαξε το εγγόνι της. Η γυναίκα επίσης

Ρομά υποστήριξε πως κάποιος την πλησία-

σε εντός του σουπερμάρκετ και προσφέρ-

θηκε να της αγοράσει προϊόντα για το μωρό,

ενώ στη συνέχεια της το άρπαξε και εξαφα-

νίστηκε.

Κι ενώ οι αρχές έχουν εξαπολύσει αν-

θρωποκυνηγητό για να εντοπίσουν τον δρά-

στη και να μάθουν τα κίνητρά του, η ίδια

προσήχθη για να δώσει κατάθεση, ενώ ανα-

ζητούνταν η μάνα του στην περιοχή της Σα-

λαμίνας. Επίσης, πάρθηκαν βίντεο από κά-

μερες, τόσο από το σουπερμάρκετ από

όπου απήχθη το βρέφος όσο και από το ση-

μείο που βρέθηκε, προκειμένου να μπορέ-

σουν οι αστυνομικοί να δουν τα χαρακτηρι-

στικά του φερόμενου ως απαγωγέα. 

Βρέφος βρέθηκε σε σακούλα δίπλα από κάδο απορριμμάτων 
στον Άλιμο - Νωρίτερα γιαγιά είχε δηλώσει απαγωγή μωρού 

Χανιά: Πώς εμπορεύονταν 
ανθρώπινες ψυχές 48χρονος

κρατούμενος και δύο Ινδονήσιες

Τουλάχιστον 39 μετανάστες διακίνησε το κύκλωμα
των δουλεμπόρων το τελευταίο εξάμηνο 
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Σ
την ημερίδα του Πανελλήνιου Συλ-
λόγου Φαρμακαποθηκάριων μίλη-
σε ο υπουργός Υγείας και έδωσε

λεπτομέρειες για την κατάσταση στον χώ-
ρο του φαρμάκου αλλά και ένα όραμα
χρόνων που υλοποιείται σύντομα και αφο-
ρά τη διανομή κατ’ οίκον σε ευρεία κλίμα-
κα των φαρμάκων υψηλού κόστους, των
γνωστών ΦΥΚ.

Πρόκειται για ακριβά φάρμακα που
προορίζονται για ασθενείς με σοβαρές
χρόνιες ασθένειες και τα οποία έπρεπε να
τα προμηθεύονται από τα φαρμακεία του
ΕΟΠΥΥ σχηματίζοντας συχνά ουρές και
αντιμετωπίζοντας πολύωρες καθυστερή-

σεις! Ο κ. Γεωργιάδης τόνι-
σε ότι «η διανομή κατ’ οί-
κον αποτελούσε ένα όρα-
μα πολλών ετών για τον
ΕΟΠΥΥ, είχε δοκιμαστεί πι-
λοτικά στο παρελθόν σε
ορισμένους ασθένειες με
μεγάλη επιτυχία, ωστόσο
δεν είχε ποτέ υλοποιηθεί.
Σήμερα είμαι εξαιρετικά

ευτυχής γιατί είμαστε πανέτοιμοι να προ-
χωρήσουμε σε ευρεία κλίμακα τη διανομή
κατ’ οίκον των φαρμάκων υψηλού κό-
στους του ΕΟΠΥΥ. Έτσι θα μειωθούν οι ου-
ρές στον ΕΟΠΥΥ διότι όσοι παίρνουν σπίτι
τους τα φάρμακα δεν θα περιμένουν στην
ουρά και έτσι θα είναι πολύ λιγότεροι αυ-
τοί που τελικά θα πηγαίνουν στα φαρμα-
κεία του ΕΟΠΥΥ. Η υπηρεσία θα ξεκινήσει
το επόμενο διάστημα και θα συμπεριλαμ-
βάνονται και οι φαρμακαποθήκες στην
αλυσίδα αυτής της νέας διανομής. Εγώ
χαίρομαι όλη η αγορά να βρίσκει τρόπο να
συνεργάζεται. Με την απόλυτη ασφάλεια
που μας παρέχουν τα ηλεκτρονικά συστή-
ματα που μπορούμε να κάνουμε ιχνηλάτη-
ση του κάθε κουτιού με ακρίβεια εκατο-
στού πού βρίσκεται ώστε να μην υπάρχει
υπερκατανάλωση, αλλά και με τη δυνατό-
τητα να δώσουμε στους ασθενείς μας την
ευκαιρία να μην ταλαιπωρούνται κατά τον
τρόπο που ταλαιπωρούνται σήμερα οι ίδιοι
και οι συγγενείς τους, φτιάχνουμε και αυ-
τό το σημείο, το οποίο αποτελούσε έναν
διακαή πόθο πολλών ετών».

Ποντάρουν στο ΣτΕ
Πάγια θέση των φαρμακοποιών είναι

πως τέτοια φάρμακα σαν τα ΦΥΚ -ή κά-
ποια από αυτά- θα έπρεπε να διακινούνται
μέσα από τα ιδιωτικά φαρμακεία με ένα
μικρό ποσοστό κέρδους για τους φαρμα-
κοποιούς και όχι με κούριερ. Η Γενική Συ-
νέλευση του Πανελληνίου Φαρμακευτι-
κού Συλλόγου αποφάσισε το Σάββατο 10
Μαΐου πως αποδέχεται την πρόταση του
υπουργού Υγείας για διάθεση μιας σειράς
ΦΥΚ από τα φαρμακεία της γειτονιάς με

την αμοιβή 20 ευρώ+ΦΠΑ ανά συνταγή
για τον φαρμακοποιό. Με ανακοίνωσή του
ο Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλλογος
εξηγεί ωστόσο γιατί αντιτίθεται στην κατ’
οίκον διανομή των ΦΥΚ μέσω κούριερ.
Συγκεκριμένα, αναφέρει μεταξύ άλλων
πως έτσι «καταργείται το διά χειρός φαρ-
μακοποιού και παραβιάζεται το νομικό
πλαίσιο διάθεσης των φαρμάκων στους
ασθενείς. Αναμένεται η σχετική απόφαση
του ΣτΕ, η οποία εκτιμούμε ότι θα δικαιώ-
σει τη θέση μας». Στο ίδιο κλίμα και η
ανακοίνωση του Φαρμακευτικού Συλλό-
γου Αττικής, στην οποία αναφέρεται πως
η διαδικασία με τη διανομή μέσω των
κούριερ «παρακάμπτει το φαρμακείο και
κυρίως τον επιστήμονα φαρμακοποιό».

Έτσι γίνεται σαφές και από τις δηλώσεις
του υπουργού Υγείας πως η κατ’ οίκον
διανομή φαρμάκων δεν θα γίνει από σή-
μερα, όπως ήταν η αρχική προσδοκία, αλ-
λά στο… επόμενο διάστημα.

«Αναπόφευκτη η αύξηση
της φαρμακευτικής δαπάνης»

Στην ίδια ημερίδα ο υπουργός Υγείας
αναφέρθηκε στη φαρμακευτική δαπά-
νη της χώρας λέγοντας πως «η αύξηση
της φαρμακευτικής δαπάνης είναι εξ
ορισμού αναπόφευκτη για δύο βασι-
κούς λόγους. Ο πρώτος λόγος είναι ότι
έχουμε συνεχώς την εφεύρεση νέων
θεραπειών, άρα η λίστα των φαρμάκων
συνεχώς μεγαλώνει. Δεν μπορεί να
έχεις σταθερή δαπάνη με περισσότερα
φάρμακα. Ο δεύτερος λόγος που η δα-
πάνη εξ ορισμού μεγαλώνει είναι βιο-
λογικός. Γηράσκουμε και γηράσκουμε
με μεγάλη ταχύτητα. Οι ασθενείς για να
θεραπευτούν χρειάζονται φάρμακα και
τα φάρμακα κοστίζουν. Άρα οι δύο αυ-
τές παράμετροι καθιστούν την ετήσια
αύξηση εξ ορισμού αναπόφευκτη. Το
ερώτημα δεν είναι αν θα έχεις αύξηση,
αλλά αν η αύξηση θα είναι σε λογικά
πλαίσια. Το 2024 και όπως πάμε και το
2025 η Ελλάδα θα έχει αισθητά μικρό-
τερη ετήσια αύξηση της φαρμακευτικής
δαπάνης από τις περισσότερες ευρω-
παϊκές χώρες. Αυτό το έχουμε επιτύχει
έχοντας ταυτόχρονα επιτύχει περισσό-
τερη τροφοδοσία της αγοράς με φάρ-
μακα, δηλαδή λιγότερες ελλείψεις. Και
ταυτόχρονα μειώνοντας τις απαγορεύ-
σεις που βλάπτουν σοβαρά τον ανταγω-
νισμό. Άρα τα μέτρα που συνολικά
έχουμε λάβει αποδίδουν».

Την ίδια ώρα οι τελευταίες πληροφο-
ρίες αναφέρουν πως τελικά ο πρωθυ-
πουργός θα επισκεφτεί το υπουργείο
Υγείας την ερχόμενη Τετάρτη 21 Μαΐου
στις 5 το απόγευμα έπειτα από αρκετές
αναβολές.

Γράφει
η Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
kpapakosto@yahoo.gr

ΓΙΑΤΙ ΑΝΤΙΔΡΟΥΝ ΟΙ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΙ

Πότε ξεκινά
η κατ’ οίκον διανομή 

των φαρμάκων
υψηλού κόστους

«Έτσι θα μειωθούν οι ουρές στον ΕΟΠΥΥ», είπε μεταξύ άλλων 
ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης στην ημερίδα 

του Πανελλήνιου Συλλόγου Φαρμακαποθηκάριων
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Κέντρο Υγείας αποκτά
ο Δήμος Ελληνικού-
Αργυρούπολης

Ανεξάρτητο και αυτόνομο Κέντρο Υγείας
αποκτά ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης,
μετά από πρωτοβουλία και ενέργειες του δη-
μάρχου Γιάννη Κωνσταντάτου. Το νέο Κέντρο
Υγείας θα λειτουργεί ανεξάρτητα και όχι ως
παράρτημα του Κέντρου Υγείας Γλυφάδας,
ενώ θα στεγαστεί στο σημερινό δημαρχείο
επί της λεωφόρου Κύπρου. Η λειτουργία
ενός Κέντρου Υγείας ήταν βασικός στόχος
του κ. Κωνσταντάτου εδώ και πολύ καιρό,
καθώς επιδίωκε να εξασφαλίσει άνετη πα-
ροχή υπηρεσιών υγείας στους δημότες, που
επί χρόνια ταλαιπωρούνται σε άλλους δή-
μους για την κάλυψη των ιατρικών αναγκών
τους. Όπως γράφει σε ανάρτησή του ο δή-
μαρχος Γιάννης Κωνσταντάτος: «Ένα δια-
χρονικό αίτημα της τοπικής μας κοινωνίας,
των γιατρών και των δημοτών μας γίνεται
επιτέλους πράξη».

Προνόμια 
για τους δημότες 
στον Δημοτικό
Κινηματογράφο
Ηλιούπολης

Ο Δημοτικός Κινηματογράφος «Μελίνα
Μερκούρη» ανοίγει τις πύλες του στις 13
Ιουνίου 2025 με ταινίες Α’ & Β’ προβολής
εγνωσμένης πολιτιστικής και καλλιτεχνι-
κής αξίας, ενώ προσφέρει ένα από τα πιο
οικονομικά εισιτήρια σε σχέση με την
πλειονότητα των κινηματογράφων της Ατ-
τικής. O Δήμος Ηλιούπολης εξασφάλισε
μια ιδιαίτερα ευνοϊκή συμφωνία για τους
δημότες Ηλιούπολης 
με 6 ευρώ το κανονικό
εισιτήριο και 4 ευρώ
το μειωμένο εισιτή-
ριο, για παιδιά-
εφήβους, πολύτε-
κνους, φοιτητές-
σπουδαστές και στρα-
τιώτες. Όπως και την περσι-
νή χρονιά, η είσοδος θα είναι δωρεάν για τα
άτομα με αναπηρία άνω του 67% και του συ-
νοδού τους, όπως και για τα άτομα άνω των
65 ετών στις βραδινές παραστάσεις. Στις
παιδικές ταινίες θα υπάρχει δωρεάν είσο-
δος άνω των 65 ετών (ενός ατόμου), εφόσον
συνοδεύουν τα παιδιά, προσκομίζοντας
την κάρτα δημότη. 

«Χρυσό μετάλλιο» για Ψυχάλη!
Την κορυφή στη διαχείριση απορριμμά-

των στην Περιφέρεια Αττικής για το 2024,
βάσει των στοιχείων του ΕΔΣΝΑ, κατέκτησε
ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης. Κάτι που πι-
στώνεται στη δημοτική αρχή του Μάριου Ψυ-
χάλη, στους εργαζόμενους του δήμου, αλλά
κυρίως στους δημότες-κατοίκους, για την
ενεργή συμμετοχή τους στην ανακύκλωση.
«Σήμερα νιώθουμε όλοι περήφανοι. Ο δήμος
μας αποδεικνύει έμπρακτα ότι με σχέδιο,
επιμονή και συνεργασία μπορούμε να πρω-
τοπορούμε στην προστασία του περιβάλλοντος. Η μείωση της ταφής και η
αύξηση της ανακύκλωσης δεν είναι απλώς νούμερα. Είναι δείκτης αλλαγής
νοοτροπίας και υπευθυνότητας. Θέλω να ευχαριστήσω θερμά όλους τους
δημότες μας που αγκάλιασαν τις δράσεις μας και δεσμεύομαι ότι θα συνεχί-
σουμε ακόμα πιο δυναμικά για έναν δήμο πράσινο, βιώσιμο και φιλικό προς
τις επόμενες γενιές», δηλώνει ο Μάριος Ψυχάλης.

Τ
ην πλήρη αποτυχία της
δημοτικής αρχής του
Ηλία Αποστολόπουλου να

σχεδιάσει και να υλοποιήσει μια
συγκοινωνία που να ανταποκρί-
νεται στις σύγχρονες ανάγκες
της πόλης και της εποχής στον
Δήμο Παπάγου-Χολαργού ανέ-
δειξε η συζήτηση για τη δημοτι-
κή συγκοινωνία, που προκάλεσε
με ερώτησή της η παράταξη «8
προτάσεις για μία Βιώσιμη Πό-
λη». Όπως καταγγέλλει σε ανα-
κοίνωσή της η παράταξη της αντιπολίτευσης:
«Η εικόνα που παρουσιάστηκε δεν είναι απλώς
απογοητευτική, είναι αποτέλεσμα μιας πολιτι-
κής αδιαφορίας, πρόχειρης διαχείρισης και
έλλειψης βούλησης για ουσιαστικές τομές. Σε
μια εποχή που η βιώσιμη κινητικότητα αποτε-
λεί στρατηγική επιλογή σε κάθε σύγχρονο δή-
μο, η δημοτική συγκοινωνία στον Δήμο Παπά-
γου-Χολαργού παραμένει στάσιμη, προβλημα-
τική, ξεπερασμένη».

Επιπλέον, η επικεφαλής της παράταξης
Μαίρη Σιώτου προσθέτει πως τα λεωφορεία εί-
ναι 11ετίας με χαλασμένες πόρτες, κατά και-
ρούς χειρόγραφες ταμπέλες και εμφανείς
φθορές και καταγγέλλει: «Η συγκεκριμένη δη-
μοτική αρχή έχασε την τεράστια χρηματοδοτι-
κή ευκαιρία του “Τρίτσης” από το οποίο χρημα-
τοδοτήθηκαν άλλοι δήμοι για ηλεκτροκίνητα
λεωφορεία, και θα χρειαστεί να περιμένει να
περάσει το… επόμενο τρένο». 

Αγνοεί τους πυρόπληκτους 
η δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου

Πληθαίνουν οι επιστολές διαμαρτυρίας που καταφθάνουν στο γρα-
φείο της δημάρχου Ραφήνας-Πικερμίου Δήμητρας Τσεβά-Μήλα από
συλλόγους και απλούς πολίτες που διαμαρτύρονται καθώς η δημοτική
αρχή προσπαθεί να ακυρώσει τις αποφάσεις για την επιστροφή των
χρημάτων στους πυρόπληκτους των παρατύπως καταβληθέντων πο-
σών για την ύδρευση. Να θυμίσουμε πως τις αποφάσεις για την επι-
στροφή των χρημάτων στους πυρόπληκτους είχε λάβει το Δημοτικό
Συμβούλιο ομόφωνα, κάτι που σημαίνει πως είχαν ψηφιστεί και από
δημοτικούς συμβούλους της σημερινής δημοτικής αρχής. Οι διαμαρ-

τυρίες, ωστόσο, ξεκίνησαν από τη στιγμή που έγινε γνωστό ότι ο γενικός γραμματέας του δήμου έστει-
λε αίτημα προς την Αποκεντρωμένη Διοίκηση ζητώντας την ακύρωση των αποφάσεων που αφορούν
την επιστροφή ή τον συμψηφισμό των ποσών. Λογικά, λοιπόν, οι πυρόπληκτοι ζητούν από τη δήμαρχο
να τους ενημερώσει τους λόγους για τους οποίους θέλει να ακυρώσει την πολιτική βούληση του Δημο-
τικού Συμβουλίου δηλώνοντας τη λύπη και την αγανάκτησή τους για τις μεθοδεύσεις της.

«Έχασε το τρένο» του «Τρίτσης» 
ο Αποστολόπουλος

Ειδική προστασία 
στα σχολεία 
της Μάνδρας-Ειδυλλίας

Λύση στο πρόβλημα της ασφάλειας μαθη-
τών, γονέων και εκπαιδευτικών προσπαθεί να
δώσει ο δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας Αρμό-
διος Δρίκος ξεκινώντας με την τοποθέτηση
προστατευτικών μπαρών στην είσοδο των σχο-
λείων.  Η συγκεκριμένη παρέμβαση ξεκίνησε
από το 2ο Δημοτικό Σχολείο Μάνδρας και έχει
τόσο ουσιαστικό όσο και συμβολικό χαρακτή-
ρα. Ανταποκρίνεται σε ένα διαχρονικό αίτημα
της σχολικής κοινότητας και στοχεύει στη θω-
ράκιση της καθημερινότητας των παιδιών, πε-
ριορίζοντας τον κίνδυνο από την ανεξέλεγκτη
διέλευση οχημάτων σε ώρες αιχμής. Οι μπά-
ρες τοποθετήθηκαν σε κομβικά σημεία του
σχολείου, ρυθμίζοντας την κυκλοφορία και
αποτρέποντας τη διέλευση οχημάτων τις ώρες
προσέλευσης και αποχώρησης των μαθητών,
εξασφαλίζοντας έτσι ασφαλείς συνθήκες στην
είσοδο και έξοδο του σχολικού χώρου.

Ποιον δήμαρχο της Αττι-
κής, προς τα βόρεια της
Αθήνας, καταγγέλλει η
αντιπολίτευση πως σπα-

ταλά τα χρήματα των δημοτών του πληρώνον-
τας ενοίκια σε κτήρια που είναι άδεια; Οι κα-
ταγγέλλοντες κάνουν λόγο για ποσό που ξε-
περνά τις 100.000 ευρώ στους μήνες της θη-
τείας του δημάρχου και αναρωτιούνται γιατί
η δημοτική αρχή δεν ξενοικιάζει τους συγ-
κεκριμένους χώρους, αφού δεν έχει σκοπό
να τους αξιοποιήσει με κάποιο τρόπο… 

Τι ζητά από τον πρωθυπουργό ο Πελετίδης;
Επιστολή προς τον πρωθυπουργό Κυριά-

κο Μητσοτάκη, στην οποία αναφέρεται στα
κρίσιμα ζητήματα της υπογειοποίησης του
τρένου και της παραχώρησης της χερσαίας
ζώνης του βόρειου λιμένα Πάτρας, έστειλε ο
δήμαρχος της πόλης και επικεφαλής της
παράταξης του ΚΚΕ στην ΚΕΔΕ Κώστας Πε-
λετίδης. Στην αιχμηρή επιστολή του ο κομ-
μουνιστής δήμαρχος καθιστά για ακόμη μία
φορά σαφές ότι πρόκειται για έργα και πα-
ρεμβάσεις που είναι αναγκαίες για τον λαό της πόλης, απέναντι στα επιχειρη-
ματικά σχέδια που προβλέπουν ακόμη και διχοτόμησή της στην πιθανότητα διέ-
λευσης του τρένου υπέργεια. «Αυτά τα θέματα, όπως και η πλήρης ανάδειξη του
Ρωμαϊκού Σταδίου, θα καταστήσουν την πόλη μας από τις πιο επισκέψιμες πό-
λεις της Ελλάδας, εξασφαλίζοντας πρώτα και κύρια την ποιότητα ζωής των κα-
τοίκων», καταλήγει ο Κώστας Πελετίδης.
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Τ. Θεοδωρικάκος: Κορυφαίος στόχος το success story της ναυπηγικής βιομηχανίας 
Στις κορυφαίες θέσεις του ελληνικού success story θέ-

λει να εντάξει η κυβέρνηση τη ναυπηγική βιομηχανία και
ναυπηγοεπισκευή, προωθώντας σχέδιο ενίσχυσής της στο
πλαίσιο του «Made in Greece». 

Αυτό επισήμανε χθες ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θε-
οδωρικάκος, ο οποίος επισκέφθηκε τα Ναυπηγεία Ελευ-
σίνας, με αφορμή τη ναυπήγηση του 700ού πλοίου στις εγ-
καταστάσεις τους. Εκτός του κ. Θεοδωρικάκου παρευρέ-
θηκαν ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
Βασίλης Κικίλιας, ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Γιώργος Κώτσηρας, ο υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης Λάζαρος Τσαβδαρίδης, ο αντιπρόεδρος της Βουλής
Αθανάσιος Μπούρας, βουλευτές και η διοίκηση της ΟΝΕΧ,
η οποία διοργάνωσε την εκδήλωση με αφορμή τη ναυπη-
γοεπισκευή του πλοίου Neptune Odyssey της εταιρείας
Neptune Lines Shipping & Managing Enterprises της Με-
λίνας Τραυλού.

Σύμφωνα με τον κ. Θεοδωρικάκο, «το στοίχημα που
έχουμε όλοι να πετύχουμε είναι το “Made in Greece” στην
κατασκευή των πλοίων και στη ναυπηγοεπισκευή να μετα-
τραπεί σε ένα απόλυτο success story». Πρόσθεσε δε ότι
«είναι κάτι που θα τιμά την πατρίδα μας, τα στελέχη των

επιχειρήσεων, τους εργαζόμενους και όλες τις Ελληνίδες
και τους Έλληνες, γιατί έτσι θα φτάσει στο επίπεδο της ελ-
ληνικής ναυτιλίας, που διαφημίζει την πατρίδα μας σε ολό-
κληρη τη γη». 

Ο υπουργός Ανάπτυξης αναφέρθηκε στη νομοθετική
παρέμβαση της κυβέρνησης για τη διασφάλιση της χρημα-
τοδότησης του ναυπηγείου μέσω της Αναπτυξιακής Τρά-
πεζας των ΗΠΑ, εκφράζοντας τις ευχαριστίες του για τη
στήριξη που παρέχεται σε ένα εθνικό στοίχημα με αναπτυ-
ξιακό αποτύπωμα και χιλιάδες θέσεις εργασίας. Η Ελλάδα
διαθέτει έναν από τους ισχυρότερους εμπορικούς στόλους
στον κόσμο και ο υπουργός ανέφερε χαρακτηριστικά ότι
«δεν μπορεί να είμαστε ναυτική υπερδύναμη και να εισά-
γουμε τεχνογνωσία που μπορούμε να παράγουμε εδώ».
Μάλιστα, συνέδεσε τη ναυπηγική βιομηχανία με το νέο πα-
ραγωγικό μοντέλο της χώρας και έκανε λόγο για δυναμική
επιστροφή της στο προσκήνιο. 

Σ
ε ηλεκτρονικό κλοιό παρακολούθη-
σης μπαίνουν σε λίγους μήνες τα ΙΧ
αυτοκίνητα που δεν έχουν πληρώ-

σει τα τέλη κυκλοφορίας ή κυκλοφορούν
παράνομα έχοντας δηλώσει ακινησία στο
Taxis, ρισκάροντας πρόστιμα που φτάνουν
ακόμη και τις 30.000 ευρώ! 

Από τον προσεχή Σεπτέμβριο, οι πινακί-
δες των ΙΧ θα «σκανάρονται», ενώ οι παρα-
χωρησιούχοι των αυτοκινητοδρόμων θα

στέλνουν τα σχετικά ηλεκτρονικά αρ-
χεία στην αρμόδια υπηρεσία του
υπουργείου Ηλεκτρονικής Διακυ-
βέρνησης και στη συνέχεια θα εφαρ-
μόζονται τα… περαιτέρω. Επιπλέον,
η Ελληνική Αστυνομία θα έχει τη δυ-
νατότητα μέσω του αριθμού κυκλο-
φορίας να διαπιστώνει αν το όχημα
είναι κλεμμένο, αν ο ιδιοκτήτης έχει

πληρώσει τα τέλη κυκλοφορίας ή αν το αυ-
τοκίνητο έχει δηλωθεί ότι βρίσκεται σε
ακινησία, αλλά κυκλοφορεί κανονικά. 

Μέσα από την ηλεκτρονική απόχη που
στήνει το Δημόσιο, όλοι οι καταγραφόμε-
νοι αριθμοί οχημάτων που κυκλοφορούν
στους δρόμους θα μπαίνουν στο μικρο-
σκόπιο, προκειμένου να διαπιστωθεί αν εί-
ναι νόμιμα ή παράνομα. Στο στόχαστρο του
νέου ηλεκτρονικού συστήματος μπαίνουν
κυρίως τα αυτοκίνητα που έχουν δηλωθεί
ότι βρίσκονται σε ακινησία, αλλά κυκλο-
φορούν κανονικά στους δρόμους, κάνο-
ντας κατάχρηση του μέτρου για να αποφύ-
γουν την πληρωμή τελών κυκλοφορίας ή
επιπλέον φόρων από τεκμήρια και πολυτε-
λή διαβίωση. 

Πρόστιμο 10.000 ευρώ
Σύμφωνα με τη φορολογική νομοθεσία,

όποιος ιδιοκτήτης συλληφθεί να κυκλοφο-
ρεί το όχημά του ενώ το έχει θέσει ηλε-
κτρονικά σε «ακινησία», τότε «θα τρώει στο

κεφάλι» πρόστιμο 10.000 ευρώ και θα πλη-
ρώνει το διπλάσιο του ποσού που αντιστοι-
χεί στα τέλη κυκλοφορίας. Μάλιστα, αν εί-
ναι υπότροπος, τότε η «καμπάνα» των
10.000 ευρώ εκτοξεύεται στις 30.000 ευρώ,
ενώ αφαιρείται και το δίπλωμα οδήγησης
του κατόχου για 3 χρόνια. Στους ελέγχους

θα συμμετέχουν και τελωνιακοί υπάλλη-
λοι, οι οποίοι με ειδικές ηλεκτρονικές συ-
σκευές θα κάνουν ελέγχους σε σημεία διέ-
λευσης ή στάθμευσης. Σύμφωνα με στοι-
χεία της ΑΑΔΕ, τα δηλωθέντα οχήματα σε
ακινησία ανέρχονται σε 100.000, αλλά εκτι-
μάται ότι είναι αρκετά αυτά που φαίνον-

ται… ακίνητα, αλλά… σουλατσάρουν στους
δρόμους! Η αρμόδια διεύθυνση ηλεκτρονι-
κής διακυβέρνησης θα επεξεργάζεται τα
αρχεία με τα οχήματα και στη συνέχεια θα
τα στέλνει στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων, η οποία θα καλεί τον κάτοχο
για… εξηγήσεις. Εφόσον οι εξηγήσεις αυ-
τές δεν πείθουν την Εφορία, τότε θα επι-
βάλλονται τα προαναφερόμενα πρόστιμα
και θα εφαρμόζονται οι προβλεπόμενες
από τον νόμο διοικητικές κυρώσεις.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ηλεκτρονική «απόχη» σε ΙΧ
που κυκλοφορούν παράνομα 

«Καρτέρι» του σκάνερ της ΕΛΑΣ σε διόδια, 
επαρχιακούς δρόμους, πόλεις και χωριά 



Τ
ον Ιούνιο αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή το
νέο εργασιακό νομοσχέδιο, το οποίο βρίσκεται
υπό διαμόρφωση στο υπουργείο Εργασίας και

ως βασικούς στόχους έχει την ενίσχυση του θεσμού των
κλαδικών συλλογικών συμβάσεων με τρόπο που θα τις
καθιστά πιο εύκολα «γενικώς υποχρεωτικές», καθώς

υπάρχει οδηγία από την Ευρωπαϊκή Ένωση το 80%
των εργαζομένων να καλυφθεί εργασιακά κάτω
από την «ομπρέλα» τέτοιων συμφωνιών μεταξύ
εργαζομένων και εργοδοτών. Επιπλέον το νομο-
σχέδιο θα φέρει σημαντικές αλλαγές και γραφει-
οκρατικές βελτιώσεις που έχουν γίνει εφικτές λό-
γω της θεσμοθέτησης της Ψηφιακής Κάρτας Ερ-
γασίας, αλλά και την ευελιξία του ωραρίου, ένα πά-
γιο αίτημα των επιχειρήσεων, προκειμένου να αυ-

ξηθεί η παραγωγικότητα. 

Βασικές παρεμβάσεις
Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφορίες, με το νέο

νομοσχέδιο θα καθιερωθεί ένα σύγχρονο σύστημα δι-
ευθέτησης του χρόνου εργασίας, το οποίο θα δίνει τη
δυνατότητα αύξησης των ωρών απασχόλησης κατά κά-
ποιες ημέρες και την ανάλογη μείωση τους σε κάποιες
άλλες ημέρες μέσα στην ίδια εβδομάδα, διατηρώντας
όμως ανέπαφο τον μέσο χρόνο στις 40 ώρες. Αλλαγές
έρχονται και στον τρόπο αποχωρήσεων και προσλήψε-
ων, οι οποίες θα μπορούν να γίνονται ταχύτερα με την
αποστολή των όρων εργασίας μέσω εφαρμογής στο κι-
νητό και την άμεση αποδοχή από τον εργαζόμενο. Επί-
σης θα υπάρξει ελάφρυνση του γραφειοκρατικού φόρ-
του για τις επιχειρήσεις που έχουν υιοθετήσει την ψη-
φιακή κάρτα εργασίας. Λόγω των καταγραφών που γί-
νονται αυτόματα από την κάρτα, οι επιχειρήσεις θα μπο-
ρούν να καταργήσουν πολλά έγγραφα, όπως για παρά-
δειγμα τα έντυπα αδειών, μετακινήσεων εκτός έδρας ή
καταστάσεων του προσωπικού. 

Μέσω κινητού
Ταχύτερη διαδικασία προσλήψεων φέρνει το νομο-

σχέδιο, καθώς ο χρόνος ολοκλήρωσής τους αναμένεται
να μειωθεί στη μία ημέρα, με τους εργαζόμενους να
λαμβάνουν και να αποδέχονται μέσω εφαρμογής στο κι-
νητό τους, τους όρους εργασίας, ενώ μείωση χρόνου
αναμένεται να υπάρξει και στις αποχωρήσεις. Στο
υπουργείο Εργασίας εξετάζεται η κατάργηση του δια-
στήματος των 10 ημερών μη προσέλευσης ενός εργαζό-
μενου, ώστε να θεωρείται οικειοθελής η αποχώρησή
του και άρα να ανοίγει νωρίτερα ο δρόμος της αντικατά-
στασής του. 

Παράλληλα σχεδιάζεται και η απελευθέρωση των
συμβάσεων «μηδενικών ωρών», οι οποίες ναι μεν
υπάρχουν στα χαρτιά από πέρσι, αλλά δεν μπορούν να
εφαρμοστούν στην πράξη, καθώς υπάρχουν ακόμη κά-
ποιες αγκυλώσεις στο υφιστάμενο καθεστώς προσλή-
ψεων και αποχωρήσεων. Οι συμβάσεις αυτές είναι χρή-
σιμες στον τουρισμό και την εστίαση και δίνουν τη δυνα-
τότητα έκτακτης απασχόλησης για μερικές ημέρες,
προκειμένου να καλυφθούν συγκεκριμένες ανάγκες,
όπως για παράδειγμα μια μεγάλη εκδήλωση ή η υποδο-
χή ενός μεγάλου γκρουπ ταξιδιωτών. 

Διευθέτηση του ωραρίου
Με τις δυνατότητες που ανοίγει η χρήση της ψηφιακής

κάρτας εργασίας, μαζί με το νέο νομοσχέδιο θα έρθει και η
ευελιξία στο ωράριο σε εβδομαδιαία βάση. Αυτό σημαίνει
ότι μια επιχείρηση που έχει υψηλότερο φόρτο για κάποιες
ημέρες της εβδομάδας, θα μπορεί να αυξήσει τις ώρες ερ-
γασίας και αναλόγως κάποιες άλλες ημέρες της εβδομά-
δας θα μπορεί να μειώσει τον χρόνο απασχόλησης, ή να
δώσει ρεπό ή άδεια, με τον μέσο όρο όμως να παραμένει
στις 40 ώρες. Αυτό σημαίνει ότι δεν θα αλλάξει το ύψος του
ημερομισθίου, ούτε κατά τις ημέρες με τις αυξημένες ώρες
ούτε κατά τις μειωμένες. Για παράδειγμα, θα μπορούσε μια
επιχείρηση να αυξήσει το ωράριο στις 10 ώρες για τρεις
ημέρες και αναλόγως να το μειώσει στις 5 ώρες για τις άλ-
λες δύο ημέρες της εβδομάδας. 

Επίσης καθιερώνεται η ευέλικτη προσέλευση στον χώρο
εργασίας με τη θεσμοθέτηση ενός «νεκρού χρόνου» προσέ-
λευσης και αποχώρησης που θα φτάνει έως τα 10 λεπτά. Πα-
ράλληλα ανοίγει ο δρόμος για την εργασία σε περισσότερους
από έναν εργοδότες, καθώς νομοθετείται η δυνατότητα της
παράλληλης απασχόλησης έως 13 ώρες ημερησίως.

Επιπλέον αλλαγές
Άλλες παρεμβάσεις που προβλέπονται στο νομοσχέδιο

είναι η δυνατότητα προσλήψεων για μία δοκιμαστική πε-
ρίοδο έξι μηνών, αλλά και η πρόσληψη σε έναν όμιλο εται-
ρειών που έχει περισσότερες από μία δραστηριότητες. Την
ίδια στιγμή μειώνεται το ποσοστό εκπροσώπησης των ερ-
γοδοτών που απαιτείται για την υπογραφή και επέκταση
των κλαδικών συμβάσεων εργασίας το οποίο σήμερα είναι
στο 50%+1 και είναι πιθανόν να πέσει στο 40%. Επίσης αλλά-
ζουν οι όροι και οι προϋποθέσεις για την κήρυξη μιας Συλ-
λογικής Σύμβασης Εργασίας ως γενικώς υποχρεωτικής,
ενώ καθιερώνονται περισσότερα κριτήρια, προκειμένου
μια επιχείρηση να εξαιρεθεί από τη χορήγηση αυξήσεων
αποδοχών που έχουν αποφασιστεί σε μια κλαδική σύμβα-
ση εργασίας. Σήμερα ο μόνος λόγος εξαίρεσης είναι μια
επιχείρηση να είναι ζημιογόνος.

ΠΕΜΠΤΗ 15 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ33
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Την πλήρη εκμετάλλευση 
των δυνατοτήτων της ψηφιακής
κάρτας ετοιμάζει το υπουργείο

Εργασίας, ενώ παράλληλα εισάγει
την ευελιξία στο ωράριο, 

με ταυτόχρονη αύξηση του αριθμού
όσων καλύπτονται 

από τις συμβάσεις εργασίας

Τι αλλαγές φέρνει
το εργασιακό νομοσχέδιο

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Μ
ε κινητήρια δύναμη τον του-
ρισμό η ελληνική οικονομία
ανασαίνει και αναπτύσσεται,

καθώς ο κλάδος συνεχίζει να αποτε-
λεί έναν από τους βασικότερους πυ-
λώνες του ΑΕΠ, ενισχύοντας άμεσα τα
κρατικά έσοδα, την απασχόληση και
τις τοπικές κοινωνίες. Καθώς ο τουρι-
σμός αποτελεί μια οριζόντια οικονο-
μική δραστηριότητα, η οποία οριοθε-
τείται από τη ζήτηση των προϊόντων

και των υπηρεσιών,
όσο αυτή αυξάνει θα
αυξάνεται και η συνει-
σφορά της στην ελλη-
νική οικονομία.

Η θετική πορεία του
2023 συνεχίστηκε και
το 2024, με τον εισερ-

χόμενο τουρισμό να καταγράφει νέες
μέγιστες τιμές τόσο στις αφίξεις όσο
και στα έσοδα. Άλλωστε, ξεπέρασε τα
επίπεδα του 2023, χρονιά που μέχρι
πρότινος είχε καταγραφεί η καλύτερη
τουριστική επίδοση της χώρας.

Συγκεκριμένα, το 2024 οι εισπρά-
ξεις από τον εισερχόμενο τουρισμό,
χωρίς τον κλάδο της κρουαζιέρας,
ανήλθαν σε 20,6 δισ. ευρώ, αυξημέ-
νες κατά 4,3% έναντι του 2023, όταν εί-
χαν διαμορφωθεί στα 19,7 δισ. ευρώ.
Αν συμπεριλάβουμε τα έσοδα από την
κρουαζιέρα, οι εισπράξεις ανήλθαν
στα 21,6 δισ. ευρώ, αυξημένες κατά
4,8% έναντι του 2023, όταν είχαν αγγί-
ξει τα 20,6 δισ. ευρώ.

Επενδύσεις 5,1 δισ. ευρώ
Οι αφίξεις από τον εισερχόμενο

τουρισμό, χωρίς να υπολογίσουμε την
κρουαζιέρα, ανήλθαν σε 36 εκατ. το
2024, αυξημένες κατά 9,8% έναντι του
2023, όταν έφτασαν τα 32,7 εκατ.
Λαμβάνοντας υπόψη και την κρουα-
ζιέρα, οι αφίξεις ανήλθαν σε 40,7
εκατ. το 2024, αυξημένες κατά 12,8%
έναντι του 2023 (36,1 εκατ.).

Από τον εισερχόμενο τουρισμό, την

κρουαζιέρα, τα έσοδα των αεροπορι-
κών και ακτοπλοϊκών εταιρειών, τον
εγχώριο τουρισμό και τις επενδύσεις
για τον τουρισμό στην ελληνική οικο-
νομία το 2024 μπήκαν 30,2 δισ. ευρώ,
ποσό που αντιστοιχεί στο 12,7% του
ΑΕΠ της χώρας, ενώ αν συνυπολογι-
στεί και η έμμεση συνεισφορά του μέ-
σω πολλαπλασιαστών, αντιστοιχεί σε

περίπου 31%. Σε σύγκριση με το 2023, η
άμεση επίπτωση του τουρισμού σημεί-
ωσε αύξηση κατά 5% (28,8 δισ. ευρώ)
με αυξήσεις σε όλες τις επιμέρους δα-
πάνες, οι επενδύσεις ανήλθαν σε 5,1
δισ. ευρώ, εκ των οποίων 2,4 δισ. ευρώ
σε εγχώρια προστιθέμενη αξία έναντι 5
δισ. ευρώ/2,4 δισ. αντίστοιχα το 2023.

Επίσης, αξιοσημείωτες είναι οι επι-
δόσεις της κρουαζιέρας, οι οποίες
σημείωσαν 4,7 εκατ. αφίξεις, 9,8
εκατ. διανυκτερεύσεις και €1 δισ. ει-
σπράξεις, παρουσιάζοντας αύξηση
42%, 17% και 18% αντίστοιχα έναντι του
2023.

Νέες εμπειρίες σε υπηρεσίες και νέες προσφορές από την Airbnb
Ανάμεσα στην παραδοσιακή φιλοξενία των ξενοδοχεί-

ων και τη νέα τάση της οικονομίας διαμοιρασμού μέσα
από τις σχετικές πλατφόρμες όπως η Airbnb, οι ταξιδιώ-
τες καλούνται να επιλέξουν όχι μόνο πού θα μείνουν αλ-
λά και ποια εμπειρία θα ζήσουν. Οι διαφορές σε κόστος,
υπηρεσίες και ασφάλεια διαμορφώνουν μια νέα πραγ-
ματικότητα στον τουριστικό χάρτη.

Αυτό όμως φαίνεται να αλλάζει καθώς, σύμφωνα με
ανακοίνωση της διοίκησης της Airbnb, οι πελάτες της
Airbnb θα μπορούν πλέον να απολαμβάνουν τις ίδιες
υπηρεσίες με αυτές των ξενοδοχείων, και ακόμη περισ-
σότερες, απευθείας στο κατάλυμα που κλείνει ο επισκέ-
πτης στην πλατφόρμα. Οι υπηρεσίες στην Airbnb υπό-
κεινται σε έλεγχο, βασισμένο στην τεχνογνωσία και τη
φήμη των οικοδεσποτών που τις προσφέρουν. Οι επαγ-

γελματίες έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία επαλήθευ-
σης ταυτότητας της Airbnb και παρέχουν τις απαραίτητες
άδειες και πιστοποιήσεις. Οι πιο δημοφιλείς κατηγορίες
υπηρεσιών περιλαμβάνουν εξατομικευμένα γεύματα

από σεφ, επαγγελματική φωτογράφιση, μασάζ, θεραπεί-
ες περιποίησης, personal training, κομμώσεις, μακιγιάζ,
μανικιούρ-πεντικιούρ και υπηρεσίες catering με προ-
σαρμοσμένα στις ανάγκες του πελάτη μενού.

Μέσω της Airbnb μπορεί κανείς να κάνει κράτηση σε
πολλές από αυτές τις υπηρεσίες, ενώ σε αντίθεση με άλ-
λες πλατφόρμες παροχής υπηρεσιών, η κράτηση μπορεί
να ολοκληρωθεί άμεσα, σε μόλις λίγα μόνο βήματα. Επι-
πρόσθετα, δεν χρειάζεται να μένει κανείς σε κάποιο κα-
τάλυμα Airbnb ή ακόμη και να ταξιδεύει για να μπορεί να
απολαύσει αυτές τις υπηρεσίες. Από σήμερα, όπως ενη-
μερώνει ο διευθύνων σύμβουλος της Airbnb Brian
Chesky, έμπειροι επαγγελματίες μπορούν να υποβάλουν
αίτηση για να γίνουν οικοδεσπότες υπηρεσιών στην
Airbnb, στο Airbnb.com/host/services. 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Στο 30% η  συμβολή του τουρισμού στο ΑΕΠ

Το 2024 μπήκαν 30,2 δισ. ευρώ στην ελληνική οικονομία,
με τις αφίξεις από το εξωτερικό -μαζί 

με την κρουαζιέρα- να ανέρχονται σε 40,7 εκατομμύρια
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ηλέκτριση όσο και στην καταγραφή νέων αιτήσεων για έρ-
γα αυτοπαραγωγής από πολίτες, ενεργειακές κοινότητες
και άλλους φορείς. Σύμφωνα με ανασκόπηση του
«Green Tank», από τον Οκτώβριο του 2024 καθοριστικό
ρόλο έχει διαδραματίσει η μετάβαση από τον ενεργειακό
συμψηφισμό στον ταυτοχρονισμένο συμψηφισμό. Τα
στοιχεία δείχνουν ότι αυτή η θεσμική αλλαγή επέφερε
στασιμότητα στις αιτήσεις έργων αυτοπαραγωγής, ειδικά
από ενεργειακές κοινότητες, ενώ επιβράδυνε σημαντικά
και τα νέα αιτήματα για έργα αυτοπαραγωγής συνολικά.

Με φόντο τις εξελίξεις, όπως δείχνουν τα ευρήματα,
μείωση παρουσιάζουν οι ενεργειακές κοινότητες, ενώ
αποτυπώνεται μια στασιμότητα στις νέες αιτήσεις έργων.

Παράλληλα, παραμένει μικρό το μερίδιο της αυτοπαραγω-
γής ανάμεσα στα ηλεκτρισμένα έργα ενεργειακών κοινο-
τήτων, αφού έχουν συνδεθεί 1.932 έργα ισχύος 1.397,5
MW. Τα 1.792 από αυτά με ισχύ 1.335,7 MW είναι εμπορικά

έργα, ενώ μόνο 140 έργα αυτοπαραγωγής ισχύος 61,8 MW
έχουν ηλεκτριστεί έως τώρα (μόλις το 4,4% του συνόλου).

Ταυτόχρονα, επιβραδύνεται ο ρυθμός ηλέκτρισης έρ-
γων. Ενώ το 2023 συνδέθηκαν 408 έργα ισχύος 309,9 MW,
το 2024 συνδέθηκαν 299 έργα ισχύος 212,3 MW, ενώ το α’
τρίμηνο του 2025 ηλεκτρίστηκαν μόλις 42 έργα ισχύος
34,4 MW. Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας κρατά τα
ηνία σε πλήθος (380) και ηλεκτρισμένη ισχύ έργων ενερ-
γειακών κοινοτήτων (353,7 MW), ωστόσο αντιμετωπίζει το
μεγαλύτερο πρόβλημα διαθεσιμότητας ηλεκτρικού χώ-
ρου. Σε καθεμία αίτηση έργου που ηλεκτρίζεται αντιστοι-
χούν τρεις ακυρωμένες αιτήσεις, ενώ έχει και το μεγαλύ-
τερο μερίδιο ακυρωμένων έργων με γνωστοποίηση αδυ-
ναμίας σύνδεσης (87,4%).

Ανησυχεί η εικόνα επιβράδυνσης που παρουσιάζουν τα έργα αυτοπαραγωγής

Ρ
υθμιστικά μέτρα στην αγορά προ-
μήθειας φυσικού αερίου καθιερώ-
νει η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων,

Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), η οποία με
στόχο την ενίσχυση της διαφάνειας και της
προστασίας του καταναλωτή εισάγει στα
πρότυπα της ηλεκτρικής ενέργειας τα χρω-

ματιστά τιμολόγια και στο φυσικό
αέριο. Η επέκτασή τους αναμένεται
να βοηθήσει τους καταναλωτές,
καθώς θα τους δίνει τη δυνατότητα
να συγκρίνουν με μεγαλύτερη ευ-
κολία τόσο τις τιμές όσο και τους
όρους των συμβολαίων.

Η καθιέρωση των «χρωματιστών
τιμολογίων» στο φυσικό αέριο ση-

ματοδοτεί μια νέα εποχή, αφού ευθυγραμ-
μίζεται η ελληνική αγορά με τις ευρωπαϊ-
κές κατευθύνσεις. Έτσι, σύμφωνα με τις
προτάσεις της ΡΑΑΕΥ, οι οποίες τέθηκαν σε
δημόσια διαβούλευση, θα υπάρχουν δύο
βασικές κατηγορίες στα χρωματιστά τιμο-
λόγια για το φυσικό αέριο. Πρόκειται για το
μπλε σταθερό τιμολόγιο, με ελάχιστη διάρ-
κεια συμβάσεων τους 12 μήνες. Το δεύτερο
χρώμα είναι το κίτρινο, στο οποίο θα είναι τα
κυμαινόμενα τιμολόγια.

Οι διαφορές στα μπλε και τα κίτρινα
Σε ό,τι αφορά τα μπλε (σταθερά) τιμολό-

για φυσικού αερίου, θα έχουν ελάχιστη
διάρκεια ορισμένου χρόνου και σταθερής
τιμολόγησης τους δώδεκα μήνες από την
μέρα υπογραφής τους. Θα αποτελούνται
από μια πάγια μηνιαία χρέωση και μια τιμή
προμήθειας, ενώ οι χρεώσεις αυτές δεν θα
μπορούν να μεταβάλλονται. Παράλληλα,
δεν θα μπορούν να μεταβάλλονται οι όροι
της σύμβασης προμήθειας, ούτε να τροπο-
ποιούνται μονομερώς από τους προμηθευ-
τές, ενώ στο ενδεχόμενο πρόωρης αποχώ-
ρησης από τον καταναλωτή θα υπάρχει ρή-
τρα, η οποία θα είναι ανάλογη του κόστους
που προκαλεί στον προμηθευτή κάθε μήνα
η πρόωρη αποχώρηση του πελάτη από τη
σύμβαση. Από την πλευρά τους οι προμη-

θευτές θα μπορούν να προχωρούν σε πιθα-
νές εκπτώσεις κατά τη διάρκεια της σύμβα-
σης, για τις οποίες θα πρέπει να υπάρχει
σαφής και αναλυτική αναφορά στους Ειδι-
κούς Όρους της Σύμβασης Προμήθειας.
Μάλιστα, στην περίπτωση παροχής έκπτω-
σης συνέπειας, αυτή αποδίδεται και στον
τελικό λογαριασμό του πελάτη. Η τιμή των
σταθερών τιμολογίων θα ανακοινώνεται
στην ιστοσελίδα του προμηθευτή και θα

κοινοποιείται στη ΡΑΑΕΥ κάθε πρώτη μέρα
του μήνα εφαρμογής της.

Στην περίπτωση των κίτρινων (κυμαινό-
μενα) τιμολογίων, υπάρχουν δύο υποκατη-
γορίες. Πρόκειται για τα «ex-ante», όπου
στην περίπτωσή τους η τιμή θα ανακοινώ-
νεται εκ των προτέρων κατά την έναρξη του
μήνα κατανάλωσης, και τα «ex-post», για τα
οποία η τιμολόγηση θα ανακοινώνεται μετά
τον μήνα κατανάλωσης. Στα κυμαινόμενα

τιμολόγια, τα οποία και αυτά θα έχουν δω-
δεκάμηνη διάρκεια, δεν χρεώνεται ρήτρα
πρόωρης αποχώρησης του πελάτη από τη
σύμβαση. Σε ό,τι αφορά τους όρους, αυτοί
μπορούν να τροποποιηθούν αποκλειστικά
για σπουδαίο λόγο, όπως ενεργειακή κρί-
ση, εμπόλεμη κατάσταση κ.ά., ωστόσο μό-
νο μετά την παρέλευση έξι μηνών από την
υπογραφή της σύμβασης και κατόπιν έγ-
γραφης και ατομικής ενημέρωσης του κα-
ταναλωτή, η οποία πραγματοποιείται του-
λάχιστον έναν μήνα πριν από την έναρξη
ισχύος της προτεινόμενης τροποποίησης,
ώστε ο καταναλωτής να διαθέτει επαρκή
χρόνο να αξιολογήσει τη διατήρηση του
υφιστάμενου τιμολογίου.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Σε νέα εποχή μπαίνει η αγορά καθώς οι καταναλωτές 
θα έχουν τη δυνατότητα να συγκρίνουν με μεγαλύτερη 

ευκολία τόσο τις τιμές όσο και τους όρους των συμβολαίων

Χρωματιστά τιμολόγια
και για το φυσικό αέριο



ΠΕΜΠΤΗ 15 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL BUSINESS36
Noval Property: Πρόβλεψη για
λειτουργική κερδοφορία μεταξύ
22 και 24 εκατ. ευρώ το 2025

Τις προβλέψεις της για τα οικονομικά
μεγέθη του 2025 παρουσίασε στους
θεσμικούς επενδυτές η Noval Proper-
ty, η οποία δημοσιοποίησε παράλληλα
και τα οικονομικά αποτελέσματα του
έτους 2024. Όπως αναφέρεται σε σχε-
τική ανακοίνωση, η εισηγμένη προβλέ-
πει για το 2025 έως και 38 εκατ. ευρώ
ως έσοδα από μισθώματα, έως 24 εκατ.
ευρώ ως έσοδα από λειτουργική κερ-
δοφορία της εταιρείας και μεταξύ 12,5
και 14,5 εκατ. ευρώ τα κεφάλαια από
λειτουργικές δραστηριότητες.

H Autohellas εισαγωγέας
της Changan στην Ελλάδα

Ο Όμιλος Autohellas ανακοίνωσε
την έναρξη συνεργασίας με την Chan-
gan, έναν από τους μεγαλύτερους κα-
τασκευαστές εξηλεκτρισμένων αυτο-
κινήτων στην Κίνα. Η συγκεκριμένη
συνεργασία θα σημάνει την εισαγωγή
και προώθηση των ηλεκτρικών και
plug in υβριδικών αυτοκινήτων της
στην Ελλάδα. Τον ερχόμενο Οκτώβριο
θα πραγματοποιηθεί το λανσάρισμα
των δύο πρώτων μοντέλων. Του D-SUV
Deepal S07 και του C-SUV Deepal S05.
Τα μοντέλα παρουσιάστηκαν ήδη στην
πρώτη πανευρωπαϊκή παρουσίαση
της μάρκας στη Γερμανία. Η κινεζική
εταιρεία σχεδιάζει να αυξήσει την πα-
ρουσία της σε 10 ευρωπαϊκές χώρες
έως το τέλος του 2025 και να δημιουρ-
γήσει ένα δίκτυο με περισσότερους
από 1.000 αντιπροσώπους έως το τέ-
λος του 2030.

ΚΡΙ ΚΡΙ: Αυξημένος 26,5% 
ο κύκλος εργασιών το α’ τρίμηνο

Ισχυρή ανάπτυξη πωλήσεων κατα-
γράφει στο α’ τρίμηνο η ΚΡΙ ΚΡΙ, με τη
βιομηχανία γάλακτος να εμφανίζει αύ-
ξηση και στα βασικά μεγέθη της κερδο-
φορίας της. Ειδικότερα, κύκλος εργα-
σιών διαμορφώθηκε σε €66,38 εκατ.
έναντι €52,48 εκατ. το 2024 (αυξημέ-
νος 26,5%). Τα βασικά μεγέθη της κερ-
δοφορίας διαμορφώνονται ως εξής: Τα
λειτουργικά κέρδη (EBITDA) ανήλθαν
σε €10,49 εκατ. έναντι €9,86 εκατ. το
2024. Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε
€8,98 εκατ. έναντι €8,72 εκατ. το 2024.
Τέλος, τα καθαρά κέρδη μετά από φό-
ρους ανήλθαν σε €7,25 εκατ. έναντι
€6,82 εκατ. το 2024. Ο

ΙΚ
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Κάλυψη της Optima ξεκινά η Wood, θέτοντας
τιμή-στόχο στα 18,50 ευρώ με σύσταση buy. Οι
αναλυτές εστιάζουν στην αξιοποίηση του κενού
που υπάρχει στην αγορά χρηματοδότησης ΜμΕ,
αλλά και στην κορυφαία κερδοφορία της τράπε-
ζας στον κλάδο. Σύμφωνα με τη Wood, οι ελληνι-
κές ΜμΕ ενδέχεται να μην έχουν επαρκή πρό-
σβαση σε χρηματοδότηση, με τη ζήτηση μέσω
παραδοσιακών καναλιών να είναι πιθανό να πα-
ραμείνει υψηλή. Οι αναλυτές αναμένουν αυξη-
μένο ανταγωνισμό στον τομέα των ΜμΕ, αλλά
εκτιμούν ότι η ευκαιρία για την Optima εξακο-
λουθεί να είναι σημαντική. Ως εκ τούτου, αποδίδουν ετήσια αύξηση του δανειακού χαρτοφυλακίου περίπου 1 δισ. ευρώ κατά
την περίοδο πρόβλεψης (CAGR 23% έναντι CAGR 7% για την αγορά).

Optima: Ξεκινά κάλυψη η Wood με τιμή-στόχο τα 18,5 ευρώ

Σημαντική η συμμετοχή της Intra-
com Defense (IDE) στη διεθνή έκ-
θεση για την Άμυνα και Ασφάλεια
«DEFEA 2025», η οποία πραγματο-
ποιήθηκε στην Αθήνα μεταξύ 6-8
Μαΐου 2025 υπό την αιγίδα και με
την αρωγή του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνω-
ση, τον εκθεσιακό χώρο της IDE
επισκέφτηκαν ο υπουργός Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βα-
σίλης Κικίλιας, ο γενικός διευθυντής της ΓΔΑΕΕ, υποστράτη-
γος Ιωάννης Μπούρας, αρχηγοί, υπαρχηγοί και αντιπροσω-
πείες των Γενικών Επιτελείων των Ενόπλων Δυνάμεων της
χώρας, κοινοβουλευτικοί, επίσημες αντιπροσωπείες ξένων
χωρών, και πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με κυβερνητι-

κούς εκπροσώπους και εταιρείες
της αμυντικής βιομηχανίας, στο
πλαίσιο υλοποίησης νατοϊκών και
άλλων διεθνών προγραμμάτων εν-
διαφέροντος.
Η IDE παρουσίασε τα συστήματα
υψηλής τεχνολογίας που αναπτύσ-
σει στους τομείς των Ασφαλών Τα-
κτικών Επικοινωνιών και Διοίκησης
και Ελέγχου, των Υβριδικών Συστη-
μάτων Ηλεκτρικής Ενέργειας, των

Ηλεκτρονικών Πυραυλικών Συστημάτων, καθώς και τη συμμε-
τοχή της σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα Έρευνας και Ανάπτυξης
για την άμυνα, στους τομείς των μη επανδρωμένων συστημά-
των και τακτικών επικοινωνιών, τα οποία συγχρηματοδοτούν-
ται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Δ
υναμικά ξεκίνησε ο ΟΤΕ
στην Ελλάδα το 2025 με
αύξηση κατά 1% στα έσο-

δα και κατά 1,8% στο προσαρμο-
σμένο EBITDA (AL). Ειδικότερα τα
ενοποιημένα έσοδα του ομίλου το
α’ τρίμηνο του 2025 παρέμειναν
σχεδόν αμετάβλητα στα €878,8
εκατ., καθώς η αύξηση που σημει-
ώθηκε στην Ελλάδα σχεδόν αντι-
σταθμίστηκε από τις συνεχιζόμε-
νες προκλήσεις στις δραστηριότη-
τες στη Ρουμανία, σημειώνει ο
ΟΤE σχολιάζοντας τα αποτελέ-
σματα τριμήνου. Το προσαρμο-
σμένο EBITDA (AL) του ομίλου
ανήλθε σε €329,1 εκατ., αυξημένο κατά 1%, υποστηριζόμενο
κυρίως από την ανάπτυξη κατά 1,8% στην Ελλάδα, ενώ οι
επιδόσεις στην κινητή της Ρουμανίας επηρέασαν τον ρυθμό
ανάπτυξης του ομίλου. Τα συνολικά λειτουργικά έξοδα του
ομίλου, εξαιρουμένων των αποσβέσεων, των απομειώσεων

και των επιβαρύνσεων που σχετίζονται με Προγράμματα
Εθελούσιας Αποχώρησης και κόστη αναδιοργάνωσης, δια-
μορφώθηκαν σε €531,4 εκατ. στο τρίμηνο, παραμένοντας
σχεδόν αμετάβλητα (-0,2%) σε ετήσια βάση, σε ευθυγράμμι-
ση με την πορεία των εσόδων.

OTE: Δυναμικό ξεκίνημα το 2025 με αύξηση 
στα έσοδα και στο προσαρμοσμένο EBITDA (AL)

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Συμμετοχή Intracom Defense στη διεθνή έκθεση DEFEA



Ι
στορία θα γράψει σε μια εβδομάδα από σήμερα ο
Άνγκε Ποστέκογλου, ανεξαρτήτως από το αν θα κα-
ταφέρει να κατακτήσει το τρόπαιο με την Τότεναμ

στον τελικό του Europa League απέναντι στη Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ, στο Σαν Μαμές του
Μπιλμπάο.

Ο 60χρονος τεχνικός θα γίνει ο πρώτος
Έλληνας, αλλά και ο πρώτος Αυστραλός,
καθώς έχει διπλή υπηκοότητα, που θα
είναι στην άκρη του πάγκου μιας ομάδας
που αγωνίζεται σε ευρωπαϊκό τελικό.
Μάλιστα, σε πρόσφατη συνέντευξη Τύ-
που ρωτήθηκε για το γεγονός ότι είναι ο

πρώτος Αυστραλός που φτάνει σε αυτό το επίτευγμα και
απάντησε αφοπλιστικά: «Είμαι επίσης και ο πρώτος
προπονητής που έχει γεννηθεί στην Ελλάδα που το κα-
ταφέρνει αυτό. Είμαι υπερήφανος και για τα δυο».

«Πέντε χρόνια πριν, όταν προπονούσα στην Ιαπωνία,
δεν μπορούσα να το φανταστώ αυτό. Το να οδηγήσω μια
μεγάλη ομάδα σε έναν ευρωπαϊκό τελικό δεν το είχα
καν ονειρευτεί», πρόσθεσε. Κι όλα αυτά, ενώ είναι αρ-

κετά πιεσμένος από τα βρετανικά ταμπλόιντ και τα δη-
μοσιεύματα για λύση της συνεργασίας του με την Τότε-
ναμ είναι καθημερινά.

Ο Ποστέκογλου, πάντως, έχει διαγράψει μια μακρά
πορεία στο ποδόσφαιρο, έχοντας περάσει και από τη
χώρα μας. Γεννημένος στη Νέα Φιλαδέλφεια τον Αύ-
γουστο του 1965, ο Άγγελος Ποστέκογλου σε ηλικία
πέντε ετών βρέθηκε με την οικογένειά του μετανάστης
στην Αυστραλία. Εκεί ασχολήθηκε από μικρή ηλικία με
το ποδόσφαιρο, παίζοντας για τη Σάουθ Μέλμπουρν αλ-
λά και την Ουέστερν Σάμπερμπς. Έγινε διεθνής με την
Αυστραλία και από το 1996 ξεκίνησε η προπονητική του
καριέρα.

Ανέλαβε την ομάδα στην οποία ανδρώθηκε, τους Σά-

ουθ Μέλμπουρν, αλλά και τμήματα υποδομών της εθνι-
κής Αυστραλίας. Το 2008 είπε «ναι» σε πρόταση της Πα-
ναχαϊκής, όμως, δεν έμεινε για καιρό στην Ελλάδα και
έναν χρόνο αργότερα επέστρεψε στην Αυστραλία. Το
2018 έκανε το βήμα για τη Γιοκοχάμα Μαρίνος στην Ια-
πωνία και το 2021 άρπαξε την ευκαιρία και καθοδήγησε
τεχνικά τη Σέλτικ. Κατέκτησε δύο πρωταθλήματα, ένα
Κύπελλο και δύο Σούπερ Καπ, με την Τότεναμ να τον
υπογράφει τον Ιούλιο του 2023. Το ξεκίνημά του ήταν
εξαιρετικό, πήρε μάλιστα και μια σειρά από βραβεία,
όμως, η συνέχεια δεν ήταν ανάλογη. Παρ’ όλα αυτά,
τερμάτισε με τα «σπιρούνια» στην 5η θέση της Premier
League και οδήγησε την ομάδα απευθείας στη League
Phase του Europa League.

Εκεί διέγραψε μια αρκετά καλή πορεία και στα νοκ
άουτ κατάφερε να φτάσει μέχρι τον τελικό, έτσι ώστε να
σημειώσει το μοναδικό του ρεκόρ. Αν μάλιστα κατακτή-
σει και τον τίτλο, τότε θα έχει στείλει την ομάδα του στη
League Phase του επόμενου Champions League, πα-
ρότι οι Άγγλοι θα εξακολουθούν να τον αμφισβητούν
και να ζητούν το… κεφάλι του σε κάθε ευκαιρία.
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Ο πρώτος  Έλληνας προπονητής 
σε ομάδα της Premier League γίνεται 

και ο πρώτος που οδηγεί την ομάδα του 
σε τελικό ευρωπαϊκής διοργάνωσης

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Το επίτευγμα του  Έλληνα Ποστέκογλου
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Δύο μουσικά σύμπαντα ενώνονται σε ένα
φαντασμαγορικό υπερακρόαμα όπου λύρες,
λαούτα και τύμπανα συνομιλούν με βιολιά, φαγ-
κότα και κόρνα! Η πιο ανατρεπτική συναυλία του
καλοκαιριού έρχεται τη Δευτέρα 23 Ιουνίου στο
Κηποθέατρο Παπάγου, φέρνοντας μια μοναδική
αρμονική καλλιτεχνική ένωση, αυτή των Χαΐνη-
δων με την Ορχήστρα Σύγχρονης Μουσικής της
ΕΡΤ. 

Η σύμπραξη και η ποιότητα των δύο αυτών
διαφορετικών -αλλά εξίσου παθιασμένων-
μουσικών κόσμων υπόσχεται μια συναυλία γε-

μάτη δύναμη και φαντασία. Παραδοσιακά και
συμφωνικά όργανα γίνονται ένα, χαρίζοντας
στους θεατές μια μελωδική εμπειρία που ξε-
περνά τα συνηθισμένα. 

Τραγούδια όπως «Ο Ακροβάτης», «Η Τίγρης»,
«Το Καπηλειό», «Ο Μάγος» και άλλα αγαπημένα
κομμάτια αποκτούν νέο ήχο και αίσθηση μέσα
από ευφάνταστες ενορχηστρώσεις, πλούσιες
πολυφωνίες και απρόσμενες συμφωνικές ανα-
τροπές. Η κολεκτίβα των Χαΐνηδων, καθώς και η
ΟΣΜ της ΕΡΤ, μετρούν δεκαετίες πλεύσης στον
απέραντο ωκεανό της μουσικής. 

Τ
έσσερα κορυφαία έργα με δεκαοκτώ από τους
καλύτερους νέους χορευτές του κόσμου επί σκη-
νής, απευθείας από τη γαλλική πρωτεύουσα, θα

παρουσιαστούν στο ελληνικό κοινό. Το Paris Opera Jun-
ior Ballet, η υπερπαραγωγή σπάνιας αισθητικής γεμάτη
ενέργεια και συγκίνηση, θα παρουσιαστεί σε παγκόσμια
πρώτη στο Μέγαρο Μουσικής το διήμερο 27-28 Μαΐου.
Υπό τη διεύθυνση του Ζοζέ Μαρτίνες, η νεανική δύναμη
του παιδικού μπαλέτου της Όπερας του Παρισιού φέρνει
στην πόλη την ουσία της γαλλικής φινέτσας και την τελει-
ότητα της κίνησης.

Λάμψη και δεξιοτεχνία 
του κλασικού ρεπερτορίου

Το πρόγραμμα της παράστασης θα ανοίξει το εκθαμ-
βωτικό «Allegro Brillante» του Τζορτζ Μπαλανσίν, σε
μουσική του Πιοτρ Ίλιτς Τσαϊκόφσκι, δίνοντας το έναυ-
σμα με δέκα χορευτές να ξεδιπλώνουν τη λάμψη και τη
δεξιοτεχνία του κλασικού ρεπερτορίου. Ακολουθεί το
«Καντάτα 51» του Μορίς Μπεζάρ, ένα έργο βαθιάς
πνευματικότητας και ενέργειας, πάνω στη μουσική του

Γιόχαν Σεμπάστιαν Μπαχ, ερμηνευμένο από οκτώ χο-
ρευτές. Στη συνέχεια, το «Ρέκβιεμ για ένα Τριαντάφυλ-
λο» της Άναμπελ Λόπεζ Οτσόα, σε μουσική του Φραντς
Σούμπερτ, καθηλώνει με τη δραματική του ένταση και
την ποιητική του κίνηση, μέσα από σώματα δεκατριών
χορευτών.

Η βραδιά κορυφώνεται με το «Mi Favorita» του Ζοζέ
Μαρτίνες, σε μουσική του Γκαετάνο Ντονιτσέτι, μια ωδή
στην παράδοση με φρέσκια χορευτική ματιά, που ενώ-
νει και τους δεκαοκτώ χορευτές στη σκηνή.

«Η δημιουργία του Junior Μπαλέτου αντικατοπτρίζει
την επιθυμία της Όπερας του Παρισιού να βρίσκεται σε

διαρκή εξέλιξη, προτείνοντας καινοτόμες μορφές δη-
μιουργίας, εκπαίδευσης και μετάδοσης, ενώ παράλλη-
λα διατηρεί την κληρονομιά του θεσμού. Το Junior
Μπαλέτο στοχεύει στην ανάπτυξη στενής σχέσης με το
κοινό μέσα από παραστάσεις εκτός έδρας, τόσο στη
Γαλλία όσο και στο εξωτερικό», σημειώνει ο γενικός δι-
ευθυντής της Όπερας του Παρισιού Αλεξάντερ Νέεφ.

Γεγονός-σταθμός στην πόλη
Οι βραδιές υψηλής τέχνης και διεθνούς ακτινοβο-

λίας γίνονται ακόμη πιο ουσιαστικές χάρη στον ανθρω-
πιστικό της σκοπό: τη συνέχιση του έργου προσφοράς
σύγχρονων θερμοκοιτίδων στα νοσοκομεία παίδων
«Αγία Σοφία» και «Π. & Α. Κυριακού», το οποίο πραγμα-
τοποιεί το Lifeline Hellas εδώ και τρία χρόνια στα κρατι-
κά νοσοκομεία της Ελλάδος. Η κορυφαία διοργάνωση
τελεί υπό την αιγίδα της Πρεσβείας της Γαλλίας στην
Ελλάδα, του Ελληνογαλλικού Εμπορικού και Βιομηχα-
νικού Επιμελητηρίου και της πριγκίπισσας Αικατερί-
νης, ιδρύτριας του Lifeline, σε συνεργασία με τη Vision-
ary Culture.

Χαΐνηδες & Ορχήστρα της ΕΡΤ 
σε μια μαγική συμφωνία

Τέσσερα κορυφαία έργα 
με δεκαοκτώ από τους καλύτερους

νέους χορευτές του κόσμου 
επί σκηνής θα παρουσιαστούν 

σε παγκόσμια πρώτη στο Μέγαρο
Μουσικής το διήμερο 27-28 Μαΐου

Paris Opera Junior Ballet 
Παγκόσμια πρεμιέρα 
στην Αθήνα
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Πολυτέλεια
στην καρδιά 

της Astir Marina

Η
νέα boutique της Zeus+Δione άνοιξε τις
πόρτες της στην αναμορφωμένη, φανταχτε-
ρή Astir Marina. Στα εγκαίνια, η προσέλευση

του κόσμου ήταν εντυπωσιακή, με καλεσμένους από
τον χώρο της μόδας, των τεχνών και των media, αλλά
και πλήθος φίλων και συνεργατών του brand.
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Πέπυ Σιούτη,
Κοσμάς 
Κουμιανός,
Ανθή 
Σαλαγκούδη

Γιώργος Προκοπίου, Δήμητρα Κολοτούρα

Δήμητρα Κολοτούρα, Αντώνης Κομνηνός, Νάντια Θεοχαράκη

Μαρία Σαράφογλου, 
Δήμητρα Λαζαράτου

Δήμητρα Κολοτούρα, 
Σταματίνα Τσιμτσιλή

Ισμήνη Παπαβλασοπούλου, 
Marios Schwab

Βενετία Βιλβιρίδη, Βαλέρια ΤάραντοΑρετή Ντάρμα, Σίλια Κωνσταντινίδη, Ελένη Αγιοστρατίτη

Κατερίνα Παναγοπούλου

Ευαγγελία Σμυρνιωτάκη, Δήμητρα Κολοτούρα,
Μαργαρίτα Σαραντοπούλου

Έμιλυ Βαφειά, Λώρα Τσουκαλά, Ηλέκτρα Καλούδη, 
Φωτεινή Μπαγεώργου



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Οι δυσκολίες σήμερα ξεκινούν από τα

λάθος άτομα που παρουσιάζονται την

πιο ακατάλληλη στιγμή. Αφήστε τα λά-

θη που μπορεί να έχουν συμβεί και

προχωρήστε, είναι η μόνη καλή λύση

που έχετε.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Βρίσκεστε στην εβδομάδα των πε-

ρίεργων καταστάσεων και όλο αυτό

σας έχει ταλαιπωρήσει αρκετά τόσο

ψυχικά όσο και σωματικά.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους του τρίτου δε-

καημέρου, οι καταστάσεις βρίσκονται

σε μια περίεργη συνθήκη. Αν έχετε γεν-

νηθεί στις τρεις τελευταίες μέρες του

ζωδίου σας, καλό είναι να μην κάνετε

σήμερα επαγγελματικές συμφωνίες. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα θα έχετε αρκετές υποχρεώ-

σεις να φέρετε εις πέρας, αλλά από το

βράδυ θα νιώσετε ότι κάποιες προσω-

πικές σας υποθέσεις θα πρέπει να τα-

κτοποιηθούν.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μέρα εκνευρισμού, μιας κακής

συνεννόησης, μιας υποχρέωσης που

δεν είχατε βάλει στο πρόγραμμά σας και

παρουσιάστηκε την τελευταία στιγμή.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η μέρα αυτή θα σας κουράσει, ίσως μια

αδιαθεσία ή μια παρεξήγηση με αγα-

πημένο σας πρόσωπο σας κάνει εσω-

στρεφείς. Αποτραβηχτείτε στον μικρό-

κοσμό σας, όπου κάποιες φορές βρί-

σκετε τις πιο σημαντικές απαντήσεις

σε θέματα που σας απασχολούν.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μέρα έντονης αντιπαράθεσης με

τους άλλους. Ιδίως εσείς που ανήκετε

στις τελευταίες μέρες είστε πολύ απο-

γοητευμένοι από κάποιους ή κάτι που

έχει συμβεί. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς, τα οικονο-

μικά σας σήμερα θα παίξουν έναν ση-

μαντικό ρόλο στις σχέσεις σας με

τους άλλους. Προσοχή μη δημιουρ-

γηθούν παρεξηγήσεις με πρόσωπα

που διαχειρίζεστε από κοινού κάποια

χρήματα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες είναι μέρα κά-

ποιας συναισθηματικής ανασφάλειας.

Ίσως μπλέξετε μέσα σας κάποια πράγ-

ματα και δεν έχετε ξεκάθαρη γνώμη

για κάτι που σας αφορά.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είστε απογοητευμένοι από κάποια

άτομα και αυτό δεν αλλάζει. Είναι και-

ρός να δείτε τη ζωή σας με νέες βάσεις

και να αφήσετε κάποια πρόσωπα να

σας δείξουν τα συναισθήματά τους.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είστε έντονα ανήσυχοι σήμερα, αλλά

μόνο εσείς που ανήκετε στο τρίτο δε-

καήμερο. Φροντίστε να μην κάνετε ση-

μαντικά πράγματα αυτές τις μέρες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς τα πράγματα είναι

αρκετά περίεργα, ιδίως αν ανήκετε στο

τρίτο δεκαήμερο, όπου οι συνθήκες

δεν σας αφήνουν να προχωρήσετε

όπως θα θέλατε.
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ΗΣελήνη έχει πεσμένη ενέργεια και
νιώθουμε κούραση και μελαγχολία. Από το
βράδυ περνά στο ζώδιο του Αιγόκερου και

οι συνθήκες θα είναι καταλληλότερες για
κοινωνική ζωή και επαγγελματικά σχέδια.


